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A kis agitátor.
Budapest, augusztus 8.

A miniszterelnök ma, természete­
sen sajtó utján, megint elkövetett egy 
nyilatkozatot. Azt mondta:

— Lesznek még egyéb kérdések is, 
melyeknek megoldását a közszükség 
szintén kívánja és amelyeknek előkészí­
tősét minden technikai obstmkezió da­
czára tovább folytatom. Nem volna-e 
súlyos igazságtalanság, hogy pl. az 
állami és vármegyei tisztviselők státus- 
rendezése azon akadjon meg, kogv a 
parlamentben néhány képviselő névsze­
rinti szavazásokkal szórakozik. Nem. 
Nem. lm dolgozom. Az ellenzéki képvi­
selő urak pedig obstruálnak. A nemzet 
komoly és igazán szabadelvű, a hala­
dást óhajtó elemei pedig mihamarabb 
meg fogják formálni véleményüket, 
hogy melyikünk szolgálja igazán a nem­
zet érdekét.

Hogy a kakas csípje meg — ez már 
aztán fogas nyilatkozat. Ha erre se 
mozdul meg az ország népe s ha hol­
napra nem jön a nép vasvillákkal föl- 
Íegyvej;ke4v.e a. pai’lameai- alá*- hogy 
szókergesse azt a kalefaktor ellenzékei;, 
mely csak obstruál, mialatt a miniszter­
elnök dolgozik: akkor igazán hüllő ie't 
a forróvérű magyarból s ebben az elát­
kozott országban nem érdemes már mi­
niszterelnöknek se lenni. Vagy mitől

szállhatna inkább a fejébe minden ma­
gyarnak a vér, mintha azt kell hallani i, 
hogy a szegény miniszterelnök azért 
kénytelen a választójog dolgában csak 
körlevelezni s azért kénytelen az állami 
és vármegyei tisztviselők státusrendezé­
sét is még mindig halogatni, mert a 
fránya, ellenzék obstruál s nem engedi 
meg az áldott kormánynak, hogy a 
nemzet érdekeit igazán szolgálhassa? 
Százezer és százezer jogfosztott prole­
tár szomjazik jogokra s a kormány nem 
adhatja meg nekik, mert az ellenzék 
obstruál. És ezer és ezer állami és vár­
megyei tisztviselő lesi a várva-várt stá­
tusrendezést s a kormány, ha. meg­
hasad is bele a szive, ezeken se segít­
het. mert az a nyomorult ellenzék ob­
struál. így zokog a sajtó utján a minisz­
terelnök s mi reszketve torlaszoljuk el 
az ablakainkat, mert ilyen izgató nyi­
latkozat után egyszerűen lehetetlenség, 
hogy a nép a legközelebbi órákban kö­
zű porral ne torolja meg rajtunk a kor­
mány nemzet szolgáló munkájának e ró­
sz akos m<>.gakaszitását.

Azaz hogy a miniszterelnök izgató 
nyilatkozata s a vas villák előszedése 
között van még szerencsére nehány 
perez a csalafintaság józan megállapítá­
sára. Hát igazán azért kell a miniszter- 
eir.öknek a választójog dolgában még 
most is csak körlevelezni és az állami 
és vármegyei tisztviselők státusrendezé­

sét is halasztania, mert az ellenzék ob« 
struál? Nem szabad-e, éppen ellenkező­
leg, azt megállapítani, hogy az ellenzék 
obstruál azért, mert a kormány ennek 
a nemzetnek minden égető kívánságát 
hátrább szorítja a közös hadsereg má­
niákus követelődzése kedvéért és mert 
Iihuenék a nemzet érdekében semmit 
se akarnak dolgozni, ellenben a hadse- 
regnek vért, vasat és aranyat gondolko­
zás nélkül akarnak a parlamenttel life- 
váltatni ? Azt mondja a miniszterelnök 
ur, hogy ő dolgozik, ellenben az ellen­
zék obstruál. Hát van egy szerény 
indítványunk. Tegye félre egy-két hó­
napra a katonai javaslatokat, ami végre 
is nem lehetetlenség, hiszen tudott a 
közös hadsereg várni tiz esztendeig, 
hát fog várhatni még egy-két hónapig 
is, nem is szólva arról, hogy ez a kis 
halasztás már azért se életveszélyes,- 
mert nem tárgyalja a katonai javasla­
tokat a Reichsrath se korábban. Tegye 
tehát félre egy-két hónapra a katonai 
javaslatokat és tűzze helyükbe napi­
rendre a választójogi reformot, az 
állami és vármegyei tisztviselők státus- 
rendezését és mindazokat a mostani* 
még me-g nem nevezett maszlag-javas • 
latokat, melyek a miniszterelnök urunk 
csak most. jutnak eszébe, mikor velük 
Hz obstrukezió ellen akar hangulatot 
csinálni. Tűzze haladéktalanul napi­
rendre ezeket a javaslatokat s azután

Ha Tóbiás meghal.
Irta: dr. Irsai Arthurné.

Tóbiás bonne volt a munkában. És ugyan 
mélyen elmerült benne. Mert szerette és kel­
lemes volt neki az, amint hogy minden lelki- 
Dsmeretes munkás szereti a foglalkozását, 
mely mellett föl nevelkedett s mely kenyeret 
6d neki. Tóbiás pedig e munka mellett ne­
velkedett föl. Már akkor dolgozott, amikor 
apjának segített mindaddig, amig azt egy 
barátja el nem bolondította és Amerikába ki 
nem vándorolt, ahol meghalt.

És azután, amikor egy másik sirásó 
szolgálatába lépett — mert ez volt a Tóbiás 
mestersége — majd pedig később és különö­
sen, amikor egy kisváros temetőjének önálló 
kezelését rábízták, akkor Tóbiás szerette a 
mesterségét.

Egyforma és mély vágásokkal emelgette 
ki a kövér fekete földet. Megmérte a mélysé­
get ée hosszúságot s ha szemmértékre elta­
lálta, öröme volt. Forró nyári és hideg téli 
napokon változatlan egy formasággal s fá- 
radliatlansággal dolgozott. Ritka nap volt, 
hogy ni sirt nem kellett, ásnia. Hisz senki 
sem szabadulhatott a megbalás terhes szoká­
sától. Tóbiás csak akkor volt merges, ha egy 
napra kél, vagy bárom temetés esett, amikor 
is segédet kellett foglalkoztatnia. Ezt ugyanis 
kedvére senki sem esinálta.

Es különösen dühös volt. amikor ••ppen 
akkor esett az eső, ha a sir nyitva voll s a 
zavaros viz az ő szép, egyenletes munkáját 
csúffá tette.

De ma éppen csodás tavaszi idő volt. 
Rügyezett, illatozott minden; méhek röpköd­
tek ide-oda s mézet szívtak a sirvirágokból 
csak úgy, mint minden más virágból. S fönn 
a fák koronájában, amelyeknek a gyökerei 
bomladozó agyakból szívják az életerőt, suso. 
gott-zugott minden, ahogyan már fagalyak 
zúgni szoktak.

Tóbiás ásott, ásott s halkan, elégedetten 
mormogott. lTgy tetszett neki az élet, amilyen 
volt. Nem vágyott jobbra, vagy másra. Meg 
volt a mindennapi kenyere, a lakása; egész 
nap a szabadban tartózkodott, isten áldott, 
szabad ege alatt. Megöntözte a virágait; 
ásta a földet, azt a szép, kövér földet, melyet 
a paraszt oly nagyon szeret; nézte a na[K)t; 
fölötte a kék eget, mely néha haragos és vi­
haros is volt. De ezt is szépnek-jónak, mert 
szükségesnek találta. Mi kívánsága lehetett 
hát még í

Mit törődött ő azzal, hogy mindez a zugás, 
suttogás, virágzás temetőben ment végbe? 
Mi köze volt azokhoz a bolt emberekhez, aki­
ket szépen lefektettek a gödörbe s azután 
finoman, tisztán el földeltek ? Rövid idő 
múlva minden dombon fii, virág, később ta­
lán bokor és fa is nő. Ki törődik azzal, mi 
van alatta ? Még azok som, akiknek a szive 
majd megszakadt, amikor Tóbiás az első rö­
göket. hajította a koporsó fedelére.

így fejlődött ki benne az az ironikus fel­
fogás, melyből a haldokló ja pánira vonatkozó 
adoma származott. A haldokló azt az ígére­
tet vette a feleségétől, hogy legalább addig 
marad Ilii hozzá s mást nem szeret, amíg a 
sírja meg nem szárad. Harmadnap ott állt 
a gyászoló, könnyező özvegy a sir mellett s

legyezte a hantot, hogy gyorsabban szá­
radjon.

Nem! Tóbiás nem tartotta sokra az em­
berek gyászát. S a megbalás fogalmát fe­
dezte előtte az ásásnak előtte kellemes és erő­
teljes munkája,

— Itt maradhatok? — szólalt meg mö­
götte egv hangocska.

Tóbiás bámulva fordult meg.
Mögötte kicsiny, hat, vagy nyolez éves 

leány állt. Szőke, borzas haja, kérdő burai 
szeme volt.

— Mi keresni valód van itt?
— Itt szeretnék játszani.
— Játszani? Játszani? Ez nem játéktér.
— De hisz ez nagy, szép kert. Ahol mi 

lakunk, nincs semmi. Még udvar sincs. S 
anya egész nap nincs otthon. Varrni megy. 
Hol játszszain hát? Kivel beszélgessek? Sza­
bad itt maradnom?

Tóbiás gondolkozva nézte a kis terem­
tést. Aztán vállat vont.

— Miattam ugyan maradhatsz. Ha nem 
zavarsz, virágot se tépsz s nem taposod lo a 
sírokat... bánom is én.

A kis Annuska szentül megígérte, hogy 
semmihez hozzá nem nyúl. Csak játszani 
akart a szép kertben.

így lett mindennapos vendég a kertben 
s Tóbiás úgy megszokta, hogy esős napokon, 
amikor elmaradt, hiányzott neki.

A kis lány naponkint, amikor bizalma­
sabb lett, sok-sok kérdést intézett hozzá. Hová 
kerülnek tulajdonképpen a halott emberek? 
És bel férnek el ? És nem esik-e nehezükre a 
vastag hanton át föl vergődniük ? Vagy hogy 
a ruhájuk a hosszú fekvésben meg nem rou-
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ám nézzük meg, hogy obstruál-e az o’, 
lenaék és ki szolgálja igazán a nemzet, 
érdekeit?

Minden fontos nemzeti szükséglet 
háttérbe szorításával odavetni az ellen­
zék útjába legelsőnek a létszámemelést s 
aztán farizeus ajakkal azon sopánkodni, 
hogy az ellenzék nem akar a nemzeti 
szükségletek elintézése felé sietni: ez 
nemcsak rosszhiszemű, de ostoba fogás 
is. Ha egy munkásembernek ebéd idő­
jén azt mondanák, hogy előbb menjen 
át egy kicsit a harmadik faluba és épít­
sen ott egy házat valakinek, aki ezért, 
semmit sem ád, aztán majd jöhet vissza 
ebédelni, akkor a munkásember azt 
fogja mondani: ,,bolond az ur, vagy en­
gem néz annak?“ S ha egy munkás 
nemzetnek, mely isten és ember előtt 
vallhatja, hogy megdolgozott azért a 
rongyos pár jogért, mely életfeltételé­
hez tartozik, c jogok megadása előtt azt 
inszinuálják. hogy építse ki előbb a 
saját vérével és a saját pénzével azt a 
közös, de nem is közös, hadsereget, 
mely neki ezért cserébe semmit sem árt; 
hát ez a munkás nemzet ne felelhesse 
azt. amit a munkásember? Nohát olyan 
bolond nemzet nincs a világon, amelyik 
hajlandó volna gyorsan, csak gyorsan 
megnyuzatni magát, hogy aztán esetleg 
megkaphatja azt. amihez ősi jussa, ein. 
bori jussa van. A katonai javaslatokat 
megszavazni? Az későbbi kérdés. Talán 
megszavazzuk, talán nem. De előbb in­
tézzük el a mi legközvetlenebb dolgain­
kat. Ha a miniszterelnök ur azt akarja, 
hogy az ellenzék ne obstruáljon, vegye 
le a napirendről n katonai javaslatokat 
és tegye helyükbe például az állami és 
vármegyei tisztviselők státusrenclczését. 
Majd meglátja a miniszterelnök és meg­
látja a nemzet is. hogy dolgozik nz 
ellenzék. De emelni a véradót, emelni 
a terheket — már ez a nemzetnek iga­
zán nem olyan sürgős. Ez lehet privát 
gusztusa Elmennek és 'Tiszának, de. ha

arról van szó, hogy hogyan kell a nem­
zet érdekét igazán szolgálni, az ellenzék 
nem a katonai javaslatokra gondol leg­
elsősorban.

S ezért mégis csak megnyugszunk. 
A nép a miniszterelnök ur izgató, nyilat- 
koziafa után se fog vasvillákkal az ob- 
slrukczió ellen felvonulni. Eszébe se jut. 
Nem űl fel a kis agitátornak.

A trónörökös és Schönaich.
Budapest, augusztus 8.

Énen tegnap mondta Asquith angol mi­
niszterelnök az angol képviselőháziban:

— Hivatalomat nem csak a korona ke­
gyelmének, hanoin n nép bizalmának is kö­
szönhetem

Márványba kellene vésni ezeket a sza­
vakat s a parlament és a királyi dolgozó- 
tzoba falába beilleszteni, amott, hogy a szol­
gaiéi kü ség ellen, emitt, hogy az abszolutiz­
mus ellen védje a nemzetet.

Az angol király is úgy beszél hivatalo­
san, mintha abszolút uralkodó volna s az an- 
aol alkotmányos szokások külsőleg egy ab­
szolút monarchia képét nyújtják, de a külső 
forma mögött igazi népuralom van. Nálunk 
az alkotmányosság a máz, s a király szemé­
lyes uralma a döntő.

Be el kell keseredni és fel kell hábo­
rodnia a nemzetnek, mikor azt látja, hogy 
már nem is a király, hanem a trónörökös 
az. akinek parancsára a nemzetnek tánczol- 
nia kell. A magyar alkotmány még a király 
jogait is erős korlátok közé szorítja, de a 
trónörökösnek egyáltalán nem ad semmi be­
folyást és nem enged semmi beleszólást or­
szágos ügyekbe. S mégis azt látjuk, hogy Fe- 
renez Ferdinánd trónörökös az, aki tulajdon­
képen ma Magyarország királya, ö neveztet 
ki és buktat meg kormányokat, minisztere­
ket, ő szabja meg programúi jukat, ő dönt 
nehéz és vitás kérdésekben s szolgalelkü mi­
niszterek. akiknek a nemzet képviseletében 
a királyival szemben is felemelt fővel kellene 
megái laniok, hétrét görnyednek a trónörökös 
előtt.

Igaz. hogy az uralkodó nyolezvanegy 
éves. De testi ós szellemi ereje ma is csodá­
latosan én s nz uralkodás gondjait ma is 
könnyen viseli. Nines tehát semmi alapja

annak, hogy a trónörökös a „mellékkirály“ 
szerepet töltse be. Hisz alkotmányunk ■ ezt 
még akkor sem engedné meg, ha a király 
aggkorn vagy egyéb ok miatt képtelen volna 
a kormányzásra. A magyar törvények inni 
ismernek regenssóget, s ha ennek szüksége 
valaha beállnna, külön törvényt kellene 
hozni arról, mi történjék. De teljesen szokat­
lan nz. hogy egy ép, egészséges király életé­
ben a trónörökös olyan jogokat gyakorol­
hasson. mint aminőket Fcrencz Ferdinánd 
vindikál magának s amelyeket a magyar 
kormány gyávasága és szolgalelkiisége miatt 
gyakorol. Ez nemcsak azt mutatja, hogy a 
trónörökösnek nincs alkotmányos érzéke, ha­
nem elsősorban azt mutatja, hogy a magyar 
kormánynak sincs.

Tegnap egész határozott formában me­
rült fel a hir, hogy Schönaich közös hadügy­
miniszter megbukott, mert a trónörökös so­
kalja azokat az „engedményeket“, amelye­
ket a katonai javaslatok tartalmaznak s azt 
mondja, hogy Schönaich sokkal messzebb 
ment a magyarokkal szemben az engedé­
kenységben, mint amennyit a trónörökös 
konezcdálni hajlandó.

Igazán nem Schönaich személye az, ami 
miatt a bukása nekünk fájna. Politikai el­
lenfelei vagyunk s munkásságát nem tartjuk 
Magyarország érdekében állónak. A katonai 
javaslatok ellen minden rendelkezésünkre 
álló eszközzel küzdünk s nemcsak, hogy azok­
ban nemzeti engedményeket nem látunk, ha­
nem épen amiatt a ridegség miatt, amelylvel 
ezek elő] elzárkóznak, igyekszünk közremű­
ködni abban, hogy a javaslatok a parlament­
ben megbukjanak. Ha Schönaich a katonai 
javaslatokkal együtt buknék meg, nem hul­
latnánk érte könyet, De teljesen megenged­
hetetlennek tartjuk, hogy a hadügyminisz­
tert a trónörökös buktassa meg. Megenged­
hetetlennek tartjuk, hogy Schönaich azért 
legyen kénytelen elhagyni a helyét, mert a 
trónörökös vele elégedetlen.

A király legalább esküt tesz az alkot- 
mánvra s hitlevelet ad. Láttuk, hogy még ez 
sem gynrnnezia az alkotmányos uralom mel­
lett, hisz eskü és hitlevél daczára is katona­
sággal verette szét a parlamentet s rendele­
tileg kormányzott. De a trónörökös még 
ezeket a formális alkotmánybiztositékokat 
sem nyújtotta, s az ő beavatkozását az ország 
ügyeibe, mint alkotmányellenest a kormány­
nak a leghatározottabban vissza kellene uta­
sítania. Ehelyett a kormány már nem is n 
királyival, hanem a trónörökössel tart fenn

gálódik-e? Csupa gyerekkérdés. De egyéb 
dolgok is nagy' fejtörést okoztak neki.

— Mondja: mindenkinek maga ássa a 
sirt, aki meghal?

— Mindenkinek, aki ebben a városban 
hal meg.

— így hát saját anyjának is?
,— Anyám régen meghalt már. Neki niég 

Tpás ásta a sirt.
— De ha még élne és jövő évben meg­

halna. akkor maga ásná neki a sírját Nem 
sajnálná ezt?

Tóbiás kissé gondolkozott. Még soha sem 
ásott rokonnak sirt; sőt barátjának sem, ab­
ból nz egyszerű okból, mert sem rokona, sem 
barátja nem volt. Azért nem tudta, mit 
erezne, ha valakinek, akihez szeretet fűzte, 
sirt kellene ásnia.

— Nem sajnálnám — mondotta — mert 
mindenkinek előbb-utóbb meg kell halnia.

— Mindenkinek — ismételte elgondol­
kozva Annuska — Így hát, Tóbiás bácsi, ma­
gának is?

— Nekem is — felelte Tóbiás mecha­
nikusan

— Ki ássa majd a sírját, ha maga ha­
lott lesz? — kérdezte tovább Annuska kö­
nyörtelen logikával.

— Az enyémet? Ki ássa majd az én sí­
romat? — ismételte n kérdést Tóbiás. — No 
nézd! Erre még nem is gondoltam.

— Hát mégis; ki ássa majd folytatta 
a gyermekek szívósságával a 1.érdeseket n 
kis lány. *

— Valaki. Az utódom.
— Utódja? Mi nz: utód?
— Hát az, aki utánam lesz a sirásó.

S hirtelen meglátta Tóbiás ezt az utó­
dot. Azt n másikat, aki az ő házikójában fog 
lakni, a virágokat fogja öntözni s mély, ki­
mert ásóvágásokkal emeli ki a földet. Magát 
is látta, a barna fakoporsóban, amilyeneket 
százszám látott már; látta, amint leboesátják 
a gödörbe, ahogy ő százat, meg százat lebo- 
csátott már; látta, amint nz uj sirásó egy­
kedvűen, indulat nélkül ráhajigálja a rögö­
ket, mint ő tette ezt számtalanszor. D« az­
után?... Azután nem volt senki, aki gyepet 
virágot és bokrokat ültetne n sírra, mert ez 
pénzbe kerül; ő pedig senkit sem hagyna 
vissza, akinek érdeke volna, hogv nz ö sírja 
dísze legyen a sirkertnek. Bizony, nz. ő sirja 
olyan volna, mint a csavargóé ott a sövény 
mellett, vagy az öreg koldusasszonyé, alf* 
mindig ott állt a kapu előtt..

Először gondolt Tóbiás a meghalásra. 
Saját halálára. S a halál gondolatáról vissza­
tért az élethez és saját életére gondolt. 
Eszébe jutott, hogy már ötven esztendeig ólt 
és selm sem tett mást, csak a halállal foglal­
kozott; mást nem látott, csak a temetőt s az 
életről egyebet nem tudott, csak nini e fala­
kon át oda elszivárgóit. Arra gondolt, hogy 
egykor odalenn fog feküdni és el fog rothadni 
és nem hagy hátra semmit, ami halandó <>m- 
lvert arra emlékeztetné, hogy a Ilertelendi 
Tóbiás valaha élt.

Ekkor különös, egészen idegen érzés 
fogta el. Valami, nini fúrta, emésztette c< cső. 
dálnt töltötte el, hogy ez igv van s hogy 
miért van igy? Es hirtelen derengett előtte, 
hogv czéltalan nz ásni és ásni, hogy mindig 
uj, meg uj halottak jussanak a földbe sebből 
megint föld legyen ós ez addig folytatódnék,

amíg végre ő kerül sorra. Legkülönösebbnek 
s legszomorublmak tűnt föl előtte a tény, 
amire előbb sohasem gondolt, hogy az ő sírja 
csúnya, rendetlyii, ápolatlan lesz, a többi 
közt, csúfjára a sirkertnek.

A gyöngcség és tehetetlenség érzése 
kapta cl, mint egykor, mikor Ids gyerek ko 
rában az anyja meghalt s az apja kivándo­
rolt. Az az érzés, mely a gondolatra támadt, 
hogy mi legyen?

Néhány pillanatig megállt a munkával 
s tűnődve nézett a kis leányra.

— Igen — mondta aztán szinte öntudat 
laiml — az én síromat az ui sírásó ássa majd, 
de virágokat te fog-/, rá ültetni, Annuska, a 
pénzből, melyet megtakarítottam s amelyet 
bátra fogok hagyni. Mondd, Annus, megígé­
red ezt ?

A kis lány értelmetlenül nézett rá évi 
nem felelt.

Do Tóbiás ragaszkodott a gondolatához
-— Mondd, Annus, fogsz virágokat iil- 

fetni a síromra ?
— De hisz én éhez nem értek. Még solia 

sem iiróbétltam.
— Megtnnitlak rá. Meg is tanulod majd, 

S a pénzből minden évben vásárolsz virágot 
s a síromra ülteted. Majd hagyok vissza egy 
iráat, hogy minden rendben legyen. En 
mondd, mondd, Annus Tóbiás köriilné- 
z>ett, hogy nem hallgntéizik-e valaki s azután 
halkan folytatta, miközben alázatos ,'■■■ szó- 
gvenkező mosoly játszadozott ajka körül — 
fogsz kissé sírni is, ha az öreg Tóbiást el föl­
delik!...

í



érintkezést, s nem is a király, hanem a trón 
örökös akarata szerint kormányoz.

Tegnap az volt a hir, hogy a trónörökös­
nek Schönaich nem tetszik, tehát Scönaich- 
nak menni kell. Ma azt Írják a félhivatalos 
lapok, hogy a trónörököst sikerült felvilágo­
sítani arról, hogy a IChuen-kormány helyze­
tét megnehezítené Schönaich bukása, tehát 
Schönaich egyelőre marad. Mindig csak a 
trónörökös, akinek akarata buktat s akinek 
kegyelme meghosszabbítja a miniszterek 
életét.

Es még felha,l>oritóbbá teszi ezt az egész 
alkotmányellenes túlkapást, hogy a trón­
örökös egyenesen azért fordult el Schönaich- 
tól, mert ez állítólag „engedékenységet“ ta­
núsított a magyar nemzeti követelésekkel 
szemben. Azt kell ezek után a hirok után 
hinni, hogy tulajdonképen a trónörökös a 
nemzeti jogaink érvényesülésének legfőbb 
akadálya. Ha ez igy van, annál inkább meg 
kellene a kormánynak akadályozni, hogy 
ügyeinkbe avatkozzék. S esetleges nemzetel­
lenes törekvéseit még akkor is le kellene a 
kormánynak győznie, ha az alkotmány jogot 
adna a trónörökösnek arra, hogy döntő szava 
legven. De mikor az alkotmány egyenesen 
kizárja azt, hogy legitim befolyást gyakorol­
hasson. akkor az előtte való szolgai t érdhaj- 
tás s az ő akarata után való igazodás, főleg 
akkor, mikor ez az akarat mindig a nemzeti 
jogok ellen törekszik érvényesülni, a kor­
mány részéről árulás a nemzet ellen. Ugyan­
annyi, mint ha egy katona nem teljesíti a 
kötelességét azon a helyen, ahova őrségnek 
állították.

Szmrda, augusztus 0.

Budapest, augusztus 8.
A képviselőház ülése. A képviselőház 

holnap, szerdán, ülést tart, melynek napi­
rendje a következő: az indítvány- és interpel- 
láczióskönyvek felolvasása, névszerint való 
szavazások Bezcréd, Nagykapornak, Orbá- 
nyosfa és Tilaj községek kérvényei fölött, 
azután a véderőjavaslat általános tárgyalá­
sának folytatása.

Zichy János miniszter szabadságon. Gróf 
Zichy János vallás, és közoktatásügyi miniszter 
holnap kezdi meg szabadságát s titkárával, dr. 
Kisfaludy Kálmánnal Maricnbadba utazik. A mi­
niszter négy hetet szándékozik Harienba.dban el­
tölteni.

Egész nap technika. A képviselőház mai ülé­
sét egynegyed tizenegy órakor nyitotta meg Berzi- 
viczy Alber, elnök. A múlt ülés jegyzőkönyvét 
észrevétel nélkül hitelesítették. Az elnök bemutatja 
Gyűrűs, Bczeréd, Nagykapornak, Orbányosfa, Pa­
dár és Almástilaj községek polgárságának gróf 
Batthyány Pál által beadott kérvényeit az általá­
nos, egyenlő és titkos választói jog törvénybeikta­
tására vonatkozólag és a vóderöj a vasiatok ellen. 
(Élénk helyeslés és éljenzés a baloldalon.) Java­
solja, hogy a kérvényeknek a véderőre vonatkozó 
része tárgyalta'-'k a véderőjavaslatckkal, a válasz­
tói jogra vonatkozó rósz ad essék ki a kérvény i 
bizot tságitok. Kálit, Endre ellen indítványt nyújt 
be, lv.gy a kérvények adassanak ki a közigazgatási 
és pénzügvi bizottságnak. Az elnök jelenti, hogy 
húsznál több képviselő az első kérvénynél névsze­
rinti szavazást kórt Hath Endro ellen ii’.d it vány ara. 
E.tt elrendeli s mielőtt, a szavazást megejtenék az 
ülést öt nemezre felfüggeszti. A szavazás eredmé­
nye az, hogy n ITáz 0!' szótöbbséggel az ellenindit- 
ványt elvetette. Ezután jelentette az elnök, hogy 
a többi kérvényre névszerinti szavazást, és annak 
holnapra való halasztását kérték, Padár község 
kérvényére azonban ma szavaznak, ugyancsak név 
szerint. Ráth Endre eüeninditvánvát a többi tg 
elvetette. Telegdy József a nyolezadik bíráló­
bizottság nevében jelentést tesz arról, hogy a 
bizottság megvizsgált a Kristóffá József mandátu­
mát s azt. rendben találta. Az elnök ennek alapjai: 
Kristóiryt végleg igazolt kért viselőnek jelenti ki. 
Napirend szvrimt következett a névszerinti szava­
zás a kassai polgárság kérvényére vonatkozó elnöki 
előterjesztés és Lóra szíj Mártonnak ezzel szemben 
benyújtott vllenindilványa fölö't. A Ház ezután 
névszerint szavazott a pilisszántói polgárság kérvé­
nye dolgában, az elnök előterjesztésével szemben 
beadott olleninditványrn: 101 szó1 üHbsőggc! a"
elnök élőt mje ztv-"t fogadták cl Miután a napi" 
rend következő pontjánál Lovászi/ Marton ellen- 
indítványán visszavonta. a név-’zerinti szavazás 
elmaradt. Lukács László pénzügyminiszter a Baja'

Bezdtín helyiérdekű vasútról szóló jelentést ter­
jeszti a Ház elé. A bizottságokhoz utasítják. Az 
elnök közli, hogy a holnapi ülésben) kellett volna 
Ei ln er Zsigmohdn.ak önálló indítványát megokol­
nia. Minthogy azonban Eitner elnöki engedélylyel 
távol van, javasolja, hogy az indítvány megokol ás a 
az augusztus 14-iki ülés napirendjére tűzessék ki. 
A Ház éhez hozzájárult. A napirend megállapítása 
ntán az ülés 2 óra előtt véget. ért.

EGYETÉRTÉS

Khuen dolgozik.
— Lukács László passzív marad. —

Hírek a politikai küzdőtérről,
Budapest, augusztus 8.

A miniszterelnök, a legszorgalmasabb 
nyilatkozó, ma kijelentette, hogy ő dolgozik. 
Dolgozik, ha még úgy obstruálnak, ö dolgozik 
a választójogban, ő dolgozik az állami és a vár­
megyei tisztviselők státusrendezésén, mert ő 
szorgalmas, dátum nem köti és viszont ö kom­
promisszumokat nem köt. A mosolygós nagyur 
még mindig oly félvállról beszél, mintha az 
ellenzéket számba sem kellene vennie s mintha 
biztosan tudná, hogy a parlamenti gépezet fö­
lött előbb vagy utóbb ismét úrrá lesz. Csak az 
teszi kissé gyanússá a dolgát, hogy nemcsak 
„dolgozik“, hanem korteskedésben is utazik. 
Az ország hatalmas tisztviselői karát le akarja 
kenyerezni, hogy annál vakmerőbben „dolgoz­
hassák“ — a maga korrumpáló balkáni baksis- 
módszerével. Hogy azonban elbizakodottságá­
nak s jelszavának: „az én taktikám győz!“ — 
meglesz-e az eredménye is, azt nemcsak a 
küzdő tábor meg nem alkuvó elszántsága, ha­
nem a miniszterelnök saját pártjának inga­

tagsága, önmeghasonlása is kétségessé teszi.
A dühöngő szolidaritásra mi sem jellem­

zőbb, hogy a pénzügyminisztert passzivitásá­
ból nem lehet kimozdítani s nincs az az erős 
kérés, amelylyel öt rá lehetne bírni, hogy a 
véderőreform fináncziális részének védelmére 
keljen a függetlenségi támadásokkal szem­
ben. Lukács egyelőre vár, azután ismét eluta­
zik s tovább vár, — majd kiderül hamarosan, 
hogy mit. Fabius Cunctator-i taktikával még 
csak lehet esetleg győzni, de egy megbízhatat­
lan hadsereggel soha, — ezt kellene megszív­
lelnie Kimennek s akkor, ha igy tisztán látná 
a helyzetét, föltétlenül sietve s önként mon­
dana búcsút a hűtlenségre termett Llovd-klub- 
nak.

Híreink itt következnek:
Munkapárti csendélet

Az obetrukezió malmában őrlődő munka­
párt, amely a hangját elvesztette s a nagy vi­
gasságokat, dáridókat is abbanhagyta, csöndes 
elkeseredéssel várja a jövő alakulását, nem 
tudván, hogy kinek milyen rész jut ebből. Ez a 
várakozás, ez a lesbcnállás azonban kiélezi is­
mét az egyes klikkek féltékenykedését. Titok­
ban már készülődnek a versengésre, ki marad­
jon felül, melyik frakezió nyomuljon előtérbe 
— a kormány bukása után. De természetesen 
azért szakadásra gondolni sem lehet, mert 
mindenik árnyalat tisztában van azzal, hogy 
önmagában nem boldogulhat, amint ezt egy 
munkapárti korifeus találóan jellemezte:

— Mindakét csoport, úgy Tiszáék, mint 
Lukácsék tudják, hogy együtt a hatalmon ma­
radhatnak, de kiilön-külön a biztos megsem­
misülésbe rohannak.

A két társaság tehát megelégszik azzal, 
hogy agyarkodva farkasszemet néz egymással 
és mindenike csak azt lesi, hogy a kínálkozó 
alkalomkor ő kerüljön a vályú elejére. A hely­
zet persze mind kínosabbá válik. A miniszter- 
elnökkel s az ö csődöt mondó taktikájával mind

kevesebbet kezdenek törődni, a turnus-gondokat 
nem veszik túlságosan lelkiismeretesen, hanem 
annál sűrűbben konventikulumoznak s min­
denik frakezió azon igyekszik, hogy a másik­
nak az orra alá mennél több borsot törjön. Az 
ismét (Budapestre érkezett Lukács László san-i 
dán vizsgálgatja, ha észreveszi, hogy Tisza 
hívei a Ház folyosóján vagy a Lloyd-klubban 
összedugják a fejüket, viszont Tisza szárny­
segédei Daniel Gábor és Perczel Dezső a 
Lukácshoz szító gyanús elemeket kisérik figye­
lemmel, hogy vezérüknek pontos jelentést te­
hessenek. A Tisza-klikk egyébként hangosan is 
kezd már zúgolódni e panaszukat egyik vezető 
emberük igy foglalta össze:

— A mostani helyzet tarthatatlan. Lukács 
úgy látszik, a befolyását megsokszorozó keres­
kedelmi tárczát nem akarja kiadni a kezéből, 
első sorban hatalmi vágyból, másodsorban, 
mert attól fél, hogy egy Tiszaista kerülne 
annak a revén a kabinetbe. De mi lesz máp 
most, ha a miniszterelnök, aki pláne négy. 
tárcza fölött rendelkezik, szembaja miatt szep­
temberben egy időre kénytelen lesz visszavo­
nulni s helyettesítésével — miután Hieronymi 
már nem él — Lukácsot fogja megbízni: akkor. 
Lukács maga lesz a csonka-kabinet többsége, 
egyszerre hat tárczának ura? Hát ez lehetet­
lenség ! Követelni fogjuk, hogy a jövő hónap­
ban legalább a kereskedelmi s a király szemé­
lye körüli miniszterséget betöltsék, még pedig 
olyan politikusokkal, akik Lukácscsal szemben 
érvényesíteni merik majd a mi szemponté 
jainkat is.

Ha Tiszáék ezt a fenyegetésüket bevált­
ják, ebből csinos kis kavarodás támadhat, bár 
abban föltétlenül igazuk van. hogy csonka­
kabinettel tovább kormányozni nem lehet.

Természetesen Lukácsék nem maradnak 
adósak a „fekete gárda“ boszantásávaL Mos­
tanában különösen a gróf Muszáj István ujság- 
czikkeit kritizálják s kikelnek az ellen is, hogy 
Tisza lekicsinyelte Khuen választójogi ak- 
cziojat. A geszti Napóleonról egy pompás 
anekdotát is kolportálnak, amely igy hangzik;

Széli Kálmán miniszterelnöksége idején, 
amikor még a legravaszabb, legeszesebb tak­
tikus, az öreg Tisza Kálmán is élt. egy alka­
lommal Tisza Islván hosszabb beszédet mon­
dott a kepviselóhazban. A vén generális egy 
ideig hallgatta a fiát, de nem sokáig, s azután 

kiment a folyosóra szivarozni. Itt többen körül­
fogták s hízelegve gratuláltak neki:

— Zseniális ember ez a Tisza Pista! —» 
kiáltottak’ fel ujongással.

Tisza Kálmán elgondolkozott, lepeczkelte 
szivarjáról a hamut s csendesen megjegyezte:

*— Zseniális, zseniális. Tudása százszor, 
annyi, mint az enyém, de okossága ezredrész- 
nyi sem.

Ez a hiteles történet persze viszont Ti­
száéira ak fáj, de azért a két frakezió a mai 
pártvacsorán békceségesen együtt vacsorázott a 
városligeti Kovács-vendéglőben, mert hát őket 
a kölcsönös utálat széttépbetetlen kötelékei fű­
zik egymáshoz.

Schönaich bukása.
Az osztrák és a magyar sajtóban egyaránt 

nagy a tájékozatlanság báró Schön-aich közös had­
ügyminiszter körül. Tegnap már a legtekintélye­
sebb osztrák lapok is elbucsuztatták a hadügymi­
nisztert, a N. Er. Pr. életrajzát is közölte és az 
utódját is megneveztek már Krobatin altábornagy 
személyében. Ma reggelre azután megváltozott a 
helyzet. A Presse most azt jelenti, hogy Schönaich 
megmarad állásában és hosszú vezcrczilekben fejti 
ki ennek szükségességét. Hasonlóan imák a többi 
lapok is, a Zeit pedig azt írja, hogy a válság még 
nincs megoldva ós gróf Khuen-Hédcrváry Károly
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magyar miniszterelnök legközelebb éppen emiatt 
lseidbe utazik.

Jól informált bécsi helyről a következőket, 
jelentik a hadügyminiszter állítólagos távozásáról:

A közös hadügyminiszter mindeddig n-'m adta 
be lemondási kérvényét ós nincs is szándékában el­
távozni állásából. Ezzel szemben igen erős lefolyá­
sok érvényesülnek abban az irányban, hogy a Kad- 
ügyminisztert megbuktassák• Ferenci Ferdinána 
trónörökös az. akinek — immár nem először — 
•ulyos konfliktusa van báró Schönaich -hal. Az 
első konfliktus akkor volt köztük, mikor a trón­
örökös nem elégedett meg azzal a 300 millióval, a 
mit az osztrák és a magyar kormány a hadsereg 
fejlesztésére előirányzott. A második konfliktus a 
katonai perrendtartás körül tört ki, mert a trón­
örökös neheztelt Schönaiehra azért, mert szerinte 
a kellő határon túl teljesítette a magyar kívánsá­
gokat. Nagynehezen elsimult mindkőt konfliktus, 
de moet egy nagyjelentőségű katonai politikai kér­
désben olyan súlyos a véleményeltérés a trónörökös 
és a hodügyminisiter között, hogy már válsággá éle­
sedett ki. Azokon a helyeken, ahol tudják e vál­
ság okát, semmit sem akarnak belőle elárulni és 
innen a bécsi sajtó nagy tájékozatlansága. D? 
annyi tény, hogy a trónörökös legutóbbi isclili 
audiencziáján a királytól Schönaich eltávolítását 
kérte. A király igyekezett meggyőzni a trónörököst 
álláspontjának helytelenségéről. azonban döntés 
még nem történt, a konfliktus még fenáli és a 
trónörökös politikai környezetében azt mondják, 
hogy Schönaich előbb-utóbb, valószínűleg a kora 
őszazel, menni fog. Érdekes megemlíteni, hogy 
bécsi politikai körökben az a hir van elterjedve, 
hogy a hadügyminiszter-válcág ügyébe« tnqknze. 
lebb interpclláe.zió lesz a magyar képviselőházban 
és az interpelláczió alkalmából sok érdekű dolog 
fog kiderülni.

hoz kötve, de nem, is ismer semmiféle kompromisz- 
szumot.

Az ellenzék Kimen akcziójáról.
A kormány választójogi! akcziójáról Désy Zol­

tán volt államtitkár, a Kossuth-párt alelnöke eze­
ket monda tn:

— Az nkezió az ellenzéki hnrez megbuktatá­
sát czélozzo és a felületességnek minden jelét ma­
gán viseli. A választójog dolga nem uj kérdés. A 
választójog a három nagy kérdés egyike, amelyik 
foglalkoztatta és meg is buktatta a koalicziőt. A 
választójog elintézésére vállalkozott a mostani kor­
mány is és a mint ez a trónbeszédben is benne van, 
először is ennek a megoldására vállalkozott. Ila 
a Khuen-kormány komolyan fogta volna fel fel­
adatát, nyomban megalakulása után, vagy leg­
alább is a választások lezajlása után kellett volna 
a kérdéssel az illető körökhöz fordulni. Igen he­
lyes a társadalom különböző tényezőit erről a kér­
désről megkérdezni. Ha azonban ez ténylegesen a 
czél érdekében történik, akkor nem a katonai ja­
vaslatok tárgyalása közben kell ezt csinálni, hu­
nom a választások után kellett volna kezdemé­
nyezni. Másodszor pedig, miután ez a felhiváj arn 
szél, hogy a felhívott körök a kormányt felfogá­
sukról tájékoztassák, a nyilvánosságnak itt lénye­
gileg egy szerepe lehet és ez az, hogy azokat n kö­
röket, amelyeket a szavazati jog kérdése érdekel ói 
amelyek a kormánynak ez irányban való hallgatá­
sából konzekvencziákat kezdtek levonni, arról 
győzze meg, hogy a kormány is akar ezzel a kérdés- 
sei foglalkozni. Ami az ellenzéki pártok ír,cg bon 
tusát illeti, az sikerülni nem fog, mert a fegy­
verbarátság minden kérdésben cs igy a választójog 
kérdésében is a szabadkéz teljes fenntartásával köt­
tetett és egyetlen czélja a katonai javaslatok meg­
buktatása. Ettől a czéltól semmiféle csábi iga tás

A miniszterelnök nyilatkozata.
Egy hírlapíró ma délelőtt fölkereste a minisz­

terelnököt, hogy az utolsó nagy politikai kérdések­
ről véleményét kikérje » legelőbb a választói jog 
ügvóben kiadott körkérdés iránt érdeklődött.

— A lapok nagy része úgy értelmezi kegyel­
mes ur körkérdését, hogy annak csak bizonyos ban. 
gulatkeltée volna a czélja az obstrukczióval szem­
ben ? — mondotta.

Gróf Rhue.n-Hcderváry miniszterelnök moso 
lyogra megrázta fejét:

— Az én körkérdésemnek épp annyi köze van 
a véderőhöz, mint az obstrukeziónnk az általános 
választói jogihoz. Mit jelent az én körkérdésem i 
Sem többet, sem kevesebbet., minthogy következté­
sén dolgozom programmom kérészi átvitelén és eb­
ben semmiféle külső körülményből nem engedem 
magamat befolyásoltatok Semmiféle hangulatke!, 
tés ninesc-n abban, ha annak daezára, hogy a tech­
nikai obstrukezió a parlament munkaképességét le­
hetetlenné teszi, ón a magam részéről mégis dol­
gozom, sőt lesznek egyéb kérdések is, amelyeknek 
megoldását a közszüksóg szintén kívánja és ame 
Jyeknck előkészítését minden technikai obstrukezió 
daczára tovább folytatom. Nem volim-e súlyos igaz- 
í’.igialanság, hogy például az állami és vármegyei 
tisztviselők státusrendezése azon akadna meg, hogy 
a parlamentben néhány képviselő névszerinti sza­
vazásokká! szórakozik. Nem. Nem. Én dolgozom. Az 
ellenzéki képviselő urak pedig obstruálnak. A nem. 
zet komoly 6a igazán szabadelvű, a haladást óhajtó 
elemei pedig mihamarabb meg fogják formálni vé­
leményüket, hogy melyikünk szolgálja igazán a 
nemzet érdekel.

— Olvasta kegyelmes uram a „N. Fr, Er," ma 
reggeli «sikkét?

— Olvastam. Nagyon érdekes czikk.
A „N. I r. Pr.“ czikke kompromisszumos 

lehetőséget emleget.
A miniszterelnök ismét mosolygott:

Ez legfeljebb azt bizonyítja, hogy a 
„Reue Freie Presse.“ a maga részéről kompromig»- 
szumot óhajt, ami kétségkívül igen jóindulatú ét 
tiszteletreméltó álláspont. Ami azonban engem illet, 
eank ujbtd hangsúlyozhatom, amit már többször cm- 
litcitrm, én programmom nincs dátumok.

az ellenzéket elterelni nem fogja és csak ha n ezélt 
elértük, a javaslat és a kormány megbukott. &kk .-r 
kerülhet sora annak, hogy más kérdésekkel s igv 
elsősorban a választójog kérdésével is foglalkoz­
zunk. De különben is ez n megbontás! szándék na­
gyon könnyen visszafelé sülhet el, mert ha lehet­
nek és vannak a javaslat ellenzői között vélemény­
eitől é-sok a választójog tekintetében, semmie&ctro 
som nagyobbak azoknál, mint az ó-konzervativ gróf 
Tisza István és a radikális miniszterek egynéme­
lyüké között fenálló véleményeltérések. A kot mám­
éi többségének két fegyver áll rendelkezésére: « 
nemzetre való appellálás vagy a lemondás; harma­
dik nines.

Holló Lajos, ax országos függetlenségi és 
neg,vrennyolcza6 Just-párt alelnöke óképpen nyi­
latkozott :

A kormánynak ez a legújabb akcziéja azt 
mutatja, hogy szorultságba jutott. A czél, úgy tet­
szik az. hogy ezzel a kérdéssel a függetlenségi pár­
tok együttműködését megzavarja. Meggyőződésem, 
hogy ez sikerülni nem fog. Mi a másik fiiggetlen- 
ségi pártái arra szövetkeztünk, hogy n terhes vőd- 
erőjnvnslntokat megbuktassuk és ennélfogva hala­
dunk- to’-'lib a harczbnn czélunk elérése érdi kében.

Bécsi mesék.
E-y komoly bécsi orgánum, a ..Neues Wiener 

Tag-blatt“ ma reprodukálja azt a budapesti kacsát, 
hogy Juslh Gyula közvetve a trónörökössel levele­
zik, még pedig arcnaui Brosch Sándor vezérkari 
alezredes, í erencz í erdinátid főherezog volt adju­
tánsa révén. A szárny,jogéd írná azokat a biztató 
bécsi leveleket, amelyekre a függetlenségi párt ve­
zére hivatkozni szokott. Ezzel a felül vetéssel azon­
ban nem elégszik meg a Tngblntt, hanem „egy ki­
váló magyar politikai egyéniségtől, aki a jelenlegi 
kampány minden egyes részletét telje vn Ismeri, 
érdekes informáeziókat közöl“.

A Budapc-dröl keltezett mese szerint n jelen- 
legi parlamenti obstrukezió r.zt a látszatot kelti, 
hogy a katonai Javaslat ellen irányul, valóban nz.ur 
bnn konstatálni lehet, hogy- minden egyes obstruáló 
párt bizonyos föltételekkel hajlandó, a katonai ja 
vasiatokat megszavazni, illetve azoknak törvénynyé 
válását, meg nem gátolni. A pártok állása szerint 
a föltételek változnak, de egyik obstruáló párt sem 
utasítja viusza ridegen azt a fölhívást, hogy a véd-

erőjavnslatok törvényerőre emelkedhetnek hozzájá­
rulásukkal, vng-y passzivitásuk mellett. Ebben az el­
lenzéknek kompromisszumra irányuló óhaja is meg­
nyilvánul. Gróf Khuen-Hóderváry miniszterelnök 
kompromisszum tervekkel szemben most is oly eluta­
sító álláspontot foglal el. mint eddig. A Juisith-párt 
n.el.v mindig újabb erőt merit abból a körülmény­
ből. hogy Juslh Gyula állandóan arról informálja 
politikai barátait, hogy: Becsből jó híreket kap 
újra azt a helyzetet szeretné, amely akkor volt, a 
mikor Lukács László homo regius-i minőségben 
Justh-tal tárgyalt y ily helyzetben arra akarják 
birni Justhot, hogy tegye jóvá altkor elkövetett hi­
báját. A becsületes s a lcgönzetlenebb szándéktól 
vezérelt Juslh Gyulával a hívei el akarják hitetni 
hogy miniszteri tározát kell vállalnia. Gróf Khuen- 
Iléderváry ismeri ezeket az intenc-ziókat ós min­
den kompromisuzumos javaslatot vissza.utnsit mert 
hiszen lehetetlen_ dolog, hogy ogy ily óriási’ több, 
béggel rendelkező kormány egy negyventagu párt­
nak miniszteri tározót ajánljon föl ogy törvény ja­
va fiatnak a képviselőházban leendő átengedése fejé­
ben. Ami Justu-párt abbeli reményét illeti, hogy 
Lukács László iámét homloktérbe fog lépni,’ ms» 
kell állapítani, hogy ebben nagyon csalatkozni fog 
mert Lukács és Juslh között két. évvel ezelőtt min­
den fonó Jelszakadt. A Justh-párt kívánsága, hogv 
Lukacs Lászlóval kompromisszumot kössön, ma nem 
ío^g teljesedésbe menni.

Bár ez átlátszó czél za tu hires&toléssel foglal­
kozni sem volna érdemes, egy újságíró mégis tele­
fonon a lorn,van időző Justh Gyulához fordult 
fölvilágosít fisért, aki röviden csak ennyit mondott:

Bérem szíveskedjék megcmfolni a 
fettes Wiener Tagbhtt egész czikkét. Elejé­
től végig valótlanság. Én a trónörökössel, 
Broseh ezredessel, egyáltalában ÍBécscsel nem 
leveleztem és nem levelezek és Becsből semmi- 
fele személyiségtől levelet nem kaptam.

Az ország tiltakozása.
Zent a város képviselőtestülete ma tartott üló- 

són kalmár Simon indítványára negyvenöt szó" 
tolbsóggel kimondotta, hogy felír a képviselőhöz- 
hoz katonai javaslatoknak napirendről való leté­
tele ós a választójogi reform napirendre tűzése 
ózdijából. A képiselötestület egyszersmind azt is 
kimondotta, hogy a város munkapárti képviselőjét, 
Mikosevits Kanntet felszólítja a felirat támoga­
tására.

Nagykörös városa vasárnap, augusztus 13-án, 
délután négy órakor a városháza előtti téren nép- 
KdilcWt rendez a katonai javaslatok ellen. A nép- 
gyűlésen Szcntpcteri Károly elnököl. A katonai 
ja\ aslatok , - r i tik áj át Bakó József őrs zággyii I ó» i 
koptiselö fogja kifejteni, aki megindokolja az 
ellenzők küzdelmének jogosultságát. A határozati 
javaslatot Danóczy Antal tanár terjeszti be. A 
nópgyiilésre meghívták gróf Károlyi Józsefet, a 
pártonkivüli függetlenségi képviselők csoportjának 
az elnökót, úgyszintén több párthivét.

A nagyszalontai függetlenségi és 48-as párt 
már régebben elhatározta, hogy népgyiiléet rendez, 
melybe a biharmegyei függetlenségi .szervezeteket 
is bevonja. A népgytilós szeptember közepén lesz 
abból az alkalomból, hogy a szalontai függetlenségi 
i-s -IS-as kör uj, díszes székház,a felépült. Szeptem­
ber közepén fogják nagy ünnepélyek közben fel­
avatni és ebből az. alkalomból a katonai javaslatok' 
eben és az általános, egyenlő ós titkos választójog 
mellett nagy népgyülést rendeznek. A népgytiiésro 
meghívták Justh Gyulát is, aki kilátásba helyezte, 
hogy pártjának számos tagjával jelenik meg a 
gyűlésen. Ezenkívül a Kossuth-párt több tagja le 
utazik Nagyszalontára az általános, egyenlő és 
titkos választójog mellett rendezendő gyűlésre.

Kassáról jelentik: Vcrseez varosa azt a hatá­
rozatát, amelyben tiltakozik a vődoröja vasi a t ok 
ellen, átiratban meg küldőt te minden magyar tör- 
venylintoságnnk. Megkapta ezt természetesen Kassa, 
várma is nv'g április hő végén. Azóta a város két 
izlvn is tartott közgyűlési, de a verscezi hutároiait 
tárgyalása nem szerepelt a napirend tángyai között.
A kö-pryiil "5 függetlenségi párti tagjai több Ízben 
megsürgetu-k a versrezi határozat tárgyalásának 
kitűz 'sót, de sikertelenül.

Az ungmcgyni es ungvári függetlenségi és 
48-as part nagy választtnunya az ungvári táros- 
háza dísztermében ülést tn,rt ,tt. amelyen Csuha 
E'lván országgyiilé.-i képviselő fölvetette azt «2
e. znv1'. hogy az ungír ■gyei függetlenségi pártok 
nagyobbszubásu uépgyülésben foglaljanak állást t
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Eífonott katonai kémek.
módon. Az állítólagos kém huszonöt esztendős, j<v 
gisz és angol tiszt. Családja már meghízott egy

- Rmrla, augusztus !>V *;

véderőjavaslatolr ellen, A választmány végül a kö­
vetkező határozati javaslatot fogadta el: „Uragvár­
megye és Un gvár város független sági és 48-as 
pártnak egyesült, választmánya örömmel és erőtel­
jes lélekkel üdvözli az országgyűlés küzdelemre 
egyesült, függetlenségi pártjainak azon munkáját, 
mely a véderöjavaslatok nemzetsorvasztó tenhe el­
len diadalmasan megindult; e nemzeti harcához 
tiszta, szívvel csatlakozik, annak minden esz,közeit 
helyesli s tekintettel arra, hogy az országgyűlésnek 
a mai választási rendszer és eszközök jegyében 
született többsége a nemzet többségét egyáltalán 
nem képviselheti, az ellenzéknek ,a véderöjavaslatok 
lehetetlenné tétele érdekében igénybe vett kivétő. 
1<* fegyvereit is feltétlenül jogosnak, czclszerüuek 
és igazságot szolgáltatónak tartja s e tudatban a 
harezos ellenzéket teljes odaadásával a legmele­
gebben üdvözli. Bernáth Zoltán elnök, dr. Kerekes 
István elnök, dr. Zombory Dezső jegyző, Vidor 
Marczi jegyző.“

Az arudmegyei függetlenségi és 48-as párt va­
sárnap nagyszabású nepgy ülést tartott Aradon, dr. 
Lázár Zoárd volt országgyűlési képviselő elnöklete 
alatt, amelyben lelkes hangú feliratot fogadtak el. 
A feliratot mindkét függetlenségi párt vezetőségé­
hez felterjesztik.

Pecsovics lörvényhatóságok.
Nagyvárad csütörtöki közgyűlésén, amelynek 

tárgysorozatán tisztán politikai kérdések szerepel­
nek, oly izgalomban tartja Nagyvárad közönségét, 
a mi nőre eddig egyáltalán nem volt még példa. A 
város ekkor fog szavazni Vcrsecz két. átirata fölött, 
amelyek közül az egyik az ohstrukézié ellen, a má­
sik pedig a katonai javaslatok ellen tiltakozik. A 
nagyváradi 4S-as és függetlenségi párt lnrlapilag 
jelenti be, hogy a közgyűlésen utánozni fogja a 
parlamentet és obstrukeziót rendez. Az ellenzőid 
bizottsági tagok legalább két napig szándékoznak a 
vitát elnyújtani. Az egyes pártolt erősen készülőd­
nek a közgyűlésre és a nyaraló városatyákat is táv­
iratilag hívják haza. A közgyűlés tárgyalását az is 
komplikálja, hogy Vcrsecz város egy harmadik át­
iratot is intézett a városhoz, amelyben követeli az 
országgyűléstől az általános, egyenlő és titkos vá­
lasztói jognak minden más törvényjavaslat félreté- 
telével való megvalósítását. Ezt az átiratot Boráé 
Ferón ez polgármester helyettes nem akarta a köz­
gyűlés elé terjeszteni, azonban dr. Stocker József, 
a függetlenségi párt egyik nagyváradi lapjában fel­
hívást intézett a polgármesterhez, amelyben köve­
teli az átiratnak a közgyűlésen való tárgyalását. E 
miatt a városi tanács ma délelőtt összeült és úgy 
határozott, hogy az általános, egyenlő és titkos vá­
lasztói jogról -zóló harmadik vcrscczi átiratot is be­
terjeszti. azonban olyan javaslatot tesz ez ügyben 
a közgyűlésnek, hogy az általános és titkos választói 
jogról szóló törvény sürgős megalkotásáról szóló 
átirat felett térjen a közgyűlés napirendre, mert a 
választói jog tárgyában a város már egyszer állást 
foglalt.

Baja város törvényhatósága ma tartott köz­
gyűlésén 39 szavazattal ]0 ellenében magáévá tette 
V ersecz városnak az obstrukeziót elítélő hatá­
rozatát.

S-’lmeczbán!la város törvényhatósági bizottsága 
gróf Wilczek Frigyes főispán elnökletével ma köz­
gyűlést. tartott, amelyen Farbaky István min. 
tan. és társa indítványára egyhangúlag elhatároz­
ták. hogy felterjesztést intéznek a kormányhoz a 
parlament munkaképessé tétele iránit.

Igláról jelentik: Húsz megyebizottsági ta.g be­
advány t intézett Widand Arthur szopós megyei fő­
ispánhoz, hogy sürgősen hívja össze a megy egy ii lést 
az rbstmkc/iő ellen ''aló állásfoglalás czéljából. A 
rendkívüli megyei Közgyűlést augusztus hó lö-an 
tartják n>og T/lesén.

Dicsé-.zeni mértemből jelentik: Kiskiikiillő vár­
megye mai törvényhatósági rendkívüli közgyűlése 
az elnöki megnyitó lv-ez’-d ka trésén az ol>s1rukezu>t 
elvileg elitélt<5 és elhatározta, hogy az e tárgyban 
beadott indítvány a lep közelebbi rendkívüli köz­
gyűlés napirendjére ki tüzes siók.

Timin pest, augusztus 8.
1 "j klerikális párt A liszt riálmti. Becsből je 

lentik: A kereszt'ny-szoezi ál ist a párt legutóbbi kit. 
daruzni, úgy látszik, arra indítottak az osztrák 
klérust, hogy ti j párt alakítás utján szerezze vissza 
hatalmát. Kogel here: r gérsek bécsi hivatalos lap­
jában ma egy felhívás jelent meg ,.hine. gross- 

österreichische J'alrintenliga" évimmel. A czikk 
tömörülésre szólitjn föl Ausztria katolikusait, a ku.
f.ös ezé lók kivívása érdekében. A. u j párt eleit állí­
tólag magas rangú katonai és konzervatív személyek 
állanak,

— Amerikában letartóztatott Windisch- 
írraetz hercze^. —■ y

— Saját tudósítónktól.
Budapest, augusztus 8.

Három' szenzácziós kémkedési eset hírét, hozza 
a táviró. Egyes államok fizetett alkalmazottait is­
mét leleplezték, amint más államok katonai titkait 
akarták megszerezni gazdáik részére. A kémek és 
kémkedések helyzetéről és mibenlétéről általában 
igen furcsa és titokzatos következtetéseket lehet 
vonni. Évszázadok óta játszik a kémkedés intéz­
ménye meglehetősen fontos szerepet a világtörté­
nelemben, tudtunk világhírű kémekről, férfiakról 
és nőkről és nagy diplomácziai harczokról, ame­
lyeket ezeknek a kémeknek a működése eredmé­
nyezett. Alig van a világtörténelemnek nagy- politi­
kai eseménye, amelyben utólagosan leleplezett ké­
rnek no szerepeltek volna és ma is alig van olyan 
állam, amelynek állandó, fizetett kémei ne lenné­
nek. Kik ezek és mirevalók ezek a kémek? Az ál­
lamok éber szemmel üldözik őket, vigyáznak reá­
juk és ha elfognak egy idegen országbeli embert, 
akiről kiderül, hegy valamely államnak a kémje, 
akkor könyörtelenül bánnak cl vele. Nem gon­
dolnak ilyenkor a saját kémeikre, akik más or­
szágban hasonlóan járnának? A kémek intézménye 
kicsiben majdnem olyan, mint az egész hadsereg 
intézménye. Minden állam csinálja, erősíti, hasz­
nálja, számolva azzal, hogy a másik állam is erő­
síti, fejleszti a tat aga hadseregét. Ér igy az egyik ! 
államnak mindaddig lesznek kémei, amíg a másik 
államnak vannak.

Kik ezek a kémek? Bőgi dolog, hogy erre a 
mesterségre, amelyet éppen úgy lehet aljas, mint 
becsületes, hazafias hivatásnak minősíteni, volt 
katonatisztek és elcsapott diplomaták vállalkoz­
nak. Ma váratlanul újabb három kémkedési eset 
történt. Kettőnek a tettesei már ismeretesek. 
Mindegyik a kémeknek ebből a fajtájából való. Az 
egyik eset különösen érdekes, mert egy volt osz­
trák-magyar katonatisztről, egy IV indischgrae.tz 
hercze.gről van szó, akit Amerikában fogtak cl 
kémkedés miatt. A másik eset Brémában történt 
és több angol kém vesztét jelenti. A harmadik 
Oroszországban történt és éppen olyan izgatóan 
titokzatos, mint az előbbi kettő, bár a tettest még 
nem lehetett kipuhatolni.

Az Amerikában letartóztatott kémnek, .Win- 
dischgraetz herezegnek az estét a newyorki ,.Xcm- 
1 ork Herald“ hozta először nyilvánosságra. Az 
eset leírását igen titokzatosan úgy vezeti be, hogy 
egy altiszt levelet vitt a rendőrségre a hadügyi 
kormánytól, hogy tartóztassanak le egy Feiere 
nevű titokzatos idegent, aki a parti tüzérség gya­
korlóterének közelében lakik és akiről kiderült, 
hogy ki akarta kémlelni az nj erős robbanó erejű 
lóvegek konsfrukeziójának titkát Oroszország szú 
mára. A lap szerint a letartóztatott kém bevallotta, 
hogy nem hívják Pctcrsnck, hanem gróf Windisch- 
c.ractz s Prágából jött Amerikába.

Egy később Indinnopolisból érkezett távirat 
már bővebbet jelent, E szerint Poféra az amerikai 
parti tüzérség katonáinak szemében gyanús volt s 
eire elfogtak. Azzal vádolják, hogy a lunnits nVvi.i 
robbantószer összetételét akarta kikémlelni. Bará­
tai tudják róla, hogy igazi, neve nem Peters, ha­
nem ő horezog Windischgraetz Prágából.

Praguban valóban tudnak ogv h* rezeg Win* 
discher.actzröl, akiről feltehető, hogy ő az elfogott 
kém. ív, a horezog régebben tagja roll az osztrák- 
magyar hadseregnek, de már évekkel ezelőtt, el­
hagyta Ausztriát és Argentínába ment, ahol ,-iz 
ottani hadseregben vezérkari tiszt lett Később 
innen is kivált és ettől fogva életpályája igen ka­
landos utakra tévedt. Valószínű, hogy már liosz- 
szabb ideje az orosz kormány fizetett kémje.

A második esetet Brémáiból jelentik a követ­
kező táviratban:

Egy előkelő családból való angol embert kém­
kedés gyanúja alatt letartóztattak és átadtak a 
vizsgálóbíróimk. Azt beszélik, hogy kémkedett, az 
Északi-tenger pariján, még pedig a leg vakmerőbb

ügyvédet a gyanúsított védelmével. A kémkedés 
összefügg a néhány héttel ezelőtt történt letartóz, 
tatásokkal, valamint French és Brandon kémkedés, 
miatt elitéit angol tisztok ügyével, A kémkedés 
teljesen French és Brandon kémkedésének minta* 
jóra történt. A kémet abban a pillanatban tartóz­
tatták le, amikor a brémer-haveni kikötői erőssé, 
gehet le akarta fényképezni. A hatóságok az Ugy- 
iVil minden felvilágosítást megtagadnak. Azt hi, 
szik, hogy még újabb letartóztatások is várhatók.' 
Az angol kém 40 éves, előkelő londoni családból 
való s.mint a londoni Daily Mail közli, hivatására 
nézve ügyvéd. 10 nap előtt utazott el Londonból és 
július 31-ére várták haza, helyette azonban távirat 
jött, hogy letartóztatták.

A harmadik kémkedési esetet a páter vári 
„Golos Nowski“ czirnü lap leplezi le. Ez az eset a 
pétervári rendőrséget próbára teszi. A .dolog úgy 
történt, hogy a Hogoneok. gőzhajón Kern tábor-, 
nők táskája, amelyben fontos okmányok és a tüzér­
ségi főparancsnokság mozgósítási' tervei voltak, el­
tűnt. Teljesen kizárt dolog, hogy a tábornok el­
vesztette volna a táskát, nyilvánvaló, hogy vak­
merő kémkedési lopás történt..

Bár igen gyako^isje a kémkedések, ennek a 
három esetnek olyan titokzatos körülményei van­
nak, hogy az egész diplomáczia érdeklődve lesi az 
ügyek további ■ fejleményeit.

»• ee
KÜLFÖLD-

A török külügyminiszter-válság. Konstanti­
nápolyból jelentik: Rifaat pasa külügyminisztert 
párisi nagykövetté szemelték ki. A porta ma kért 
részére agrementumot. Ilir szerint Hakki pasa' 
nagyvezér veszi át a külügyi tárczát.

Napidij a portugál képviselőknek. Lisszabon­
ból jelentik: A. nemzetgyűlés törvényjavaslatot fo­
gadott cl, amely a képviselőknek és a szenátorok- 

■ nak napidijat biztosit.
Az nj párisi török nagykövet. Berlini távirat 

szerint a.,„5ft>ssisoke Zeitungénak ezt jelentik ’ 
Konstantinápolyból: A török kormány közölte ;t 
frauezia kormánynyal, hogy a nemrég hirtelen el­
hunyt Kann basa párisi török nagykövet helyébe a 
kormány Rifaát basa jelenlegi külügyminisztert 
fogja párisi nagykövetté kinevezni. i

Balfour kudarcza. Londonból jelentik: Az al­
sóba z a Balfour által javasolt rosszaié indítványt 
365 szavazattal A46 ellen elvetette.

A Romanov-dinasztia emlékei. Pétrvárról je­
lentik: A birodalmi duma elnöke azt a javaslatot 
terjesztette Pétervár tanácsa elé, bogy a berlini 
Siegesallee mintájára Pétervárott a Romanov 
dinasztia uralt adásának háromszázadik évfordulója, 
atkáiméiból hasonló utat létesítsen, amelyet a Ro- 
tnanov-dinasztia tagjainak és legkiválóbb munka­
társainak emlékeivel díszítenének föl. ■

Amerika nj követei. Washingtonból jelentik: 
Taft elnök a diplomácziai változásokra vonatkozó 
javaslatot terjesztett a szenátus elé. E szerint' 
Leishmann-t berlini nagykövetté, Jackson-1 pedig' 
a balkáni államok követévé nevezik ki.

Elmaradó hadgyakorlatok. Ebben az évben a 
fellépett járványos betegségek miatt egyszerre két 
államiban ds elmaradnak a katonai, hadgyakorlatok. 
Konstantinápolyból jelentik, hogy az őszi'hadgya­
korlatok azért maradnak el. mert a kaszárnyák­
ban sok a kolerá i beteg. Brüsszelből pedig azt 
táviratozzak, hogy az idei nagy hadgyakorlatok, 
amelyeken Albert királynak is részt kellett völiyi 
vennie, a lóállomáuyban fellépett száj- és köröm­
fájás miatt elmaradnak.

Választások Montenegróban. Cettinjcböl ir-. 
.iák: Szeptember 14-én lesznek a választások Álon, 
tcnegróba.u, először a királyság proklamáhísa óta.
\ montenegrói szkupstina utolsó ülésszaka a kor­
mánynak sok vihart hozott, ami természetes is, 
mert az utolsó választásoknál az ellenzék a statá­
rium és üldözések folytán annyira kimerítette és 
elcsüggesztett..', hogy a kormány által kinevezett 
jelöltek ellenjelöltek nélkül egyhangúlag válasz.
Iattak meg. Most liogv az ellenzék megint felüti a 
fe jét, a szkimst-ina is törvényt hozott, amelynek ér­
telmében jurám g. szavazás nem titkos, hanem nyil­
vános; Érdekes a javaslat megokoláoa. a főok az, 
hogy titkos szavazás ellentétben van a monte­
negrói ::k nyílt jellemével. Az ellenzék, amelyet u 
külföldön tanuló montonegrőink vezetnek, arra 
számit, hogy .a kormány termrizmu i daezára si­
kerülni o log néhány mandátumot meghódítani, 
mig a kormány cl van határozva arra. hogy a neki
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EGYETÉRTÉS Szerda, augusztus 9'.
teljesen megbízható jelöltek megválasztását minden 
eszközzel meg fogja akadályozni. Mint hírlik, 
Tomanovics miniszterelnök még a választások előtt 
vissza fog lépni, mert a jelenlegi helyzet, neveze­
tesen a Balkán kritikus helyzete erélyesebb em­
bert követel.

Az edelényi vérfürdő.
— Czeizler Ilonka meghalt. —

Regula tovább tagad.
Saját tudósítónktól.

Budapest, augusztus F.

Két és féli api nehéz vergődés után, anél­
kül, hogy egy pillanatra is eszméletre tért vol­
na, ma este meghalt Czeizler Ilonka, az ede- 
léiviíi rablógyilkos harmadik áldozata s ezzel a 
vizsgálat kénytelen lemondani arról a remény­
ségéről, hogy maga az áldozat jelölhesse meg 
a helves nyomot, amelyen elindulhassanak.

Regula Ede kétségbeesetten tagad tovább 
is, azonban egyre több bizonyíték halmozódik 
föl ellene. Apró esetekből, tépett kék rongy- 
darabokból. elvesztett vasúti jegyekből tevődik 
össze ellene az a bizonyiték-lnnez. mely egvrc 
sziikebb burokba fonódik körülötte, amihez 
járul a tulajdon apja koronatanuskodása, aki a 
Boldovából kihalászott baltát határozottan a 
magáénak ismerie.

Újabb híreink a következők:

Vallatják Regulát.

tv'Culn míg mindig tagad, de az egyre szapo. 
tocTó súlyos bizonyítékokkal széniben tagadása ér ■ 
téktelenné vált. Tegnap este az a hir tegjedt cl, 
he-ey vasraverv> beszállították a miskolezi ügyész­
ség fogházába, ahol az ügyészség indítványára dr. 
Kalocsai/ Kálmán vizsgálóhiró elrendelte ellene a 
vizsgálatot a vizsgálati fogsággal együtt. A hir 
első része nem igaz. amennyiben Regula a nyomo­
zás befejezéséig Edclőnyben marad. Regulát ismé­
telten kihallgatták, de mindezideig megmaradt a 
tagadás mellett. Ha kétségtelenül bebizonyosodik a 
bűnössége, minthogy már huszonhat esztendős, elő. 
rcláthntólag halálbüntetés vár rá.

Rendkívül terhelő az a vallomás, amelyet teg­
nap este Regula Ede aula tett a csendőrség előtt. 
A? öreg Regula azt vallotta, harry fiát képesnek 
tartja a anilkossápra. Megmutatták neki a. Boldyá- 
ban talált fejszét, amelyet a saját fejszéjének vél

A nyomozás nagy apa rá tussal folyik és nagy­
jából már megállapították a gyilkosság összes fon­
tosabb körülményeit. Az eddigi adatok szerint J?»- 
pala Edo szombaton délután elutazott Edelénvbül, 
hogy távolléte feltűnjék. Ila volt bűntársa, azzal 
Ecsegon találkozhatott. Eső visszatért El fénybe, 
ahol éjjel elkiivette a gyilkosságot. A vérengzés 
után vonaton Miskolcira utazott, onnan Eorró- 
eiresre, ahonnan gyalog ment G agyba torba menyasg 
sronyához, ahol elfogták. Regula azt mondja, hogy 
a szombatról vasárnapra virradó éjszakát Mi-koE 
ezon töltötte, de nem tudja megmondani, hogy hol. 
Állítólag este moziban volt, azután pedig a város­
ban sétált

Ezt a vallomást, azonban két tanú határozot­
tan mrgczáfolja. Az egyik a pályaőr, aki reggel a 
vasútnál látta Regulát, a másik n szövetkezet szol­
gája, aki vasárnap reggel tizkoronás aranyat vád. 
tett fúl neki. A tanuk, akiket szembesítettek Re­
gulával, a szemébe mondották, hogy reggel látták 
a vasútnál. A meggyilkolt korcsmáról holtteste 
mellett találtak egy Sai' őségről E Idénybe szóló 
harmadik osztályú vasúti jegyet, ami szintén azt 
igazolja, hogy Regula délután Sajó. esecen járt. 
Regula .mindenni pos vendég volt, n koresmárosnál 
és igy jól tudta, hogy a korcsmám* hol tartja n 
pénzét. Azt is tudta, hogy vasárnap kell a korcsma- 
rostiak ötszáz koronával elszámolni s ezt a pénzt 
magánál tartja.

Érdekes alapot ad a nyomozásnak két vasúti 
jegy. Az egyiket az első helyszíni szemle alkalmá­
val a véro.. szobában találták. Miskolezró! Kdeién,vhe 
szóió másodosztályú vasúti jegy vplt ez, amelyet

gondosan megőrizett a esenelörség. Ma aztán Regu­
lánál találtak egy vasúti jegyet. Ez viszont Edo- 
lényböl Miskolcira szól. Ha Regula a végállomáso­
kon szállt volna le, akkor a jegyek ogyiko so ma­
radhatott volna nála. Hogy a jegyek nála mara-L 
tak, az úgy történhetett, hogy Miokolez ca Edelény 
között leszállóit a vonatról, nyilván azért, hogy a 
czinkosávnl találkozzék.

A vallatás folyamán Regula a jegyekre vonat­
kozólag nem tudott kellő felvilágosítást adni.

Fontos momentum az is, hogy megtalálták 
nála a véres nyakkendőjét, amely a gyilkosság al­
kalmával volt rajta. Megmotozásánál pedig, amikor 
levetkőztették, véresnek találták a mellét és a kar­
ját is több helyen,

A letartóztatott asztaloslogény apja, id. 
Regula. Ede egy újságíró előtt egykedvűen, min“ 
den izgalom nélkül Beszél az esetről.

— Most jövök a csendör-sógről — mondta az 
öreg. — Ott is elmondtam, hogy nem jó fáitól 
volt faragva a fiam. Ha ö volt, nkaszszák föl1 
Bánom is ón. Megmutattak ott egy fejszét, azt 
mondják, hogy azzal verte agyon Czeislerókot. 
Biz' az meglehet, hogy enyém a fejsze. Olyan, j 
mintha az enyém volna. Xcm tudhatom biztosan, 
hogy hiányztive, mert a műhelyemben sok szer 
szám van.

Mindezt tvl.jes nyugalommal mondja el az 
öreg Regula, de azért nem tudja eltitkolni, hogy 
fáj neki a szégyen, amelyet fia hozott a család­
jára.

Hivatalos vélemények.

BuIyovszkH Gusztáv királyi főügyész a nyo" 
ni ozás előrehaladásáról igy nyilatkozott:

— A nyomozás folyik — mondta az 
ügyész — és nagy reményem van rá, liogy a 
tettes nyomában vagyunk. 11a szegény Czeizler 
Ilonka állapota nem lenne reménytelen és be­
szélni tudna, már kétségtelen bizonyossággal 
ismernék a gyilkost. Tegnap éjjel egy pilla­
natra ugyan eszméletre tért a leány, de csak 
a szülei nevet emlegette. A kórházból rögtön 
értesítenek, ha annyi ereje lesz a leánynak, 
hogy- ha nem L elmondhatja, de leírja a gyil­
kos külsejét. Előre tudom, hogy ki fog derülni 
Regula Ede bűnössége. A gyilkos nem lehet, 
más, csak ő. IIiába tagad, bizonyítékaink van­
nak ellene. „Megállapítottuk, hogy a gyilkos­
ság után reggel hát, órakor Regula Miskolczra 
utazott. Stefan Panna, egy cselédleány látta 
elutazni. Regula mikor megérkezett, Miskolczra, 
rögtön borbélyhoz sietett. Jelentkezett a bor- 1 
hely, akinél a gyilkos járt és elmondta, hogv 
Regtila nyakán véres ujjnyomokat látott. Ru­
háján ó- ezipüjén vércseppek voltak. A borot­
va laser t egy koronát fizetett az. iparoslegény. 
Erős a gyanúm, hogy Regulának czitikosai 
vannak. Czeizler Ilonka jobbkezén a gyűrűje 
össze van egészen lapítva, a gyönge testalkatú 
iparos nem tette ezt. Valakinek őrt is kellett 
állni azalatt, amig a korcsmában lefolyt a 
mészárlás. Különben elárulhatom, hogv más 
irányban is folyik a nyomozás, de erről nem 
nyilat kozhatom.

Mikes Júr.ios cd.vlvnyi járásbirő, nld a hely 
sz I nr ti n int vizsgálóin ró vezeti a vizsgálatot, ttcy 
nyilatkozott, hogy biztosra vehető Regula bű- 
p üsségo.

— Csak tagadni tud, — mondta a viz.s- 
gá lobi ró — a folyton szaporodó bizonyi'ékok- 
bd szemben azonban képtelen védekezni.

Hajsza a czi tikosok után.
A nyomoz- s mindameleltt még napokig cl fog 

tartani, főleg az állítólagos tettestárs, vagy tettes, 
társak után.

Mcpirnk, hogy az edelényi határban, ogv kit. 
koriczáshnn elfogták Kiss László edelényi kondást, 
aki részegen, \ 'vcs ruhában aludt. Bekisérték az 
edelényi csendőr,Őrsre, ahol niegá 11 api tóttá k, hogy 
a ruháján talált vérnyomok hirknlilíshől maradtak. 
Egyébként sem volt ellene bizonyíték és igy miután 
néhány óráig esendőn őrizet alatt, volt, szabadon 
bocsátották. Toroczkay Imre miskolezi detektív 
azonban ezen a nyomon indult el és újabb terhelő 
bizonyítékokat szerzett a kondás ellen. Nyomozásá­
nak eredményéről telefonon értesítette ma reggel 
az edelényi csendvmtgvt, mire ismét a cscndvrségrc

kísérték, kihallgatták, do ismét szabadon bo-< 
csájtották.

Bár a nyomozásban résztvevő hivatalos em­
berek teljesen biztosra veszik Regula bűnösségét,' 
mint a sok tapogatózásból látszik, a rémes mészár­
lás részletei a tetteseket illetőleg még nincsenek 
teljesen kiderítve.

Letartóztatott a csondőrség Gagybátorbait 
egy ácsmunkást is. Kinyomozták róla, hogy Vasár“ 
napig Edelénybeti volt, ahol sokat időzött Czeis- 
lerck korcsmájában. A csendőrség azt hiszti, hogy 
az ácslegény, aki barátságban volt Regula Edével, 
részes a gyilkosságban. Kihallgatásakor ellenmon- 
dásokba keveredett, azt pedig egyáltalán nem, 
tudta igazolni, hogy a szombatról vasárnapra vir­
radó éjszakán hol tartózkodott. Tegnap fogva tar­
tották, de utóbb igazolni tudta az alibijét és sza 
be dón bocsátották. Most tovább kutatnak az eset,“ 
leges bűntársak után. A nyomozás szálai Mis­
kolczra is elnyúlnak, ahol a rendőrség kutat a 
gyilkosok után.

A haramia menyasszonyát, Zsólca Terézt is 
kihallgatták ma. Azt vallotta, hogy nála járt a 
vőlegényé, v’olt is pénz nála, de a pénz eredőt*3 

felől semmit nőni mondhat. Még nem olyan intim 
közöttük a viszony, hogy megkérdezhette volna a 
vőlegényétől, hogy a pénzt honnan kerítette elő. 
Ajándékot nem hozott neki. A csendőrök Zsókáfk 
lakásán mindent felforgattak, a pinezét is fel­
kutatták. próba ásásokat rendeztek a kertben, $ 
padlás minden zegét.-zugát ki motozták, de azért! 
nem sikerült nekik pénzre bukkanniok. Mindazon“ 
által Zsókóék házat úját- erősen őrzik, mert az a 
gyanú, hogy ölt tovább adták a pénzt.. A nyomozást 
folytatják más irányban is, Regula Edo barátai 
elleti. A osendőrseg képtelenségnek tartja, hogy a 
czingár legény egymaga Vállalkozott legyen a több­
szörös gyilkosságra,

Regula az ügyészségen.
Bulyovszky (Jusztév főügyész elrendelt« 

az edelényi rablógyilkoeság elkövetésével mind 
több alappal terhelt Regula Ede asztaloesegédi 
letartóztatását. Regula eddig csak ceendőri öri-t 
zetben volt, Regulát este fél nyolez órakor 
megerősített csendőrfedezettel az edelényi őrs­
ről a miskolezi ügyészség fogházába szállítót* 
lak egy szekéren. Regula rendületlenül tagad 
es azt hajtogatja, hogv a gyilkosság éjjelén, 
Miskolczon időzött, bár a kihallgatott szem­
tanuk ugyanakkor Edclénvben látták.

Az ismételten kihallgatott atyja a bűn­
jelül szolgáló baltát határozottan a magáénak 
mondja és a legújabb bizonyítékok is majd* 
nem bizonyossá teszik, hogy Regulának bűn­
társa is van. Megáll apit ás t nyert ugyanis, hogy 
Regula vasárnap reggel Miskolczon a Polcz- 

Ji le ltori I !yiizlotlieii megborotválkozott. Ä 
mai napon kihallgatták a borbólv-üzlct sze­
mélyzetét, akik azt vallották, hogv Regula 
Edének az üzletbe lépését megelőzőleg egy 
ugyancsak edeh-nyi lakos jött az üzletbe borút,-1 
valkozni, aki a reiidkiviil izgatottan ltcszélü 
Regulával feltűnően tendenezózius beszélge- 
11'~t lol\ tatott a megelőző éjjeli gyilkosságról, 
ol vanlonnan, mintha mind kettő j tik ro az ér­
dekeien kíváncsiskodó benyomását, tenné az

A IlinIars után a 1 egerélycseblien folytat­
ják a nyomozást,

Czeizler Gizella meghalt.
( zrider Ci-.clla este 7 órakor, an élkid, 

hogy eepi iilllanalra is eszméiéire, tért volna, a 
miskolezi kórházban meghalt. A lánynak rend­
kívül erős volt, a szervezete, a csodával volt, ha­
táros. hogv borzalmas sót illéseivel a mai napot 
meg' meg tudta írni. Ma újból rncgópcrálták. 
Kétszeres trépanáer.ióí végeztek rajta. Az opo- 
raezió .sikerült, de a leány nem tért eszmé­

iét re.
Ma délbon dr. Singer igazgatóorvos és 

Bulyorszkg fóii»vé-zhelvolte* megjelentek i 
haldoklói áldozat, ágva mellett. Nem tartották 
lehetetlennek ugyanis azt sem, hogy a s zérón- 
esetlen teremi Mién van némi öntudat, csuk ér­
zéki it nem le.dja használni. .Megpióliáltak kér- 
dés<'ket intézni hozzá és a leány reagált is. Eáí- 
ilauna-an nvöoörögve mondta!

— Papa. . . mama . . ,
Egyebet nem tudott mondani. Mivel S 

keze a paplanon tétova mozdulatokat végzett.

t



egyetértés 7Szerda, augusztus '9.

azt hitték, hogy írni akar, Czeruzát adtak a 
kezébe cs papirt tettek elóic. De nem tudtak 
semmire menni. A leány megfogta a czeruzát, 
de Írni képtelen volt. A haldokló ágyánál át­
virrasztotta az ói szakát egv megtört, kicsi, öreg 
asszony: Czcisler Gizella édesanyja. Egy pilla­
natra sem mozdult el szerencsétlen leánya 
mellől.

( zeizler Gizellát tudvalevőleg vasárnap este 
szállították ke a miskolezi közkórliázba. A kór­
ház főorvosának nyilatkozata szerint, ha idejé­
ben i. .ősi segítségben részesült volna a sze­
rencsétlen leány, mer/ lehetett volna menteni. 
Hogyha a főorvosnak igaza van, akkor a lég- 
hali atlanahb mulasztás terheli a hatóságokat. A 
szerencsétlen leány betegsége körül a legna- 
cyobb képtelenségek történtek. A gyilkosság 
vasárnap éjfél után egy és két óra közti történt. 
A gyilkosságot reggel négy és öt óra közt fe­
dezték fel. Es az életben maradt, a még talán 
mindig megmenthető leányt a gyilkosság után 
húsz óráraL este tíz órakor szállították be a kór­
házba. Egész vasárnapon, rckkenö hőségben, 
egy hulláktól hiizhödt, háromszoros gyilkossá­
got látott szobában feküdt a szerencsétlen 
Czeizler Gizella mialatt az udvaron bonczolták 
a fivérét, (r. a sógornőjét és még akkor is ott 
volt, amikor este nyolez óra felé a zsidó teme­
ssek idegölő, kenvárasztó, rettenetes rítusával 
eltemettek a halottakat.

EGYHAZAK.
(A magyar irgalmatok.) A magyarországi 

népszerű betegápoló rendet, az irgalmas rendet is 
lehetetlenné akarták teni Rómából. Le akarták ala­
csony itan; ezt a rendet, hogy orvosokat, gyógysze- | 
részeket töFő no képezzenek ki a rend tagjai kő- 
ziil. Szolgai munkákra akarták kényszeríteni őket. • 
Gasser Thazeián .az. irgalmas-rendnek nem1 tg Ró- 1 
inában elhunyt egyetemes generálisa erőszakolta ■ 
ezt n reformot, melyet Magyarországban felekezeti 
különbség nélkül fölháborodással fogadtak. Az orz 
trák származású Gasser generális volt az oka, hogy 
az irgnlmas-rond magyarországi tagjai kerek tv 
zcitnyolcz év óta fogadalmat sem tehettek, mert ez 
a magyarfalú főpap a hazai viszonyokkal nem szá­
molva, Rómából kinevezett dó!járókat, akart Ma­
gyarországba küldeni, hogy a reformot végrehajtsák 
ami a rendtagokat szétszórta volna és a magyar* 
országi irgalmnsrc-nd közel húszmillió értékű ra-
g.vonn gazdát cserélt volna. Ezt azonban Thurúczg 
Kornél, a magyarországi rend tartomúnyfőnökéncl; 
előrelátása mégis njcgnkndályozta. Hosszas küzde­
lem után ugyanis kihallgatásra jelentkezett a pá­
pánál. ahová a zágrábi és egri perjelek is elkísér* 
tele. A. Pins pápa két Ízben is fogadta a magyarok 
igaz barátját, az olasz származású uj rendi gene­
rálissal, Móni Benedekkel együtt, aki mindenben 
magáévá telte Thuróczy tartományi rendfönök elő­
terjesztését, amelyet Rampolla bibornolc-kanfizellár j 
is nagyon támogatott. A Szentatya két kihaltgv { 
táíőn fogadta Thuróezyt, egy-egy óráig foglalko­
zott a magyar irgnlma = rcnd előterjesztésével, amit 
júliusban kibocsátott dekrétumával minden lek in 
felben megerősített. Ez igen nagy örömet keltett 
a nagyszámú magyarországi irgalmasrcndi tagok 
körében. A dekrétum szövege és intézkedései tér 
mészelcsen hivatalos titkok maradnak. De mint 
fényt konstatálhatjuk, hogy a budapesti rendház 
tagjai valamennyien elfogadták a dekrétumban 
foglalt reformokat, mert ebben nincs egi/rltcn 
intézkedés, amely lényegétjén változtatná az irgal- 
marrend mostani életrendjét és azt elviselhette,nná 
tenné a tagokra nézve. A rendtngok mindegyike 
alá is irta a dekrétumot, hogy rendelkezése szerint j 
kivan élni s aláveti magát az uj rendnek. Ezek a 
szabályok többnyire a lelki élet tökéletesítésének 
előmozdítására, nevezetesen a szerzetesi klauzula 
szigorítására, imák és njtatosságok, az emberszere- 
tet és a vallásos érzület példás gyakorlására vonat­
koznak. c tekintetben a rend ájtntos alapítóinak és 
régi tagjainak szép hagyományaira történik hi\ ar* 
kozás. Ezek vannak előtérbe állítva követendő 
példa gyanánt.

— (Baltazár püspök dobreczrni lelkészsége.)
Dr. Baltazár Dezsőt, n tiszántúli református egy­
házkerület uj püspökét most. legújabban a d'-bre- 
ezeni Ilivel; is megtisztelték. A debreczcni nagy­
templom egyik lelkészállására egyhangúlag meg­
hívták. Ez. az érdekes pnpválaeztó gyűlés vasárnap 
délelőtt, az istentisztelet után folyt le, n történeti I 
nevezetességű nagytemplomban. A papválasztó 
gyűlésen F. iVarga Lajos nngyrábéi lelkész, a dob- 
reczeni egyházmegye főjegyzője elnökölt, aki mi

után a nagytemplom volt papját, a boldogult dr. 
Erőss Lajos püspököt elparentúlta, a templomot 
zsúfolásig betöltő gyülekezetnek feltette a kérdést:

— Méltőztassanak nyilatkozni, hogy megál- 
Innalco amellett, hogy dr. Baltazár Dezső, jelenleg 
még- hajdúböszörményi lelkészt, a debreczeni lel­
készségre meghivják ? Nincs-e olyan, aki szavazást 
kívánó tiz egyháztag névjegyzékét tudná felmu­
tatni? ... — Általános éljenzés volt a felelet. Ez­
után F, Varga Lajos kihirdette a határozatot, 
amely szerint a debreczeni gyülekezet dr. Baltazár 
Dezsőt egyhangúlag s törvényesen lelkészévé válasz­
tolta.

— (A pápa és a katholikus sajtó.) A pápának 
érdekes pásztorlevele jelent meg. Római jelentés 
szerint Fiús pápának régebben jelzett kifakadása 
a katholikus sajtó ellen most jelent meg pásztor- 
levél alakjában, amelyet a pápa a milánói érsek­
hez intézett. A pápa ebben a pásztorlevél'ben mindé* 
nekelőtt panaszkodik ama katholikusok magatar­
tása miatt, akik lriu reményektől elcsábítva közö­
nyösekké lettek az egyház iránt és a szentszék 

’.ránt. Ez főleg bizonyos katholikus lapokra all, 
amelyek elhitetik olvasóikkal, hogy a vallásnak a 
templomi javak megrablása által történt megkáro­
sítása nem valami nagy dolog, mely lapok nem ra 
törődnek a Szentszék helyzetével, nem gondolnak 
arra a még rosszabb helyzetre, amelyet az egyház 
ellenségei előkészítenek és dicsérik a lángeszét és j 
Ilit hűségét olyan Íróknak, akiknek müvei tele van­
nak a legsúlyosabb tévedésekkel. Ezek a lapok, ép­
pen mert katholikusoknak nevezik magúkat, körry- 
nyen beferköznek a katholikus családokba, sőt azo­
kat a papok is olvassák. Ezek a lapok sokkal több 
bajt okoznak a katholikusok közt, mint az egyházéi" 
lones lapok.

TAVI RÁTOK.

A marokkói tárgyalások.
Berlin, augusztus 8.

Kiderlen Wae.chter államtitkár tegnap IIo- i 
ehenfinovban meglátogatta Bethmann-Hollwcg bi­
rodalmi kanczeilárt. akivel több óra hosszáig ta- 1 
rácskozott,

Berlin, augusztus 8. I
Párisiből jelentik a „Lokalanzeiger“-nek: A 

franczia kormány cl van készülve arra, hogy 
franczia gyarmati érdekeltség pártja a franczia 
Kongo egy részének Kémet országnak való átenge­
dése miatt, az erre vonatkozó közlemény mcgjele- i 
nésc után nagy jármát fog csapni. Ez azonban csak 
müMrma lesz, mert az azon a vidéken érdekelt 
fianezia kiaknázás! társaságok már számitgntják, 
hogy a területi változások bekövetkezése esetén a 
franczia kormánytól milyen kárpótlást kérjenek. j

Paris, augusztus 8. [
A ,,Malin".nek jelentik Madridból: Banale jász 

miniszterelnök tegnap vád aszóit a Ilavas-ügynökség ! 
egy távirata dolgában hozzá intézett interpellá- i 
czióra. A távirat, amelyet a franczia lapok élénken 
kommentálnak, azt mondta, hogy a spanyol csapa­
tok átlépték a Lokker.folyól és a folyó túlsó olda­
lán őrséget állítottak föl. A miniszterelnök azt vá* 
kiszólta, hogy a spanyol csapatok parancsnoka, 
Szilveszter tábornok a francziákkal egyetértőén 
ját el és egy lépést sem tesz anélkül, hogy előzete­
sen a franczia kormány nyal meg nem egyeznék.

Paris, augusztus 8.
A Iía vas-ügy ni leség jelenti Madridból 7 iki ke­

lettel: Szilveszter ezredes radiogram utján közli, 
hogy tegnap száz emberrel a Lukosz folyó gátlójá­
nál állást foglalt.

Paris, augusztus 8.
A Mat innék táviratozzak Berlinből, hogy Ki- 

derlen-iVacchter és Combon között még ezen a bé­
len újabb találkozás lesz. amelytől politikai körök, 
bon az utolsó ellentétek elsimítását remélik s biz­
tosra veszik, hogy a német igényeket ezen nz újabb 
tanácskozáson egész, terjedelmükben ki fogják elé. 
giteni, de azért c héten még nem lehet várni a hi­
vatalos jelentést a tárgyalások befejezéséről.

A perzsa trón viszály t
Pőtcrvár, augusztus 8.

I ehe,raliból táviratozzak: Nedsid főpap a nagy 
egyházi átokkal sújtotta Mohamed AU Mirzát. A/J 
cxsali még perzsa területen tartózkodik.

Konstantinápoly, augusztus 8.
A hadügyminisztérium több zászló-alj gyalog», 

saget küldött a perzsa határra.
Berlin, augusztus 8.

Teheránból táviratozzak, hogy Mohamed Ali 
seregével, amely három csapatra oszlik, gyorsan 
közeledik Teherán felé. A lurkómánok között czivó- 
dás támadt és két pártra szakadtak, az egyik a volt 
sah mellett van, a másik ellene. A polgári lakosság 
sietve fegyverkezik s legnagyobbrészt, Mohamed 
Ali ellen foglal állást. Salar Ed Daulek ős Emir 
khan bachtiar-vezér között Kermansah mellett ősz* 
szeütközés volt. Sokan menekülnek Teheránból, 
köztük a posta- és táviróminiszter is, aki fél az 
cxsali boszujától. A teheráni lapok a fejleményekért 
Oroszországot okolják, amely most is a zavarosban1 
akarna halászni, mint Bokbarában.

Az albán béke.
Konstantinápoly, augusztus 8.

A Solos környékén bekerített lázadók szintén 
meghódoltak és letették a fegyvert.

Becs, augusztus 8.
A Eremderibiatt holnapi száma Írja:
Több hónapig tartó zavargások és küzdelmek 

után most nyugalom költözik a malisszoroklakta 
vidékekre. Mi sem áll inkább ellentmondásban az 
ottomán birodalom történetével, politikai érde­
keivel, a megújhodás szellemével, mint a törölt 
kormány és az albán törzsek közötti véres vissza­
vonulás. Aki, miként Aus/.tria-Magyarország, r.z 
erőteljes Törökországban lát,ja Európa politikájá­
nak egyik sarkkövét, bizonyára aggodalommal 
nézte, amidőn ez év tavaszán a malisszorok fel­
kelésében u; ibb forradalmi mozgalom mutatko­
zott. A tavasz elején a dogok már-már olyan for­
dulatot vettek, hogy komoly bonyodalmak lehető­
ségére is kellett gondolni. Szerencsére megakadó- 
lyozta az ottomán kormány politikai belátása az 
ily eshetőségek bekövetkezését. A dolgok mai ala­
kulata szerint a. paczifikálás munkája Törökor­
szág megújhodása korszakának egyik epizódja, 
amelyet talán meg lehetett volna rövidíteni, ha 
Konstantinápolyban, valamint a nehézségeik szín* 
helyűn az államférfim belátás azonal érvényesült 
volna, de m in den eseti e oly epizód, amelyből ör­
vendetes reményt lehet meríteni a Törökország 
és a fennállására nézve oly fontos albán elem 
közötti további viszonyra. Az európai hatalmak 
egyetértése, a többek között a Montenegróval ta­
núsított magatartásban is kifejezésre jutott, moly 
ország súlyos viszonyok között volt és melynek 
uralkodója végül megfelelt az összes hatalmak 
koncziliáns tanácsainak, amelyeket egyhangúlag 
az az óhaj hatott át, hogy a béke és a statusquo 
avassanak meg. Törökország, amelynek a leg­
utóbbi nehézségek megszüntetése alkalmából sze­
rencsét lehet kívánni, ha továbbra is az okos bé~ 
külékenySég utján fog haladni, abból csak újabb 
erőt merit.

A Haiti-szigeti forradalom.
Berlin, augusztus 8.

NewUorkból jelentik! Simon, Haiti volt 
elnöke Kingstownba érkezett s ott. a haiti konzu­
látus épületiben lakik, amelyet állandó lakásul 
akar kibérelni. Simon azt mondja, hogy Haitiban 
az idegenek akarnak uralomra jutni s ezért a 
uoigárnáborn elkerülhetetlen. Friminnek igen jó 
kilátásai vannak az elnökség elnyerésére, bár a 
németek LecOmptot pártolják.

Berlin, augusztus 8.
Newyorkból táviratozzék: A törvényhozás két 

házának együttes ülésén Port-au-Princeben Lo. 
conie-ct választanák Haiti elnökévé, aki megen­
gedte ellen jelöltjének, Firnin tábornoknak, hogy 
Port-nu-Princehcn partra szálljon. Guchard berlini 
követ, aki visszatért Baltira, kijelentette, hogy 
szintén kandidál az elnökségre, ha barátai fel­
léptetik.

Simon volt elnök fia Hewyorkba érkezett és 
több bőröndöt hozott magával tele arany nyal. 
Haitiből visszatért amerikaiak beszélik, hogy a 
forradalom vér nélkül ment végbe, Simon hívei 
csak botokkal voltak felfegyverkezve és csak éppen, 
nagy számúikkal demonstráltak.

A portugál monarch isták.
Lisszabon, augusztus 8.

A kikötőben ogy hajó fedélzetén letartóztattak 
egy monarchist a lelkészt, akinek púd gyásza között 
rengeteg mennyiségű manifeszUnnot cs számos 
levelet talállak, amelyek igen sok tisztre nézve 
rendkívül kompromittálók,



ÚJDONSÁGOK.
Strand járvány.

* **
í’iry elkeseredett budapesti benszülött — 

írrtve alatta egy a Budapest nyújtotta ke­
serűségekben megepésedett örökös buktatót 
— igen találóan nevezte el fővárosunkat: 
majom-városnak. Itt mindenki utánoz és 
itt mindent utánoznak. Maga a város után­
zata, kópiája Becsnek. Intézményei — hát 
vannak nekünk intézményeink ? — drága
külföldi tanulmányutakon ellesett rossz imi- 
tácziók. Nálunk semmi sem eredeti. A ke­
nyerünk az savanyu soroksári, a lakásunk 
konstantinápolyi Inkákból áll, a tejünk 
plane nem eredeti, de a viz benne, az magyar. 
Aztán, ha valakinek már egy ötlete támad, 
ha nem is eredeti, ezer akad, aki nvómban 
utánozza. Ig.v keletkezett az „enyves hát“- 
járvány, a mozi-járvány, messenger-boy- 
járvány. kávéház-járvány, amelyekhez most 
van csatlakozóban a strand-járvány.

Budapest tele van gyógyforrásokkal, 
fürdőkkel, többek között itt folyik a Duna 
is. És méa’ sincs nagy, nyilvános, európai 
fürdőnk. Miért nincs? Hirtelenében meg sem 
tudjuk mondani, hogy miért í Mert a ható­
ságok nem törődnek vele, a magánosok gyá­
vák és gyámoltalanok, a kormányok nem 
érezték «az országgal és a fővárossal szem- 
l>en azt a kötelességüket, hogy ebben az 
irányban tegyenek valamit.

Most azonban jött valaki és kimondott 
egy varázsigét: strand-fürdő. Szegény buda­
pestiek! Mi vidéki gyermekpalánták valami­
kor egészen ingyen élveztük a „strand“-ot s 
mindazt, ami vele jár: a homokot a parton, 
a hullámverést, a napot és levegő-fürdőt. Itt 
a kőhazak között ezt a gyönyörűséget, ami 
magától adódik a Tisza vagy a Duna partján 
a legszegényebb vándorlegénynek, kerülő­
iden. raffinált eszközökkel kell megvásárolni 
és szenzácziókópeu hangzik egy olyan fürdő 
hire, ami nem uszoda. Az is igaz, hogy ez 
olyan fürdőnek Ígérkezik, ahol asszonyok és 
férfiak nagy összevisszasága együtt merül a 
hullámokba: eddig drága élvezet, amiért 
messze: a tengerre vagy a Balatonhoz kellett 
elutazni, most azonban itt lehet a közelben, 
hat krajezáros szakaszjegyért az újpesti ha­
tárban.

Tehát strand-fürdő! Három napja, hegy 
a jelszó népszerű lett. S azóta már legalább 
nyolez ajánlattal ostromolták a fővárost. Az 
egyik a Lágymányoson, a másik a Ferencz- 
város alatt, a harmadik Budán, n negyedik 
Isten tudia hol akarja megcsinálni a strand­
fürdőt. Hogyha a főváros mindegyik ajánla­
tot elfogadná, a Csepeltől Visegrádig egy 
„strand-fürdő“ volna a Duna, aminthogy a 
budapesti utcza végtől-végig már mozi és 
kávéház.

Ez a budapesti „üzleti élelmesség.“ ötlet, 
az ritkán akad, de hogyha mégis terem egy 
Isten vágy valami külföldi kópia kegyel­
méből. soha az gyümölcsöt nem terem, mert 
mc-g virágjában lelegeli a konkurrenczia.

NAPIREND. Naptár: szerda, augusztus 9. — 
Búm. kath.: Román vt. — Brot.: Román. — Gürüg- 
orosz: ju.'ins 27. Puntelomon. — Zsidó: Ab 1.5. — A 
nap kel reggel 4 óra 41’ perczkor, nyugszik este 7 óra 
-2 perezkoi. — A hold kel este 7 éra 42 perczkor, 
nyugszik reggel .2 'na 22 perczkor.

A pénzügyminiszter fogad dóiulán 4 órakor.
A horvát miniszter fogad délután 4 órakor,
A képriselőhflz illése délelőtt 10 órakor.
Betöri-ház (lía jza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be­

lépődíj, kedd kivételével. 1 korona. — Háziipari Szö­
vetség kiállítása (Kigyú-tér 1.) Nyílta egész nap. Be­
lépődíj nincsen.

-X yit call ifi múzeumok: Nemzeti Muzeum ál lat fára 
0—2-ig. — Aquincumi Muzeum 0—4-ig. — Erzsébet 
Muzeum 9—4-ig. — Eii'dtani Muzeum 10—1-ig. — 
Gyermektanulmányi Muzeum (Mária X aléria-utcza 12.) 
9—12-ig és 4—7-ig. — Iparművészeti Muzeum 1)—1-ig.
•— Közlekedési Muzeum 9—12 ig és 2—(1-ie.   Merő-
gazdasági Múzeum 10—lig. —" Néprajzi kiállítás az 
Iparosarnokban 2—7-g. — Tanszermúzeum 3—7ig. — 
Technológiai Iparmuzeum 9—1-ig. — Tár-odaírni Mu­
zeum (Mária Valéna-utvza 12.) 9—12 ig és 4—7-ic'.

. Kyicvalerő hi.nyniávak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 9—1-ig. — Fővárosi
Könyvtár 9-—2-ig. — Iparművészeii Muzeum Könyvtára 
9 12-ig és 0—3-ig. — Kcrcskcdci'mi Muzeum Kony v-

EGYETÉRTÉS
(ára 9—2-ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — Sta­
tisztikai Könyvtár 9—2-ig.

A'i/i/i-nícrci képtárak: A Szépművészeti Muzeum 
modern képtára. Nyitva 10—2-ig.

— A király. Ischli jelentés szerint a király 
ma reggel egy óráig tartó gyalogsétát tett.

— Személyi hírek. Dr. Hegyeshalmy Lajos 
miniszteri tanácsos, a m. kir. államvasutak igaz­
gatóságának elnökhelyettese szabadságáról vissza­
érkezett s hivatalának vezetését újból átvette. Marx 
Jánosnak, az államvasutak elnökigazgatóiánnk sza­
badságideje alatt ö vezeti a máv. ügyeit. — Stctina 
József kereskedelmi miniszteri államtitkár, szabad­
ságáról visszaérkezett. — Baumgarten Izidor ko" 
ronaiigycszlielyettes egészségének helyreállít ás ára 
Seven ingbe utazott. -- Szterénj/i József volt keres­
kedelmi államtitkár, akinek lábbajában lényeges 
javulás állott be, ma családjával hosszabb tartóz-.o- 
clásra Tirolba utazott.

— Lipót Szalvátor főherczcg balesete. Bózeni 
jelentés szerint Lipót Szalvátor fvherczeg automo­
bilja tegnap déielött az Eisack.völgyböl jövet az 
országúton összeütközött egy parasztszckérrel oly­
annyira, hogy az automobil erősen megrongálódott 
és hasznavehetetlenné vált. A főherczcg és az auto­
mobil többi utasai sértetlenek maradtak. A pa- 
rasztszekér is erősen megrongálódott qs a fölierczeg 
kártalanította a íobhnivest. akinek különben szin­
tén nem történt baja. A főherczcg és kísérői ko. 
csin bementek Bozcnba, ahonnan vasúton utaz­
tak tovább.

— A német, trónörökös Olaszországban. Je­
lentettük, hogy' a német trónörökös az olasz király 
vendége és jelenleg vadászat, ezéljiból Ynlsnvara- 
nechc erdőségeiben időznek. Itt készítették elő ré­
szükre azt a pompás vadászatot, mely most már 
harmadik napja folyik. Az első nap délelőttjén 
csak az olasz király vett íészt a vadászaton. Szá­
mos hajtó és vadász hajtották a zergéket a király 
vadászhelye irányában. Déli egy óráig tizenkileuez 
zergét ejtett el a király. Egy órakor érkezett meg 
a trónörökös, akit a hajtok és vadászok hangos 
„Evviva“-kiáltással üdvözöltek. A trónörökös az­
nap csak egy zergét tudott lelőni. Másnap hajnal­
ban százötven hajtó állt munkára, de a zergék — 
igy Írja a „Stampa“ — egy csoportban mintegy 
hatvanöt darab, szembefordultak a bájtokká] és 
szarvaikkal a hajlóknak mentek, úgy hogy azok­
nak mcr.ekühiiök kellett, liven formán a királyi 
vadászhely irányában csak kevés zergét tudtak haj­
tani. mindamellett a trónörökös sok zergét ej­
tett el.

— A pápa. Római jelentés szerint, a pápa az 
elmúlt éjszakát ismét nagyon nyugtalanul töl­
tötte. A pápa térden köszvényes daganat támadí, 
amely nagy fájdalmat okoz neki. Egy verzió sze­
rint, amelyet nem lehet ellenőrizni, a pápánál ma 
reggel szivgyüngsség tünetei mutatkoztak. — A 
Giornale d'ltalia közli, hogy a pápának gyenge : 
láza van és az orvosok érelmeszesedést konstatáltak.
A Vatikánból hivatalosan jelentik a pápa állapotá­
ról; A köszvényes rohamok nem aggasztók, ag álta­
lános állapot változatlan, de a jobb térd daganaín 
miatt a pápa kénytelen ágyban maradni. A küz- 
erzes kedvező s ha nem volna a nagy testi gyenge­
ség. kielégítőnek lehetne mondani a szentatya ál­
lapotát. Nem igaz. hogy elájult. A múlt éjszakát 
nyugtalanul töltötte és alig aludt. — A Stefánia- 
ügynökség jelenti: A pápa állapota úgyszólván vál­
tozatlan. Mindazonáltal némi javulás észlelhető. A 
közzvény, amely a jobb térdben daganatot és fájdal­
makat idézett elő, normálisan gyógyul. A szentaty» 
kedélye kevésbbc nyomott, de még mindig kell az 
ág; at őriznie. Az orvosok reggel és este megvizs­
gálták a pápát.

— Az uj titkos tanácsos. A hivatalos lap 
közli, hogy a király Kál!ay Zoltánnak, Heves vár­
megye főispánjának, a közszolgálat terén cserzett 
kiváló érdemei elismeréséül, a belső titkos taná­
csosi méltóságot díjmentesen adományozta.

— József főherczcg kamarása. A király né- 
metujvári és czabadbatthyányi gróf Batthyány Ta­
más pápai 7. huszárezredben századost József fö- 
lierczcg szolgálatié vő kamarásává nevezte ki,

— Az angol király a török trónörökösnek.
Jussuf IZitáin török trónörökös tudvalevőleg a 
koronázá-’a alkalmából Angliában járt. Most, hogy 
hazatért György angol khúly szívélyes ajánlás ki- 
cél cl ében megküldte a /rr nörökünnek arezké])ót, a 
melyet a trónörökös meleghangú levélben köszönt 
meg és viszonzásul ő is megküldte arezképét a ki­
rálynak, A trónörökös levelében azt irta, hogy 
angol királyi udvarban eltöltött idejére minden­
kor kellemesen fog visszaemlékezni eu hogy Angliát 
Törökország legjobb barátjának tartja.
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— Tábornokok nyugdíjazása. A közös hadse­
reg rendeleti közlönye szerint a király főimen, 
tette levág Mineralli-Fitzgerald Sándor altáborna­
gy o' .1 -IS. gyalogba doszt ály parancsnokát egész­
ségi ivókból előterjesztett saját kérelmére ezen 
parancsnokságtól s kinevezte Eisenhorti Eisler Já­
nos lovagot, a 11. gyalog-dandár parancsnokát a 
IS. gyaloghadosztály parancsnokává, továbbá «*. 
rendelte a király Koppy Albert altábornagy nyug­
állományba helyezését a saját kérelmére történt or­
vosi felülvizsgálat alapján s ez alkalomból díjmen­
tesen adományozta nekik a Lipót.rend lovagke­
resztjét, továbbá Hoffmann Oszkár várnkozád Ille­
tékkel szabadságolt altábornagy nyugállományba 
helyezését, az ismételt felülvizsgálat alapján és ez 
alkalomból díjmentesen kitüntette a Lipót-rend lol 
vagkereoz tjével, végül Kurzora Hugó vezérőrnagy, a 
15. gyalogdandár parancsnokának egészségi okokból 
előterjesztett saját kérelmére a parancsnokságtól 
való fölmentését rendelte el a király.

— Az eltűnt miniszter. Berlinből jelentik ne­
künk: Marets-Oyeus hollandiai volt miniszter csa­
ládjával Partenkirehcnben nyaralt, ott tűnt. cl, E 
hó 3-án sétálni ment- a hegyek közé a azóta nem 
tért vissza. Partenkirchen és Mittelwald között 
vasutat építenek, azt hiszik tehát, hogy a volt mi­
nisztert az ott alkalmazott horvát és olasz munká­
sok meggyilkolták és kirabolták.

— Zarándy Gáspár meghalt. Garamkövcsdtn 
meghalt elvonultan a főváros zajától Zarándy 
Gáspár, az ismert újságíró, aki a nyolezvanas é, 
ki,cnczvencs éveknek szereplő alakja volt. Atyja 
lovag Stefeziusz Antal bevándorolt német volt, a 
hadseregben huszárkapitányi ranggal szolgált, fia 
pedig a Ivgsovinisztább magyar lett, A tiszaeszlán 
I-or idején hűséges csatlósa volt Verhovayéhnak, 
df- mikor ezek több ezer koronával megkárosítót 
tűk, kiábrándult 1 crhovayékbúl is, az antiszemitiz­
musból is és kezdett komolyan foglalkozni törté­
nelmi stúdiumokkal, amelyekhez való hivatottságút 
mások ,s vlismerték. Egyik könyvében azt bizonyt1 
tóttá be, hogy a Hohcnzolcrnekben Árpád vér csör­
gedez, majd pedig megírta a Szcmcro-csnlád törté­
netét. Később megint a politikára adta magát cs 
Kossuth Lajos halálakor Szel ess Adorján lapjá­
ban az „Olvasd“-ban egy nyílt levelet irt a ki­
rályhoz. amiért az ‘esküdtszék egy évi államfog- 
hrzra ítélte, do a Kúria felmentette. Sok pár htja 
tolt, do igazán akkor lett híressé, amikor Szelest 
Adorjánt a Hentzi'szobor ellen elkövetett merény­
let után elrejtette lakásán cs a rendőrség félre- 
vezetéséve1 lehetővé tette barátja külföldre menő- 
MÍl<Vvf. Zarándy Gáspár m'ey év előtt megnősült, 
s ott élt békességben feleségével és gyermekeivel. A 
budapesti kerepVsti-uti temetőben temették cl atyja 
mellé. Öreg édes anyja most is él a Lipótmezön.

1 iidŐTészes az orosz külügyminiszter. Pé- 
tor\-ari jelentés szerint Sassanow külügyminiszter 
a párisi orosz nagykövet utján megköszönte Manna-' 
rck tanárnak ,a párisi Pasteur-intézct igazgatójá­
nak a küldött tuberkulózis-szérumot, amelyet nagy 
eredményűvel alkalmazott önmagán. Iswolski nagy­
követ tudatta levelében, amelyet Marmorekhez irt, 
hogy Sassanow a jövő hónapban Parisba ejkezik 
személyesen megköszönni a szérumot.

Politikai gyilkosságok. Krakóból jelentik 
nőnünk: Egy szomszédos kis faluban ma egy la­
kodalmon politikai okokból verekedés támadt és 
egy parasztot megöltek, A csendörség elfogta a ve­
rekedőket, Ugyancsak ma Brodk ii.an egy korcsmá- 
1 an gyilkosság törté-nt. A korcsmáros egy paraszt­
nak nem akart több pálinkát adni, mire az rári- 
Valit: 'Jo kulya! Tu Abrahamoviczra szavaztál!
-- aztán késével mellbeszurta a korcsmárost, aki 
holtan terült cl.

Egy villámnyelö-találmáiij. A párisi Eif- 
fel-torony tetején egy újfajta villámháritóval ki* 
sérleteznc-k, amely nemcsak egy házat véd meg a 
villámtól, hanem — ha hinni lehet, a feltalálónak 

óriási területről hárítja cl a villámcsapás ve­
szedelmét. Az uj készüléknek az a titka, hogy ab­
szorbeálja a légkör villamos feszültséget.

Az angolországi nagy sztrájk. Londoni je- 
h ntés -é rint a kikötői munkások sztrájkja már 
erősen érezhetővé válik. Sinillifichl nagy hús" 
piaczán már szombaton érezhetővé vált a hushiáuy. 
minek folytán az árak is emelkedtek. A hadsereg 
szállítói alig tudnak eleget tenni kötelez: tt-sév 
geikno-k. A sztrájkolok panaszkodnak, hogy a kira­
kodásnál i,zvk:• ré-zka:c nakat használnak föl. London 
húskészlete még mindig igen jelentékeny s több 
papra eh. geinlö. Mindazáltal az árak további emel" 
kedrse várható nemcsak a húsban, hanem vo.la- 
mennyi élelmiszerben. A sztrájkolok a kórházak­
nak szállított jeget keresztül bocsát iák. Máig hat­
vanezer kikötömunkás állott itt sztrájkba. Liver­
poolban 3500 vasúti alkalmazott, a londoni észak" 
nyugati \ ;v ni tár „isácná! isálig vnlnmVnnvi mm' 
hás proklamáltn az általános sztráikot. Manches­
terijén1 is sztrájkolnak a vasúti munkások.
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— Fejedelmek látogatóban. Római jelentés 
szerint az udvarnál nemsokára várják Ferdinánd 
király látogatását. A bolgár király előbb Ferenez 
József királyt fogja meglátogatni és Becsből jön 
Rómába. — Pctervári jelentés szerint a czári pár 
dciezcmbor elején Livádiáből átköltözködik Garskoje. 
Szólóba, mert akkor fog az angol királyi pár lá­
togatóba jönni.

— Magyar polgármesterek Prágában. Prága 
ból jelentik nekünk: A magyar polgármestereket 
ma a városházán ünnepiesen üdvözölte Kassaliczky 
helyettes polgármester, mire dr. Várhidy nclgár- 
mostar válaszolt. Ursiny trencséni polgármester pe­
dig tót nyelven felköszöntöt mondott. Azt hangoz­
tatta. hogy Magyarország önállóságáért és függet­
lenségeiért küzd, de uralkodójához hü marad. A 
magyar vendégek ma Drezdába utaztak.

— Heléna herezegnő nászajándéka. Belgrádi 
jelentés szerint Konstantin orosz nagylierczee He­
léna szerb hercegnőnek, a fia menyasszonyának 
több milliót érő márványpalotát ajándékozott. A 
czártól és a czári családtól kapott ajándékok is mil­
liókat érnek. A hivatalos eljegyzés Belgrádiján lesz 
szeptemberben, a lakodalom pedig Szent-Péler- 
várott októberben.

— A kolera. Szekszárdról jelentik: A tolna- 
megyei Zomba községben tegnap koleragyanus tü­
netek között megbetegedett özv. Schök Józsefnó és 
néhány óra múlva meghalt. Az orvosi vélemény 
szerint koleranostrasról van szó. Hir szerint még 
két újabb megbetegedés is történt. A községben 
nagy a rémület. A hatóság széleskörű óvóintézke- 
d&eket tett a veszedelem meggátlására. — Nagy­
váradról jelentik: Kiskerekiben tegnap rendkívül 
gyanús tünetek között meghalt Vegh Sara nevii kis 
leány. A főszolgabíró azonnal a legmesszebbmenő 
ővóintézkedéseket rendelte el. a járásorvos fertőt­
lenítette a halottas házat, és környékét és mind­
azokat. akik a házbeliekkel érintkeztek s a halott 
bélrészeit felküldte Budapestre a bakteorologiai in­
tézetnek. Az esetről táviratilag tettek jelentést a, 
belügyminisztériumnak.— A bandlovai nagy kőszén 
bánya és gyártelepen izgalmas riadalom támadt 
tegnap egy asszony koleragyanus megbetegedése 
miatt. Az asszony hirtelen rosszul lett és a kör­
orvos megállapította rajta a kolerát. Szerencsére a 
megyei járásorvos felismerte a bajt, orvosságot 
rendelt s ma már nv-g is gyógyult az asszony. Pár 
napi ,1 ezelőtt hasonló tévedés történt, ugyancsak 
ITandlován. Egy béres felesége, aki egész nap nem 
evett, este egy üzletből egy rúd szalámit lopott. 
Megette az egész szalámit, másnap rosszul lett és 
meghalt. Gyorsan terjedt híre akkor is a küzseg- 
1 er., hogy a béresasszony kolerában halt meg. Gsak 
a Lonczolás derítette ki, hogy a lopott szalámi ál­
dozat a. _Triesztből jelentik nekünk: Tegnaptól
ma délig nem volt újabb koleraosct ée a barakkok­
ban ápolt ko)e rá sok állapota javult. Ma elbocsá­
tottak lő embert, akik megfigyelés alatt állottak. 
Triesztből jelentik: Ma egy koleraesetet állapítot­
tak meg. — Cet tiniéiről ujabban és határoíottnn 
mcgczáfolják azt a hirt, mintha Montenegrót is 
megfertőzte volna a kolera. Cettinjci újabb jelen­
tés szerint, tizennégy nappal ezelőtt ugyan egy ka­
szárnyában történt egy haláleset, amelynél mint a 
bakteriológiai vizsgálat magái 1‘upitottn, kobráról 
roll szó. Egy második katona pedig, aki kolerában 
betegedett meg, meggyógyult. E két eset mcgttlln" 
vitása után a katonaság azonnal a I,evecn hegyen 
levő táborba vonult, ahol teljes egészségnek örvend. 
Megtették sürgősen a legszigorúbb óvóintézkedése­
ket és azóta egyetlen egy koleraosct sem fordult 
elő. Minthogy Ivekben a kolera terjed és Monte­
negróban nincs elég orvoc, Montenegró kormánya 
az osztrák kormányhoz azzal a kéresse! fordult, 
hogy küldjenek egy bakteriológust és kél orvost 
Montenegróba, hogy izek szükség esetén segítségét 
nyújtsanak. Az. osztrák orvosok ma érkeztek ide. 
— Sznlonikiből jelentik: Az egészség ügyi hatóság 
jelentése szerint I pelt km már nem lehet a kolera- 
megbetegedések számát megállapítani, minthogy 
óz albánok nem engedik az orvosokat házaikba. Az 
utolsó napon 30 egyén halt meg. Dajokában 12 
koleraosct közül ■! volt halálos.

— Italeset leszállás közben. Ma délután egy 
óra tflil.nn Wrinszeisz Lajos fővárosi bizottsági tag 
oly szerencsétlenül i./ft'lt le a Vflcsi-kilrut és Andrflssy- 
ut sarkán egv villamoskocsiról, hogy elesett és lábát 
tűrte. A mentők I 'yit*.de a Rókus kórházba-

— Nagy tüzek. A tüzveszedelmok hírei meg­
döbbentően szaporodnak napról-napra. A zemp 
lén vármegyei szinnai járásban, levő Nag.ygerob- 
lyés községben Hriczkó Györgynó házában tűz ke­
letkezett, mely oly gyorsan terjedt, hogy csakhamar 
majdnem az egész falu lángban állott. A község 
85 háza közül leégett körülbelül 50 lakóház az ősz- 
szcs mellékhelyiségekkel és a már behordott gabona 
és szónaterméssel. Leégett továbbá a Kohn Jakab 
ezégi tulajdonát képező fűrésztelep is. a feldolgozott 
és nyers anyaggal együtt. A tűz délután 5 órától 
az egész éjen át tartott; a kár meghaladja a ne. 
gyedmillió koronát. — A békósmegyei tótkomlóst 
pusztán egy béres ember benpusztult az égő ta­
nyában. Kint a pusztán tegnap kigyulladt egy ta­
nyai ház. A lángok magasra csaptak a kiszáradt 
zsindelytetőn s nemsokára a padlás gerendái 
tüzet fogtak. Kolniczky Mihály béres ruháját az. 
istállóban felejtette és érette ment a legveszedel­
mesebb pillanatban. Mikor ki akart jönni, lesza­
kadt a tető és eltorlaszolta az útját. Az istálló ab­
lakán akart kimenekülni erre Kolniczky, de nem 
fért ki a sziik nyilason és odaégelt. Csak szénné 
vált holttestét találták meg munkástársai. - — 
Hajduszovatáu Szabó József gazdaember kis 
fiát a lakásba zárta nyolez hónapos csecsemő- 
lánykájával. A fiú játszás közben a bölcsöt felgyúj­
totta. A kislány hóltraégett, a fiúcska pedig élet- 
veszélyes sebeket kapott. — Rútokéról jelentik: 
Óriási tűzvész pusziit délután 4 óra óta I’riekopa 
községben, mely Ruttka és Turóczszentmárton 
között fekszik. Eddig 38 ház áll lángokban és az 
oltási munkálatok a nagy szélviharban roppant ne­
hezen haladnak, bár a tűzhöz kivonult Ruttka 
községi és főmühelyi tűzoltósága, valamint a tu- 
róczszentmártoni, szuesányi és zaturcsai tűzoltó­
ság megfeszített erővel dolgoznak. A lakóházakon 
kívül nagyon sok melléképület cs csűr áll lángok­
ban, melyekben a felhalmozott termés mind a tűz 
martaléka. Este 7 órakor a priekopai szeszgyár is 
tüzet fosott és az ijsszes gazdasági gépek elpusz­
tultak. A gyár raktárában nagyon sok spiritusz 
van felhalmozva s bár teljes erővel igyekez­
nek a raktár elszigetelésén, attól tarta­
nak, hogy- a raktárban levő szesz felrobban. — 
Bécsi jelentés szerint Rudolfshütteben tegnap éj­
jel kigyult az Inwald József ezég üveggyára. A 
tűz roppant gyorsan terjedt cs két épület kivéte­
lével az egész gyártelepet elhamvasztotta. A lán­
gok átcsaptak egy szomszédos nagy gyárba és azt 
is -elpusztították. A kár milliókra rúg. Ezernél 
jóval több munkás kenyér nélkül maradt, 
— Varsóból jelentik nekünk; A knzáni kormány­
zóság állami erdeiben tűz pusztít. Öt négyszögki­
lométer területen lángban állnak az erdők és sok 
ezer munkáét rendeltek ki az oltáshoz. A kár már 
eddig is felbecsülhetetlen.

— Összeütközés a jéghegygyei. Ncwyorkból 
láviratozzák: Az anc-heri hajóstársaság Columbia, 
nevű hajója, amely most érkezett ide, nagy vesze­
delemben forgott, majd hogy össze nem Toppan­
totta, egy jéghegy. Az utasok ebédelni ültek, nagy 
köd terült c! a tengeren s ezért a gépet clállitották, 
mikor egyszerre hatalmas recsegés támadt- A Co- 
iumbia összeütközött egy óriási jéghegygycl. A 
kapitány azonnal teljes gőzzel hátrafelé indította 
a hajót, amely Így megszabadult, de orrán egy 
jégszikla 15 láhnyi mélységben behatolt a hajó 
testébe s nehány perez alatt 9 láb magasságban 
állolt a viz. A szakadékot sikerült betömni s aztán 
kiszivattyúzták a vizet. Az utasok a fedélzetre ro­
hantak nézni a jéghegyet, amely legalább 100 láb 
magas és negyed mértföld kiterjedésű volt. A hajó 
orrában őrködő matrózt a lemenő jégtömbök elte­
mették s amire kiásták, már majdnem meg­
fagyott.

- Az istcntngadő öngyilkos. Áfa reggel a ví­
zivárosi temető alsó kapujában egy inunkáskülsejli 
férfi holttestet talállak. Mellette, revolver hevert. Kite- 
Kitették-a rendőrségét, ahonnan bizottság ment ki n 
helyszínére. A rendőri bizottság megállapította, hogy a 
halott Haas l’ál -15 éves bognársegéd. Jobb halántékon 
;ötte magát, vnlósz.inlllcg még az éjszaka. A g°l.vó az 
ngxiát roncsolta széjjel és a szerencsétlen ember 
nyomban meghalt,. Levelet találtak a z>ebében, melyben 
a ktivtkczükct irj/t: „A nevem Ilam Pál, bognársegéd 
vagyok. Meguntam az életemet, agyonlövöm magam.
A temetésemen nem kell se isten, se pap, se szertartás, 
az én temetésemen ne mulasson senki. Lgy revolver n 
hagyatékom, adják el. Ebből a pénzből cgyzcrll deszka- 
koporsóban temessenek cl. Öngyi.'kosságom oka élet­
űn (síig."

— öngyilkos uvinsszony. Hajdúszoboszlóról 
jelentik: Neumann József terménykereskedő neje. 
Neumann Lenke ma reggel forgúpiszlolylyn! 
hnsbnlőtto magát és nyomban meghalt. A fiatal 
uriasszony négy hónap előtt ment férjhez és ré­
gebb idő óta szenvedett idegbajban és ez vitte j 
halálba. Semmiféle levelet nem hagyott hátra.
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— Kirabolt postakocsi. Rövid, adatmen-

tcs, de szenzácziós táviratot kapott ma éjjel 
háromnegyed 12 órakor a budapesti rendőrség. 
Sátoraitsujhelyről siirgönyözték, hogy a 8 óra 
25 perczkor induló személyvonat postakocsiját 
ismeretlen tettesek kirabolták. Egy postazsá­
kot loptak el, amelyben 3Jh620 korona volt lf 
darab pénzeslcvélben. Miután a rendőrség kö­
zelebbi adatokat nem kapott, ebben az ügy. 
ben a nyomozást még meg sem kezdhette.

— Katasztrófa, a Níluson. Alexandrából 'je­
lentik: A Níluson o hó 5-cn bennszülöttekkel meg­
telt hajó elsülyedt. Eddig harminczhat holttestet 
halásztak ki. Attól tartanak, hogy a hajótörés ál­
dozatainak száma mcghaldja a százat.

Franczia tudós látogatása Budapesten. Dr.
Auguste Ménegaux a párisi természetrajzi muzeutn 
ornitológiái osztályának őre és a franczia oirnito- 
logiai szaklap szerkesztője ma reggel Budapestit 
érkezett. Ménégaux megtekintette az Ornitológiái 
Központ tárait, majd a Nemzeti Múzeumba 
ment. ahol az adattárban kiállított madarakat 
szemlélte meg. A franczia tudós hosszabb ideig 
maradt a múzeumban és tüzetes tanulmány tár­
gyává tette az állattár egész szervezetét. Ménégaux 
csak egykét napig marad Budapesten, azután v'isz- 
szautazik Parisba.

— Kivándorlók nyomora, Newyorkból jelen­
tik: Az észak-amerikai Egyesült-Államokban igen 
kedvezőtlenek a munkaviszonyok. Az utczákon, 
parkokban tömegesen lézeng a sok munkanélküli 
bevándorló a legnagyobb nyomornak kitéve. A 
konzulátusokon naponta 50—60 magyar állampol­
gár jelentkezik segélyt yagy hazaszállítását kérve. 
A bevándorlási hatóság a legnagyobb szigorral ke­
zeli a bevándorlási törvény ama rendelkezéseit, 
amelyek alapján a nem kívánatos elemet kizár­
hatja. Némely napon 300 visszautasított kiván­
dorlót indítanak útra vissza Európába. Nők és kis­
korúak, akik Észak-Amerikában levő hozzátarto­
zóikhoz utaznak, jól teszik, ha már az elutazásuk 
előtt megküldetik Amerikában élő — és az ellátá, 
sukért kezességet vállaló — hozzátartozójuk az 
iiánti hitelesített nyilatkozatát, hogy magára vál­
lalja a felelőssége azért, hogy nem fognak a ha­
tóság: gondoskodás vagy a közjótékonyság igény­
bevételére rászorulni. Ha ez a hiíclesitett nyilat­
kozat (affidativ) nincs a partraszállás alkalmával a 
birtokukban, esethg hetekig kénytelenek a beszer­
zéséig a bevándor'ási hatóság helyiségeiben Ellis 
Isländern vesztegelni, sőt igen könnyen megesik, 
hogy egyszerűen visszautasittatnak. Gyönge, bár­
milyen csekély mértékben nyomorék és Ötven 
éven felüli egyéneket újabban rendszerint vissza­
utasítanak.

~ A kecskeméti nehéz napok. Kecskemét de­
rék népe nehéz napokat 61. Igazán a megpróbálta- 
las napjai ezek Kecskemétre és a kecskumótiekro, 
.-V kecskeméti háztulajdonosok tömegesen fordul' 
r.ak kérvénynyel a városi tanácshoz, hogy indítsa 
meg a város ellenük a kisajátító eljárást, A hely­
zet ugyanis az, hogy a várost két évvel ezelőtt sza­
bályozták, illetőleg a szabályozás vonalát kijelöl­
ték. A földrengés által erősen megrongálódott és 
a szabályozási vonalba eső házak tulajdonosai, mi­
vel képtelenek újjáépíteni házaikat, a városnak 
tulaján.ják megvételre. A város ma szintén nincs 
abban n helyzetben, hogy több száz házat vásárol- 
jiu és igy kénytelen a házakra a javítás engedői­
met kiadni; azonban sok, a szabályozás vonalába 
cső házra a kisajátítást rendelte cl. A Magyaror­
szági Épi tömünk fi sok Szövetsége nyomtatott kiált­
ványt intézett a lakossághoz, melyben óva inti a 
közönéget, hogy n munkát ismeretlen vállalko­
zókra bízza, egyben biztosítja az épittetöket a log- 
lelkiismeretesobb munkáról. A szövetség helyszíni 
szemle után ingyen készít tervezetet és költségve­
tést. A kereskedelmi miniszter n kecskemétieknek 
adományozott tégla, épülotfa és cserépfedélre 
kocsirakományonként métermázsújára 24 fil­
lér kedvezményes árt engedd meze tt, TJjakban a 
következő adományok érkeztek: Boros Ilonka gyűj­
tése Dvhroczeh 17. Puskás Béláné gyűjtése Sz ged 
30, máv. hivatalszolgák ko$zor «egyesület« 50. Dél- 
magyarországi Ili 1-1 intézet 100, Pan csóvái Keres- 
l.edvlmi Bank 100, Diákszövetség 2fi. Kirchner 
Gyula Budapest 20, Csősz Mihály piarista Vitéz 
590 korona, Gömör és Kishont vármegye gyűjtést 
rendolt el a károsult kecskemétiek javára.

— A német birodalmi bank sikkasztó!. Ham­
burgból jelentik. A birodalmi bank itteni fiiintí- 
rőtének két hivatalnokát, névszerinti Wegener-1. ós 
Hamann-1 250.000 márkás sikkasztás miatt letar­
tóztatták.
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— Akik minisztert akartak rabolni. Parisból 
jelentik nekünk, hogy Cruppi volt külŰK.V. ielenlog 
pedig igazságügyin in isz t e r a napokbyn abban a ve­
szedelemben forgott, hogy elrabolják. Ugyanis ai 
n munkás szindikátusi tag, aki nemrég Métinier 
előmunkást mint rendorkémet leleplezte, tegnap el­
mondotta, hogy a leleplezés előtt való napon Méti­
nier arra igyekezett rábeszélni egy munkást, hogy 
néhány erőteljes társával együtt fogják el Cruvpt 
igazságagyminjsztert és tartsák elrejtve mindaddig, 
tűig a letartóztatott munkásszövetségi tagokat sza­
badon nem bocsátják. Métinier a rablási tervet rész­
letesen kidolgozta és automobilról is gondoskodott, 
amelyen az elfogott minisztert egy rejtekhelyre vit­
ték volna.

— Rablók a báró Bán Ily ék sírboltjában. Az
erdélyi Válaszút kezsegben szombaton éjjel ismeretlen 
tettesek feltörték Mró Banffy Albert családi sírboltját. 
A vakmerő tettesek ékszerek után kutattak és miután 
nem találtak, bosziihói összetörtek a koporsókat és a 
koszorúkat. A cscndfirség erélyesen nyomozza a tette­
seket.

— Bérktíesissegédek és a taxaméterek, A
bérkocsis-segédek az éjjel két gyűlést tartottak, 
hogy állást foglaljanak a taxaméter ügyében. Az 
első gyűlés eote kilencz órakor kezdődött a Gólya- 
utczai Horvátih-féle vendéglő kertjében. Lichten­
stein Simon a gyűlés szónoka ismertette az ipar- 
testület álláspontját a taxaméter bevezetésével szem­
ben. Ezentúl is a borravaló-rendszerre akarják épí­
teni a munkaviszonyt s ez ellen a segédeknek 

erélyes harezot kell indítani. Nem borravaló, ha­
nem becsületes munkabér kell a segédeknek. (Za­
jos helyeslés.) Nem akarják magukat kihasznál­
tatni arra, hogy ft közönséget zsarolják s nem 
akarják, hogy ennek a káros rendszernek minden 
kellemetlensége a munkásokra és minden haszna a 
munkaadókra háruljon. A ezervezö-bizottság tíz 
pontból álló árszabályt dolgozott ki s ezt át fogják 
adni az ipartestületnek. Határozati javaslatot 
nyújt be. hogy a mestereknek tizennégy napi ha­
ladékot adjanak s erre az időre követeljenek tő- 

:' bük választ, Fiilop József a fuv.arosnnmkások ne­
vében ajánlotta föl azok szolidaritását. A határozati 
javaslatot egyhangúlag elfogadták. A szervezkedés 
fontosságáról Kondor Bernát tartott nagy tetszés­
sel fogadott beszédet. Az éjjeli gyűlésen, amelyet 
reggel két órakor tartottak meg, szintén Lichten- 
stein Simon beszélt. Mindkét gyűlés lelkes hangu­
latban folyt le.

— Vérengzés az anyós miatt. Mátészalkáról 
jelentik: Abán József nyircsahói kovácsmester és 
felesége között az anyós, Abán anyja miatt állan­
dó volt a czivakodás. Tegnap este a czivakodásból 
kifolyólag Abán feleségét megverte, aki testvér- 
bátyjához, Boros József gazdálkodóhoz menekült, 
aki reggel az asszonyt Mátészalkára vitte be, hogy 
orvosi látleletet vétessen fel az asszony sérülései­
ről. A férj erről tudomást szerezve, szintén bejött 
Mátészalkára és meg akarta gátolni az asszonyt a 
hitlevél váltásában. Boros védelmére kelt nővéré­
nek, mire a feldühödt férj egy közeli kereskedés­
ben pisztolyt vásárolt és a járásbíróság kapujában 
ráakadva nővérére és sógorára, lövöldözni kezdett. 
Borosnak, bár két lövés súlyosan megsebesítette, 
még volt annyi ereje, hogy a dühöngő A bánt lel<- 
jperje, aki még most is lövöldözött és saját kezét is 
kbvcsztüllőtte. Abánt a járásbíróságnak a lövések 
zajára kirohant szolgái tették ártalmatlanná.

— Meglopott egyetemi tanár. Bánky Donáth 
egyetemi tanár Rózeahegy-utcza 6. számú laká­
sába betörtek és onnan elloptak négyszáz koronát 
érő aranvékszert. A tolvajt nyomozza a rendőrség.

Házasság. If j. Schwarcz Mór Beregszász­
ból eljegyezte Reich Zsenkát Nyírtasson.

tinker Aladár fővárosi drogéria-tulajdonos elje­
gyezte Bús Margitét Budapesten.

ü'rőr Dezső Hajduníldudvarról szerdán, e hó G-én 
tartja házasságát Goldstein Jakab leányával, Gizellá­
val, Gyöngyösön.

fícklesingcr Mór, e. hó G-án tartotta házasságát özv. 
Szécsvnyi I.ipótné leányával, Idával, Balassagyarmaton.

IIüber Aladár fővárosi drogéria-tulajdonos. Huber 
Sándornak, a néhai jeles zeneszerzőnek fia eljegyezte 
Hói Margitot Budapesten.

Őskori lelet. Déváról jelentik: A Retyezát 
alján, a Csoklovicza-harlangban Töri István tanító 
és Láger János állomé ff önök ősember és medvecsoii- 
tok halmazára, Valamint kezdetleges kő- és csont- 
szerszámokra bukkantak. Az erdélyi muz umogylet 
részéről dr. Horkai Márton folytatja a kutatás- 
kát Azt hi -zik. hogy az országban ez a legrégibb és 
legnagyobb lelet-

— Verekedés a „Márvány menyasszony‘‘-hat’. 
Az egykor népszerű budai kis kocsma, bélés Va­
csoráknak valamikor kellemes színhelye annyira a 
í-yári speczialitásai közzé tartozott a fővárosnak, 
hogy sok embernek rosszul esett hallani arról a ve­
rekedéssel kapcsolatos csúnya botrányról, amely 
szombat éjszaka történt. Mai lapunkban beszámol" 
tunk Oberkamp Rezső földbirtokos esetéről, akit az 
állítása szerint Boros Gyula, a „Márványvényasz- 
szony“ tulajdonosa pinczóreivel együtt megvert. — 
Oberkamp akkor a helyszínen megjelent rendőrök 
részéről tapintatlan bánásmódban részesült, de mi" 
után a kapott sérülések következtében ágyban fék" 
szik. nem tehetett ellenük feljelentést. Mindazon- 
által a főkapitányság az újságokban közöltek alap-' 
ján széleskörű vizsgálatot indított a tényállás meg­
állapítására fegyelmi szempontból is és annak 
eredményéhez képest fog eljárni. Az akták most 
már mind ott vannak a főkapitányságon. — \ü 
eljáró Szász Lajos rendörellenör és társa elle-11 Liokl 
rendőrfőparancsnok azonnal megindította a vizsgá­
latot a legnagyobb szigorúsággal. Ma délelőtt már 
Pavlik rendőrfelügyelő fegyelmi előadó a Royal- 
szállóban személyesen hallgatta ki a még most is 
gyöngélkedő Oberkamp földbirtokost. Azonkívül 
detektívek kutatják az eset lefolyásának esetleges 
szemtanúit. Ha a vizsgálat során beigazolódik, 
hogy a rendőrök valóban eltűrték, hogy jelenlétük­
ben tovább is tottleg bántalmazták a földbirtokost 
s nem részes!tették a kellő védelemben a támadó 
emberekkel szemben, akkor is igen súlyos büntetés 
érheti őket. Soron kívüli sürgősséggel folyik a 
főkapitányságon a bűnügyi vizsgálat az Obukamp 
földbirtokos által súlyos testi sértés miatt tett föl­
jelentés dolgában. A vizsgálatot Marinovich Jenő 
kapitány, a bűnügyi osztály főnöke Vezeti. Borosa 
kihallgatása alkalmából elmondotta, hogv az affér 
úgy keletkezett, hogy az Oberkamp társasága kér 
cummikerckü kocsit hozatott egy helvett. Mint­
hogy a másik kocsi is a pesti oldalról érke­
zett át. azt kártalanítani kellett. Ojoerkamo csak 
két komát adott a kocsisnak, amire ő. — Boros — 
a kocsis pártjára állott. A vendéglős tagadta, 
hogy ö kezdte volna a verekedést. Szerinte Oher- 
kamp sértegette öt és a rajta lévő sérülést- akkor 
kaphatta, amikor a vendéglős üldözése közben be­
verte halántékát a kapu felfába. A pinczőrck réut- 
vételét azzal magyarázta, hogy azok az ő védelme 
érdekében léptek közbe, de Oberkampot nem bán­
talmazták. Kihallgatták a kellemetlenség tulnjdon- 
képem okozóját Beniczky Fcrenczet, a 383. szánni 
bérkocsi tulajdonosát. Beniczky elmondta, hogy ő ! 
két korona negyven fillér kártalanítást kért a i 
hiábavaló utjáért, amire Oberkamp be akart vele ! 
hajtatni a főkapitányságra. Ekkor szólt közbe i 
Boros vendéglős. Oberkamp erélyesen visszautas! - j 
tóttá a beavatkozást, amire Boros sértő kifejezése 
két használt. Oberkamp felemelte a botját s ekkor 
erte öt az inzultus. Dennusz Károly főpinezór. 
Deutsch Adolf, Németh József. Bozek Vilmos, Ivó­
vá es József é? Izsctt Iguácz pinczőrck egyértelmű 
vallomásukban tagadták, mintha ők vagy Boros 
megverték volna Oberkamvot. Azt állítják, hogy 
Oberkamp fejbe ütötte a kapu alatt Borost, amire 
ők Oberkampot „eltávolították.“ Az ö vallomásuk 
mentő a rendőrökre nézve is. holott Oberkamp 
Pavlik rondőrfelügyelő előtt megismételte, hogy n 
pinezérek még a rendőrök jelenlétében is ütöttek 
rajta egyet. A rendörellenör pedig nem a bántal­
mazott, hanem a bántalmazok pártjára kell.

Ez azonban eddig nem nyert beigazol ást. Vi­
szont Aczél hadnagy, az egyik szemtanú. Fakies 
Vendel mészárossegéd és egy tiszti szolga vallomá­
sából határozottan kitűnt, hogy a verekedést Rí­
vó.-! vendéglős kezdte és pinczóreivel meg /erei to 
Oberkampot. A kihallgatásokat Korod;/ Béla ka­
pitány és Becker Ádám fogalmazó végezték s köz­
ben időnként jelentéseket tettek Pekáry főkapi- 
tányhelyettesnék. Tóth Gábor rendőr és Szórt 
Lajos rendörellenör azt mondták, hogy Oberkam 
pot azért vitték be a kerületi kapitányságra iga­
zolás végett, mert Aczél hadnagy a két színésznővel 
elhajtatott s nem volt. aki igazolja. Oherkajnp egy 
német névjegyet nyújtott át, igazolásul s azt 
mondta, hogy a Itoyr l-szállóban lakik. Szász fel­
hívta a Royalt, telefonon, de az nem jelentkezett.
A vizsgálatot tovább folytatják.

— Rabló czigányok. Kaposvárról jelentik: ' 
J\ohn Samuel galosfai korcs maroshoz négy r-zi- ; 
gány tegnap este beállított és ott iddogáltak. Éjjel 
1 órakor u korcsmáros kérte, hogy menjenek már 
haza, de a czigányok megtámadták és pénzt kér 
tok tőle. Kolin úgy tett, mintha pénzért ment 
volna és hálószobájába zárkózott, mire a czigányok 
az ajtót kezdték feszegetni. Kőim az ablakon több­
szín" kilőtt, mire a csendőrök a korcsmába siettek, 1 
s a ezigu nyokat el fogták. A czigányok bevallották, 
hogy meg akarták gyilkolni Kölnit, mert tudták, 
hogy sok pénze van. A czigánytársaság vajdáin Ko" j 
lompár Jánosi j

— Felrobbant katonai löpoi'raktár. Az olasz- 
országi Butinlutóban, Tarent környékén, egy kato­
nai lőszerraktár a múlt éjszaka felrobbant. A sze­
rencsétlenségről még nincsenek részletes hírek, 
csak azt jelentik Rómából, hogy az egész felhalmo­
zott lőszcrkészlet az épületekkel együtt a levegőbe 
röpült. Tarentben azt hitték, hogy nagy földrengés 
van. A nép úgy, ahogy az ágyakból kiugrott, felöl- 
tözetleniil menekült a szabadba és kétségbeesetten 
siránkozott. Alig lehetett megnyugtatni a lakossá­
got. A robbanás okozta kár igen nagy.

— A kolduló diákok megrendszabályozása. Az 
utóbbi években tanítói és papi körökben állandó 
volt a panaoz azok1 ellen a diákok ellen, akik min­
den pénz nélkül hosszabb túrákra indulnak s hogy 
magáikat fentartbassák, a magyar vendégszeretet 
jogán betérnek minden egyes tanítói és lelkész; 
házba, ahol számtalan esetben maga a család is 
nyomorog. A kultuszminiszter nemrég méltányolta 
is nz ilyen önkéntelen menedék házak gazdáinak 
panaszait és rendeletet bocsátott ki a napirendéit 
levő visszaélések megakadályozására, A magyaror­
szági református egyház egyetemes konventjo pe­
dig a saját hatáskörében tett meg minden intéz­
kedést, hogy egyes földhözragadt tanítót vagy lel­
készt ,a nyári turisták seregei a szó szoros értel­
mében tönkre ne tegyenek. A veszprémi egyházme­
gye följajdülására ugyanis a konvent arra (hívta 
fel az egyházi alkalmazottakat, hogy a hozzájuk for­
duló tanulókat csak kivételes és indokolt esetekben 
részesítsék anyagi támogatásiban. A református in­
tézetek igazgatóságait pedig utasította, hogy a 
tanárok vezetése nélkül nyári tanulmányútra ké­
szülő tanulóknak csak abban az esetben adjanak in­
tézeti igazolványt, Ka. az útra el vannak látva 
pénzzel s ha a tanulók megbízhatók", hogy az iga­
zolva uynyal nem élnek vissza. Intézkedett továbbá 
n konvent arra nézve is. hogy a tanulókat tanítsák 
ki. hogy az ilyen utakon tanulókhoz méltó maga­
viseletét tanúsítsanak a hogy az egyházi alkalma­
zottak vendégszeretetével vissza ne éljenek.

" Bojkott a pékek ellen. A főváros munkás­
sága pénteken este íélnyolcz órakor nyolez nép- 
gyülést tart a kizárt sütőmunkások ügyében. A 
gyűléseket a fővárosi szervezetek végrehajtó bi­
zottsága rendezi s aziokon a munkásság M fogja 
mondani azok ellen a pékmesterek ellen á boj­
kottot, akik műnk ás vidéken laknak, vevőik szer­
vezett munkások s mégsem hajlandók munkásaik­
kal megegyezni, hanem most sem sütnek egyebet 
élvezhetetlen rossz kenyérnél. A munkásság boj­
kottjának mindenesetre jelentős befolyása lesz a 

i már négy hét óta tartó liarczra.
— A pozsonyi Petőfi-szobor. Pozsonyból jelen- 

! tik: A Petőü-szoborbizottság Brolly Tivadar pol- 
: Karmester elnökletével ma ülést tartott, amelyen 
í üdvözölték Radnai Béla szobrásztanárt a szobor el- 
1 készülte alkalmából. A szobor felállítása már fo- 
I lyamatban van és az ünneplés leleplezést szeptem­

ber 3-óra tűzték ki.
— Apagyilkos milliomos fiú. Newyorkból táv- 

iratozzák, hogy Waczek cseh származású millió- 
I mos gyárost tegnap ebédlőjében holtan találták. Ha- 
I lántékpn ment keresztül a halálos golyó. Mindjárt 

látszott, hogy a gyáros nem lett öngyilkos, hanem 
megöltek és nemsokára sikerült a tettest is kéz- 
rekeriteni, aki nem volt más, mint Waczek 17 éves 
fia. A gyilkos fiú nem is tagadott. Elmondta, hogy 

I atyjával örökös czivódásban élt, mert nem adóit 
I elegendő pénzt, a kérdéses nap is összevesztek s ek" 

kor dühében lelőtte apját.
1 Csendélet a bodegában. A napokban a VI.
kerületi kapitányság! névtelen levelet knv.ott, a 
melyben közük, hogy a Nagymczö-utcza 20. szám 
alatt levő bodegában erkölcstelen üzelmek foly­
nak. A XI. kerületi kapitányság mognnlilettn a 
nyomozást és bár erkölcstelen üzelmek re vonat­
kozólag nem talált bizonyítékot, megállapította, 
bogy a bodogatulajdonosok, IJeimann Jakab volt 
korcsmáros és felesége fialni leányokat alkalm.n-'- 
nnk, akik a helyiségbe betérő vendegek asztalához 
ülnek és a vendégeket költekezésre csábítják. Tízért 
IJeimann Jakabot és a feleségét száz-száz koronára 
továbbá a zenélés! záróra be nem tartásáért ütvén 
koronára Ítélte. Miután a helyinógbo Fóliák An 
táln6 Tcréz-körut 35. szám alatt lévő «iclédszerző 
ttzennégyéves leányt közvetített, kiskorunknak pe- 
<lig éj szik ni mulatóhelyen való alkalmazása tilos. 
Fóliák Antnliict is száz korona pénzbüntetésre 
Ítélte a X 1. kerületi kapitányság.

" lí-kclalársak találkozása. Iel 1:érem a Ma 
"var 1 -azdas-zonv' k -Ji-.-zágii« Kayos illetőnek polcári 
1 kóláiéi lilOG-lmn végzett növendékeit, hogy — meg­
beszélésünkhöz hívni— augusztus 30-án délelőtt 10 
Órakor n megbeszélt helyen, ötéves találkozóra jelen­
jenek meg. Hindu Maliid Piliscsabu.
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— Egy uj Svcngáli-regény. Bécsijén egy u.i 

Svengáli regény pattant ki. Baldavf József 'nevii 
fiatalembert egé-z tömeg feljelentéssel vádolják. 
Egyik feljelentés regényesebb, mint a másik, de 
valamennyiben ugyanaz a vád: hipnózissal és hip. 
uózis utján elkövetett zsarolással vádolják meg a 
fiatalembert. Elegáns, imponáló megjelenői) Bald- 
auf József. Tulajdonképen Berger a neve és laka- 
tosmesterséget tanult, de a lakatosipar helyett a nők 
elcsábításával és kizsarolásával akart magának elő­
kelő életmódot biztosítani. Külseje alkalmas volt 
erre a szereplésre. Szűrős szemei félelmetesek vol­
tak a nők' előtt, líuhazata is kissé különös volt és 
a balkezén mindig egy vastag ezüstgyürüt viselt, 
nagy Krisztusfővel. Ismeretséget kötött asszonyok­
kal, különösen magányos özvegyekkel, idegbeteg nők 
kel és elhitette velük, hogy ő gondolatolvasó, csoda­
doktor és hipnotizálással meggyógyít minden be. 
tegséget. Sikerült is neki több asszonyt hálójába 
keríteni és a viszonyait mindig pénzre tudta felvál­
tani. Legutóbb egy bécsi özvegyet ,.gyógykezelt'6, 
Nala it) lakott es elmondta neki, hogy egy nagy 
szanatóriumot fog nyitni a beteg asszonyok számá­
ra. Az özvegy pénzt is adott neki. De Baldauf, 
úgy látszik, nem elégedett meg az özvegygyei, ha­
nem a leányát is meg akarta magának kaparúani". 
Ekkor végre kitörte a nyakát, mert a leány Bald- 
tvuf-Bergcr Józsefet feljelentette a rendőrségen. Ezt 
a feljelentést hamarosan követte a többi is, jórészt 
asszonyoktól, akik mind hipnotizálással és zsaro­
lással vádolják meg. Megindult a rendőri eljárás 
ét tegnap délután a bécsi rendőrség letartóztatta a 
szélhámost. Megvizsgálta a rendőrorvos is és meg­
állapította, hogy Baldaufnak szokatlanul erős e 
ezuggerálé képessége.

— A Tiszából kihalászott mammutcsontok. 
Tordai Lajos szentesi főgimnáziumi tanár, aki ez 
too s^3iint Jasz Kagykun-Szolnok megyében Vs* 
zsenyben nyaral, arról értesítette Csallány Gábor 
szentesi múzeumi igazgatót, hogy a Tisza-hajlat' 
ban halászó emberek óriási mammutcsontokat ha­
lásztak ki és egyben jelezte, hogy ott még több ha­
talmas csont is található. Szentesi jelentés szerint 
Csallány a hír vétek uSn azonnal a helyszínére 
utazott és György Béla főjegyző támogatásával si­
került neki a 2.5 méter hosszú és majdnem egy 
mázsa súlyú agyarat a múzeum számára meg­
szerezni ,

— Testvérgyilkosság egy leány miatt. Bihar- 
megyőben a basa telepi határban szörnyű tragédia 
történt. Együtt, dolgoztak a mezőn Nagy Imre és 
Nagy János. Két testvérfiu, meg Kolcséri Sára 
nevű leány. A két testvér összeveszett a szép leány 
miatt. Előbb ökölre mentek, majd a fiatalabb, a 
János előrántva bicskáját, mellbeszurta a bátyját. 
4 szerencsétlen haldoklik.

— Különös d mamit merénylet, A franczia sn- 
ftotngenak c-gy különösen súlyos esete történt teg­
nap az északi vasutak vonalán, Sarkelles mellett. 
Párisi jelentés szerint Trosiport felé vezető Vona­
lon itt a vágányok közelében két fiatal kerékpárost 
vett észre a pályaőr, akik közeledtére felültek ké­
keikre és elmenekültek. Néhány pillanattal később 
rettentő robbanás történt. Egy távirópőzna alján 
nagymennyiségű dinamit robbant fel, amely elsza­
kította az összes távirö vezet ékeket, köztük a paris— 
londoni közvetlen kábelvezetőket is. 40 távi ró veze­
ték rongálódott meg ily módon. A kerékpárosokat 
nyomban1 üldözőbe vették, de nem érték utói.

— Borszék-fürdő uj kezelésben. Mióta Bor- 
ezókfürdöt a Magyar Ásványvíz Forgalmi és Ki­
viteli r.-t. átvette és külföldi propagandáját au 
Idegenforgalmi vállalat intézi, a fürdővendegek 
száma nagy mértékben szaporodott, úgy, hogy az 
idén már meghaladja a kétezret. Az időjárás is 
rendkívül kedvező, amiért is újabb látogatók vár­
hatók,

— A szélhámos örökbefogadó. A berlini rend­
őrség értesítette n budapesti főkapitányságot, hogy ott 
Fgy (lerzymisch Jenő nevii 3ő év,'s foglalkozás nélküli 
kétes exisztencziítju ember örökbefogadásokkal zzélliá- 
lnoskodik. Osztrák és magyar 'tápokban a következő hir­
detést teszi közzé: „Csinos hároméves leányt j öcsit Iád­
ból örökbe adok. Hozzájárulás neveltetésre 4000 márka. 
Max Wolf, Berlin. Stefanstrasse Nr. 27.“ A berlini 
rendőrség nzt; már megállapította, hogy (}cr*ymisehnck 
egyáltalán senkije sincs, akit örökbe adhatna. Czélja 
leve.ezöskezdés és ezáltal ravasz Űrügyekkel kisebb-nn- 
pyobb összegeket esni ki az örökbefogadóktól. 4 berlini 
rendőrség figyelmezteti a közönséget, bogy a szélhámos­
nak ne ugorjának be.

— Lopás n fürdőben. Bartalrs Litván föld mi 
vés bejelentette a főkapitányságon, bngv a Klauzál- ! 
titcz.v fürdőben feltörték a kabinját és onnan ellopták j 
* Dénztárczfiiát, amelyben ötven korona vo-U !

_ A kártya miatt. Déváról jelentik: Biró 
István bérkocsi tulajdonos hétfőn nagyobb kávtya- 
vorztcség és mulatozás után szemrehányást kapott 
a feleségétől s o miatt Biró revolverből a szájúba 
és hasába lőtt s fél napi kínlódás után meghalt.

Halálozás. Dr. Vujevich Zoltán ügyvéd, 
földbirtokos, Bács-Botlrog vármegye törvényhatóságá­
nak vitális tagja 48-ik évében Budapesten elhunyt.

Xóhk Fereucz 18-18—10-iki honvédíirmester, Szi­
lágy somlyó város volt rendőrkapitánya 90-ik évében el­
hunyt Dósén.

x Egy látogatás Bérezi D. Sándor kézimunka- 
üzletében (VI., Dessetvffy-utcza 5.) minden takarékos 
hölgyet meggyőz ennek a beszerzési forrásnak különös 
előnyeiről, ahol — a ezég saját házában lévén — mini­
mális rezsije folytán a legjobb minőségű áruk o.’csón 
Levásárolhatok. Vidékre nagy képes árjegyzék ingyen.

x Czim- és reklámtáblákat, nemesi czimere- 
ket készít Harsányt László. Budapest, VII., Hungária- 
körút 155. Telefon 170—12.

x Fontos újítást honosít meg az Újlaki Béla 
budapesti irágép-ezég (VII., Frzsébet-körut 28. Te.'efon, 
122—(10.), mely abból áll, hogy azon főnökök ezreinek, 
akik eddig nehezen, nagyobb vagy csak aránylag na­
gyobi) összegű befektetéssel juthattak Írógéphez, rend­
kívül kényelmes, még eddig nem létezett 20 koronás 
havi részletfizetéssel teszi lehetővé elsőrendű, látható 
irásu, szonzácziós sikerű Uj.'aki-irúgépjénck beszerzését. 
Ezzel hézagot pótol a hírnévnek örvendő ezég, mert igv 
lehetővé válik, hogy a kereskedők, iparosok és mások, 
akik eddig idegenkedtek az írógéptől, ezután szívesen 
fognak az Ujlaki-irőgépnek helyet adni irodájukban, 
mert ezt könnyű szerrel, megerőltetés nélkül tehetik.

se Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
I x Nietzsche, ha még élne, igy definiálná kuí- 

turviszonvainkat: Magyarországon a mi velődéinek há­
rom emeltyűje van. I-ső a Husién R. T., mert foltozott 
mértékben tudta felke.'teni a közönség figyelmét a leg­
klasszikusabb zene, a zongorajáték iránt. 2-ik a Musica 
R. 7'., mert a felkeltett igényeknek pompás Ízléses és 
kifogástalan zongoráival minden irányban meg tudott 
felelni. 3-ik a Husica R. T„ mert a kevésbbé mödos ré­
tegeket is hozzásegítette az isteni zene élvezetéhez mód­
szerével.

a császárral és máris tömegesen jelentkeztek ■ 
vezérkarnál.

■® franczia uőpilota. Párisi jelentés szó- 
adat Saint-Étienne repülőversenyterén tegnap 
délután Mmc Marvingt, a bátor női aviatika is 
felszállóit Bleriot-gépén, Nagy sikere volt és úgy 
látszik, a tapi'ok hódították el, mert egyenesen 
nekiröpült a tribünnek. Lélegzetfojtva nézte . a 
közönség a veszedelmet, de Mmo Marvingt vissza­
nyerte hidegvérét, hirtelen magasra emelkedett és 
elröpült a tribün fölött, közvetlenül azután úgy­
szólván zuhanva jutott földre egy korosmahelyi* 
ség udvarán, ahol nagy társa rág kuglizptt, A ver. 
senytérről odarohant a nép, mert mindenki azt 
hitte, hogy a női pilóta szerencsétlenül járt. Pe­
dig nem olt semmi baj, Mme Marvingt éppen egy 
hajtásra ivott ki egy korsó sört, mert — amint 
mondta — odafönn a magasban perzselőcn írtit 
a nap.

Az
Odollal

való szájápolás valóságos jótétemény. A 
szájbeii erjedési folyamatok, melyek a i 
fogakat lassanként megrontják, biztosan ! 
megakadályoztatnak és minden Odolöblitéa 
után az egész szájban üdítő frissesség 1 
terjed el.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
(•' 4 ilinos császár a repülőgépek mellett. A 

mikor gróf Zeppelin a kormányozható léghajójával 
kísérletezett, tudvalevőleg Vilmos császár volt az 
első cs legnagyobb pro tok tor a, sőt Zeppelin, mi­
után a vagyonát a kísérletezésekre elköltötte, a rwá- 
szár pártfogásának köszönhette, hogy a kincstár 
százezrekkel támogatta a próbálkozásait. A császári 
akarat érvényesült a Zeppelin-léghajók inogn á 'ór­
iása inál is. Oly nagy volt a császár érdeklődése, 
hogy valahányszor nagyobb utat tett a Zeppelin- 
léghajó, Vilmos császárnak jelentést kellett küldeni 
éj a császár nem egyszer maga is elment meg­
nézni a léghajók manövrirozását. Annál feltűnőbb, 
hogy Vilmos császár egyáltalán nem érdeklődőit a 
repülőgépek iránt. A kiéli regatta-verseny cs a had­
gyakorlatok idején Kidben voltak a nagy távolsági 
ropiilöverseny résztvevői, ott látványos repüléseket 
produkáltak, do a e.'ászár egyetlen egyszer sem 
ment megnézni az neroplánokat. Berlini jelentős 
szerint most, úgy látszik a császár szakított ezzel 
az ellenszenvével. Kirendelte, hogy az idei had­
gyakorlat ikon mentői több repülőgépet is alkalmaz­
zanak felderítő szolgálatra. Az nviatikusok kapva- 
kantak az alkalmon, hogy megkedvel tersek magukat

SZÍNHÁZ és^művészet.
Müvészfogadás a Vatikánban.

— Sascha Colbcrlson a pápánál. —•
Róma, augusztus 8.

Közismert dolog, hogy milyen nehézségekkel 
jár egy audiencziát kieszközölni a pápánál. Külö­
nösen nehéz ez akkor, ha nem diplomatákról, poli­
tikusokról, katonákról vagy papokról van szó, ha* 
nem — művészekről. Ez már a legnagyobb kitün­
tetés-számba megy. Ebben a ritka kitüntetésben 
részesült Sascha Colbertson, a hírneves amerikai 
hegedűművész, aki nemrégen velem Rómában járt. 
Az audiencziát elérni nem volt könnyű feladat, 
amennyiben Rómába érkezésünkkor Colbertson 
létezéséről és miivészi kvalitásairól vajmi kevés 
fogalmuk volt a rómaiaknak. Tehát, hogy a mü* 
vészt a vatikáni körökkel megismertessem, az g 
jó ötletem támadt, hogy Colbertsont külön a Sala 
massima della Cancellariában rendezett jótékony­
áéin hangverseny keretében léptetem . fel. Éhez 
azonban Agliarái kardinális ö eminencziájának 
engedélye kellett. Ez eleinte tartózkodónak mutat« 
kozott, később azonban, midőn a hangverseny ne­
mes száljáról informáltuk, még személyes meg­
jelenését is a legbarátságosabban kilátásba 
helyezte. A kouczert, melyen a pápai nemesség 
legfőbbjei resztvettek, óriási sikert hozott Colbert-l 
sonnak és Agliardi kardinális volt az első, ki 
könnyes szemmel gratulált a fiatal művésznek, 
ezeket mondván neki;

— Csak az angyalkák sz égben tudnak úgy 
muzsikálni, mint ön. j

Következő nap Colbertsonnak újra meg kel­
lett jelennie a kardinálisnál, hogy egy nagy fény­
képet átvegyen, melyet ő eminencziája már a 
konezert után kilátásba helyezett. Az arczképen a 
következő dedMczió állott; „al Signor Sascha 
Colbertson II Cardinal 2. Agliardi Cancellien 
delin Santa Chicta< Romagna In segno di amml■ 
rations.“ >

Ez már nagy előmenetelt ’jelentett. És amint' 
pár napra rá gróf Szécsen magyar-osztrák nagy­
követnél a Faiazzo Venezia (követség! palotai 
nagyszerű tróntermében hangversenyeztünk, itt 
már Merni del, Val államtitkár kardinális és 
Agliardi kardinális is jelen voltak. Utóbbi azt a* 
örvendetes hirt közölte velem, hogy már beszélt 
érdekünkben az államtitkárral és ö szentsége 
maggiordonuszávnl, Monsignore Bi siet ivei is; és art 
ajánlotta, hogy viziteljünk náluk.

Másnap tehát, megjelentünk a Vatikánban, 
hogy legelőször Merry del Val kardinálisnál tiszte., 
lógjunk. Miután a svájezi gárda ős a felső udvar­
ban n test őrség előtt szerencsésen elhaladtunk, 
Agliardi kardinális vizitkártyája segítségével, el­
érkeztünk az államtitkár airticnmorajába, ahonnan 
az egyik titkár egy piros selycmdamaszttal kárpi­
tozott ülésterembe vezetett, bennünket. Rövid idő 
múlva elkísért a kardinális dolgozószobájáig, hol 
szemközt találtuk magunkat n katholikus egyház 
egyik nagyhírű hatalmasságával. Magas megjele­
nés, klasszikusan és férfiasán szép vonásokkal és 
tüzes szemekkel. Első szavai dicsérték Colbertson 
nagy művészetét és utána az iránt érdeklődött, 
hogy melyik nyelven beszél. Miután hallotta, hogy
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amerikai, angolul diskurált tovább, ugyannyira, 
hogy bámulatba ejtett azzal a pcrfektsvggel, 
mclylyel ezt a nyelvet uralta. Később azonban 
természetes magyarázata akadt ennek, mert 
fi eminencziája emondta, hogy édesanyja angol 
volt és apja spanyol. Merry (Jel Val aztán a leg- 
rzivólyesebbcn búcsúzott tőlünk és biztos kilátásba 
helyezte fogadtatásunkat a pápánál. Utána Mon- 
signor Bisletinel voltunk, ki hasonló kedvességgel 
fogadott.

Egy pár nyugtalan várakozással töltött nap 
telt el; közben egy másik jőtékonyczClu hangver­
senyt absolváltunk a Sala Piában, melyet a hires 
karmester, Monsignore Perosi alapított. Egy- 
néháfcy nappal később megjelent lakásomon Fralcl 
Daniaso, a Schein pia Ponii/icia igazgatója, aki 
arról értesített, hogy legfelsőbb parancsra másnap 
Cotbcrtsonl, édesapját és zongoramüvészünkét, Krh 
Imrét — aki nem volt katholikus — és engem a 
Vatikánba kísérjen.

Másnap egyenesen Monsignore BislctPc\ 
jnentiirrk, akinél a rendes kihallgatások befeje­
zését . be kellett várnunk. Ezek után a pápa ter­
meibe vezettek bennünket. Legelőször egy nagy 
lőrémbe, mélyítek freskóit Michel Angelo festette; 
utána egy r.ntienmérába, ahol letettük felöltőinket, 
innen egy csomó gyönyörű díszítésű termeken ha­
ladtunk át, amelyben szolgálattevő kamarások és a 
tliszgárda' tisztjei várakoztak. Ö szentsége ülés­
termében megálltunk és felkértek bennünket, hogy 
várjunk. Végre visszajött Monsignor Bisleti és 
intett, hogy kövessük. Még mindig egy csomó disz- 
tetmet kellett l átunk mögött hagyni, hogy köze­
lebb jussunk a Bibliotheka privata-huz, azaz Ő szent­
seire dolgozószobájához, Hossru perczek múlva meg­
jelent köztünk Monsignor .Bisleti és most. már 
egyenesen a Bibliothekába vezetett bennünket. 
Óriási meglepetés nyilt számunkra, mert a pápa 
Íróasztala közvetlen az ajtó mellett van s így egy 
pillanat alatt a. katholikus egyházfejcdélem előtt 
álltunk. Az előirt czerimőniák szerint térdet.haj­
tottunk és utána ő szentsége mindnyájunk felé 
csßkra nyújtotta kezét, amelyen Szent Péter hires 
gyűrűje volt. Nagyon elismerő hangon nyilatkozott 
CólbertS'ow ténykedéséről és áldásos jövőt kívánva 
"neki, megáldotta őt és családját. Azután átadta 
neki a nagy arany Pontifical érmet, melyet minden 
évben Veret. Éppen így a legnagyol h jóakarattal 
telt, szívélyes szavakkal beszélt hozzánk is. Az­
után kegy teljesen elbocsátott bennünket. CoPerl- 
fcort még a Sala Pia igazgatójától külön e czéir.i 
veretett es ajánlással ellátott nagy ezüst érmet is 
hajlott.

( így végződött a művészettörténetben oly rit­
kán előforduló eset, hogy egy pápa muzsikusokat 
ilj; különleges formában megtisztelt.

Dunkl Norbert.

I utazik. II. Medek Annát Rinskopf ostend á i,v 
I nagy, aki a télen nálunk a zeneakadémiát: u a 
I belga szerzők hangversenyén dirigált, az Opera 

egyik előadásán hallotta énekelni és annyira el 
volt ragadtatva tőle, hogy már akkor kilátásba he­
lyezte föllépését a világhírű ostendei hnnj,verse­
nyeken, a'melyeken csak a legnevesebb mü'-észc't 
szoktak részt venni.

(*) Kabaré: a kecskeméti károsultak javára. A 
Nemzeti Színháznak Tátravirágvölgyön nyaraló 
néhány tagja: Vízvári Mariska, Hajdú József, 
Kürthy György, Abon’ji Gyula és néhány műked­
velő fiatalember vasárnap este kabaré-előadást rcn 
deztek a kecskeméti károsultak javára a fürdő 
nagy olvasótermében. Hajdú József Lisznyaynak 
„A kupaktanács“ czimii versét mondta el nag.y 
tetszés mellett, majd pedig ,.Tóni néni“'történetét. 
Ahonyi Gyula népdalokat énekelt, Vízvári Ma­
riska „Józsiról, a terrasz réméről“ tartott felol­
vasást a kicsinyek okulásáról és mulattatására. 
T tana egy költeményt szavalt el nagy hatással. 
Kürthy György virágvölgyi krónikát mondott, 
szavait gyors rajzokkal illusztrálta, majd Hajdú 
Józseffel együtt Molnár Fcrcncznck , A borbély­
nál“ czimü párjclenetét adta elő. Aktuális kupiék 
és zongoraszámok tették változatossá a műsort. A 
kor.ferencier tisztét Vízvári Mariska látta el 
nagy ütlctességgcl. Az estnek 184 korona volt a 
tiszta jövedelme, melyet felerészben a kecskemétiek 
segítésére, felerészben pedig a Virágvölgyön eme­
lendő Cornides-emlék felállítása javára fordítanak, 
Emlékkővel akarják ugyanis megörökiteni azt a 
helyet, ahol a Cnrnides-féle guerilla-csapat 1848- 
bsn megszalasztotta Vogel és Benedek osztrák 
tábornokokat.

A vízhiány.
Budapest, augusztus 8.

Megemlékeziünk lapunk vasárnapi számában 
s.rról a tanácsi utasításról, mely a vízfogyasztás 
kor,aiozásara inti a lakosságot, egyben arra hívja 
fel a vízmüvek igazgatóságát, hogy amennyiben a 
közönség a tanácsi intelmet meg nem szívlelné, a 
vízvezetéket a napnak bizonyos szakában kimé'et" 
leni zárja el. A tanácsi rendeletet -—- mely a hibát 
nem a vízmüvek termelőképességének fogyasztáséi' 
ban, hanem kizárólag a közönség pazarlásában 
latit,— kommentáltuk is érdeme szerint Ma azon­
ban úgy áll a dolog, hogy az állandó rendkívüli í

(*) Magyar művész sikere Parisban. A párisi 
zc-^ivilacrot. daczára a forró nyárnak, még egyre 
zenei szenzácziofc izgatják. A legutóbb, amely 
híjba ejtette az Opera látogatóit s az egész fratr 
e,-.ia. sä,nőt. Beck X ilmcsiiak, a magyar szárma* 
;ás.u, kiváló baritonistának feliépétv volt. aki a 
Hugono-ttakban, Faustban és Sámson és Pelii,V 
l.an Iépptt a párisi közönség elé, Sikere várakó* 
záson felüli volt. Ezt állapíthatjuk m-:g a fran* 
ezia sajtó, valamennyi orgánumának hasábjairól, 
mélyek mind egyformán meleg elismeréssel nyilat 
koznák Beck Vilmos kép- -.«égéiről. A „Le Figaro“ 
nz Opera igazgatóságának egyik legszerencsésebb 
ötletéül tudja bo Berk X ilmos meghívását s nir 
nak a reményének ad kifejezést, hogy ettől az -Ü' 

vénektől a nagy szezon közönségét sem fogja 
fosztani. A „Lo Gaulois“ n‘ m győzi i'éggo ... 
múlni játékstiluiút s hangjának kiváló, s.lpte 
-Vtólerlietetlen tisztaságai. Ebben a hangnemben 
Írnak róla a többi párisi lapok is, ami legélénkebb 
bizonyítéka Beck cg;-tonics sikerének.

(*) M. Medek Anna Ostcndében. M. Medek 
Anna. Operánk jeles drámai primnd.mmíja, nki

meg-
l,s.

jelenleg KarlsBadbnn üdül meghívást kapott, hogy
működjék közre Ferenci József király születése 
nSpja alkalmából e hó 18-án rendezendő baiigver- 
senyén nz ostendei hires Kursaalban. A művésznő 
elfogadta a meghívást és Karlsbadból Ostendébo

meleg következtében a vízfogyasztás is természet • 
szerűen nagyobb a normálisnál és ez a körűimé, iy 
sulios bajoknak és veszedelmeknek lehet még az 
előidézője. A vízmüvek igazgatósága mindenkép- 

I fen igyekszik a felelősséget magáról elbáritani és 
e,tekintve attól, hogy konkrét módon rámutat a 
budai hegyvidék óriási vízpazarlására, statisztikai 
összehasonlításokkal is bizonyítani iparkodik, hogy 
Becsben aránytalanul kevesebb vizet fogya-jztanck, 
mint Budapesten. Budapest lakossága még nem 
érte cl az első milliót, Becs lakossága kétszer eny- 
nyi A becsi vízvezeték összes napi termelése 
2iO.000 köbméter, a budapesti vízmüveké 105.000 
k hm- -.or. A napi termeli-sliől tehát Becsben átlag 
1 :k Budapesten pedig 2.0 hektoliter esik egy in- 
Kosra. Mégis, mig Bécsien nyoma sincs a vízhi­
ánynak és a vízvezeték könnyen eleget lehet az 
igényeknek. Budapesten már vízhiány fenyeget.

Ez a körülmény — noha a vizmiiigazgatóaág 
mellett szól — a bajon még sem segít. De nem 
cégit az sem, ha a tanács szigorú fenyegetését 
valóra váltja és a vízszolgáltatást a napnak biz.o 
i.yos szakában megvonja. Általában véve lehetetlen 
a lakosság tetszésétől függővé tenni, hogy a vízfo­
gyasztását milyen mértél ben mérsékelje. Egészen 
elzárni a vizvczeVüeet nem lehet, ha pedig néhány 
érára korlátolják is a vízvezeték nyitvahagyását, a 
kt Gátolt idő alatt a. vizfogyas.zás csak olyan mér­
tékű lesz, mintha egész, napon át folynék a vizszol- 
ráltatás. A hiba olt rejlik, hogy a vízmüveink fej­
lesztésében lem tartottunk lépést r, fogyasztás 
nagymérvű emelkedésével, hanem megvártuk, miig 
elkövetkezett a vízhiány veszedelme .1 f‘,vji"s 
beruházási programmjóban a vízmüvek nagy 
llicrvii fejlesztése is szerepel, ennek a vcgrr.huí- 
tusa azonban a legközelebbi jövő munkálatai közé 
Jeliévé nincsen. Ezt a hiányt keli sürgősen pú-

tolni év azonnal hozzá kell látni a vízmüvek ki 
építéséhez és fejlesztéséhez. Közegészség! szem- 
pontból is roppant fontos probléma vz, melynek 
megoldása olyan sürgős, hogy a szükséges fedezet. 
niC’gtci'emtéfo érdekében sok más munkálatot hát- 
térbe kell szorítani. Azzal jöjjünk mindenekelőtt 
tisztába, hogy a vízhiányon olyan fóUntézkedés, 
mint a vízfogyasztás mester-véges korlátozása, nem 
segít. A fenyegető bajt csakis gyors scgitségg-l 
lehet, elhárítani, amely csak az lőhet, hogy víz­
müveink teljesítő képességét a főváros rohamos 
fejlődésével és a vízfogyasztás nagymérvű .cmcí* 
kedésével kellő arányba hozzuk. Hogy »erre a fő­
város maga is gondolt, az a fontiekből is kitűnik', 
A mostani veszedelem pedig amellett szól. hogy 
a vízmüvek kibővítését továbbra is elodázni nem 
lehet és nem szabadi

)( A Súrosfürdő építése. A Sárosfürdő épí­
tésének munkálatai nagy erővel haladnak előre. A 
földkiásást már elvégezték és most az alapozás 
munkája folyik. A munkások nz alapok kiásásánál 
sok csontmaradmányra akadtak, amelyeket hatásig! 
orvos közbenjöttével a temetőben helyeztek el. 
Konstatálták, hogy nz építkezés helyén régen te­
mető volt, mert találtak csuprokat, edényeket, régi 
pénzeket slb., amelyeket a Fővárosi Múzeumba 
szállítottak.

)( A husvlzsgálnt megkönnyítése. A husvizs- 
gálatról szóló rendelet, előírja, hegy leölt állatok 
busa csak bizonyos részekben, ötödökben, vagy fe­
lekben, szállítható idegen községbe. Minthogy 
azonban előfordulhat, hogy az idegen község lius- 
vizsgálója egyes husrészeket kifogásol és így a 
többi husrészek felkutatása is szükségessé válik, 
ami nagyobb husszallitmányoknál nagy nehézsé­
gekbe ütközik, a földművelésügyi miniszter most 
rendeletben felhívta n törvényhatóságokat, hogy 
egynél több állat busának szállítása esetén az. ősz. 
szetartoz-ó ötöd-, illetőleg felerészek közös jellel lát­
tassanak el.

)( Kövezés! munkák. A kövezés! és csatorná­
zási albizottság tegnap döftött az I., Városmajor- 
és Lágymányos-utcza kiskővél való burkolása s a 
Tigris-utcza, Zsolt-uteza, IX, Vaskapu-uteza és 
X, Vasgyár-utcza mnkndamszcrü rendezési mun­
kái felett". Az árlejtés eredményeként a tigris-ut, 
ezai munkálatok kivételével a bizottság a legol­
csóbb ajánlattevők ajánlatait fogadta el. A tigri 
utezni munkálatokra vonatkozólag a bizottság 
újabb árlejtést hirdet, mert nz ajánlatok alapján 
való végrehajtása az előirányzott költségekkel 
szemben nagy túl ki a dússal járna.

)( Hidegvérű lovak tenyésztése. A főváros ta­
nácsa a írnok idején megkereste a földmivlósügyi 
minisztert, hogy a Tattcrsoll telepén tervezett hi-. 
degvérti lovak kiállításával kapcsolatos vásárokat 
anyagilag támogassa. A miniszter most leiratban 
tudatta a fővárossal, hogy ezeknek a vásároknak 
anyagi támogatását kilátásba nem helyezheti, mert 
c kiállítások csupán egy különleges lófnjtn érté­

kes] lésének érdekében létesittetnénck, amely faj te­
nyésztése értékesítését tekintve a vérbeli más ló­
fajokkal szemben anyagilag úgy is előnyben része­
sítik. Kijelenti továbbá a miniszter, hogy a hideg­
vérű lovak tenyésztését a tenyésztési iránvznt ha­
tárvonalainak szemmel t artásával a rendelkezésre 
álló anyagi eszközökkel magán a tenyésztés terü­
letén már jelenleg is támogatja.

TANÜGY.
~ Rusnyák ifjak a magyar főiskolákon. Gróf 

Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszter 
abból a oz-Slból, hogy a főiskolákat látogató bosz­
niai és herczcgovir.ai ifjaknak magyar főiskolákra 
való felvételét megkönnyítse, rendeleti utón meg­
engedte, hogy a bős nyák gimnáziumok, vagy reál­
iskolák érettségi bizonyítványával felvételre je­
lentkező ifjak a magyar főiskolák bármelyikére, 
illetve» azok bármely karára, a szarajevói seri át­
lóról iskola végbizonyítványával felvételt kérő if­
jak pedig a tudományogyetemek jog- és államtu­
dományi karára, illetve a jogakadémiákra minden 
felvételi vizsga nélkül rendes hallgatókul akadály­
talanul feli etessenek.

— Felfüggesztett tan it ók. Az aradi tanügyi 
korúkul két kínos etet foglalkoztatja. Arad város 
közigazgatási bizottságának ülésén állásától felfüg­
gesztették Szőke Antal városi tanítót, mert a tör' 
lény szék vádtanácsn sikkasztás miatt vád alá he- 

' lytzie. Szántó Lajos igazgató ellen, ki állítólag 
i hivatását elhanyagolja és növendékeit ütlegeli, 

valamint Lantos Alikra tanító ellen, ki igazgat aj á"
I rói folyton bccsmérlőleg nyila/ikozott, fegyelmit 
I rendeltek ol
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t Ä kispesti szolgabiróság. Az 1910. évi nép­
számlálás előtt sokat beszéltek arról, hogy Kispestet 
ps más közel fekvő újabban alakult helységeket a 

*• fővároshoz csatolják. Az is hirlett és pedig hivata-
• los helyről jött informáczió alapján, hogy a becsa-
i tolást legelőször is rendőri szempontból hajtják
l végre s e végből Kispest külön államrendörségi ka­

pitányságot kap. E szép tervek azonban lassankint 
elaludtak, mint mondták: nincs rajok pénz, míg 
végre mostanában történt valami, ami az érdekelt 
községek lakosságát kétségkívül meg fogja lepni. 
Az történt tudniillik, hogy a belügyminiszter hely­
ben hagyta a vármegye közgyűlésének azt a régebbi 
határozatát, hogy a monori járásbeli Kispest, 
iPestszentlőrincz, a ráczkevei járásbeli Csepel, Du- 
naharaszti, Erzsébetfalva és Soroksár községekből 
Kispest székhelyi;/el egy uj főszolgabírói járást lé­
tesít. Erre a határozatra most érkezett le a bel­
ügyminiszter rendeleté, mely szerint az uj kispesti 
járás szervezését folyó évi október hó 1-től kezdődő 
hatálylyal jóváhagyja.

Jegyzőválasztás. Torontál vármegye Kegle- 
vichház községben folyó hó 6-án szombaton délután 
tartották meg a jegyzőválasztást Kevráth Ármin 
tb. főszolgabíró elnöklésével. A közgyülüés jelenté­
keny szótöbbséggel Potchcn Jakabot választotta 
meg jegyzőnek.

Egy körjegyző szereplése. Plugován a vadhá­
zasságok elszaporodása közmondásos volt, Lengyel 
Géza körjegyző mint anyakönyvvezető minden be­
folyásával arra törekedett, hogy a szégyenletes ál­
lapotnak véget vessen s ezzel együtt a sok bonyoló­
dott örökségi pöröknek is, melyek rendesen abból 
keletkeztek, hogy a törvénytelen gyermekektől az 
oldalági rokonok elvették az apai vagyont. A kör­
jegyző agitácziójának az lett az eredménye, hogy 
82 pár nyilatkozott hajlandónak házasságuk törvé- 
nyesitésére. Augusztus hó 2-án 23 pár meg is je­
lent az anyakönywezetö előtt, a többi 9 és torábbi 
38 pár aug. 18-ára tiizte ki eljövetelét. A polgári 
házasság megkötése után az összes párok a tem­
plomba is elmentek megerősíteni a hüségi fogadal­
mat. Végül fényes ünnep volt, melyen Lengyel 
Géza körjegyzőt Bogyih István főszolgabíró köszön­
tötte fel.

TÖRVÉNYSZÉK,
§ A Vigszinkör betörői. A városligeti Vig- 

Rzinkörbcn a múlt év tavaszán megbetegedett a 
kortinahuzó Betegsége alatt Ruszki Péter István 
lakatos helyettesítette. Ruszki, akit a tolvajvilág- 
Lan Kirbusz álnév alatt ismernek, ez alatt az idő 
alatt kitanulmnnyozta a Vigszinkör összes helyi­
ségeit ée midőn a helyettesítés véget ért. össze­
beszélt Hcrczeg János szobafestővel, aki Czigány 
név alatt tisztel a tolvajvilág, hogy betörnek a 
színkörbe. Május 13-án este végrehajtották szán­
dékukat. Esős, sáros időben benyomták a vészki­
járat ajtaját s onnan a nézőtérre, majd a sugö- 
lyukcm át a színpadra jutottak. Innen az igazgató­
ság irodájába s a színészek öltöző szobáiba törtek 
és több mint kétezer korona értékű jelmezt ellop­
tak. Ruszki postásjelmezbo öltözött, Ilerczeg pe­
dig villamoskalauznak és miután a színpadot is 
megrongálták, batyukba kötve a jelmezeket, elil­
lantak. A holmit az angyalföldi jégvermeknél el­
rejtették és naponként részletekben eladogattuk. 
A rendőrség azonban rajtuk ütött és a két jómadár 
törvény elé került. A törvényszék sziineti tanácsa 
Jamniczky kiró elnöklésével ma tárgyalta ezt a 
bűnügyet és dr. Dushegyi Gyula védő felszólalása 
és a Vigszinkör igazgatójának és tagjainak tanú­
ként való kihallgatása után Ruszki Péter Istvánt 
két évi fegyházra és Ilerczeg Jánost nyolez havi 
börtönre ítélte. Az Ítélet ellen Ruszki íelebbozest. 
jelentett bo,

§ Achininé sajtőpöre. Békéscsabán, az ott le­
folyt izgximas dráma hatása alatt ,,Szabad" 
eág“ ezimen egy uj lap jelent meg, amely Aduin 
L. András közszereplését erős kritika tárgyává 
tette. A lap első példánya akkor jelent meg, ami­
kor a képviselő már süléiben. haldoklóit, a 
második és utolsó példány pedig Achim halála 
napján. A lap ezután megszűnt. A megjelent két. 
szám azonban elég okot szolgáltatott arra, hogy 
az Áchim-család ügyvédje utján sajtópört indít­
son a megjelent ezikkek szerzői ellen. A feljelen­
tést már meg is tették s ennek alapján szombaton 
délelőtt, megjelent a nyomdában, ahol a lap készült, 
dr. Dobreczeni Lajos szolgaid ró es \ alentinyi 
Márton rendőrbiztos, akik — felmutatván a nagy­
váradi törvényszék vizsgálóbírójának végzését, 
az ott található lappéldányokat lefoglalták. Bé­
késcsabán nagy érdeklődéssel várják a sajtópör ki­
menetelét.

§ A gyilkossággal vádolt olasz gimnazisták.
Annak idején megírtuk, hogy Balerinában az ot­
tani gimnázium egy tanárát, Ghellit, Lidonni tör­
vényszéki biró fia agyonlőtte, azután pedig maga 
ellen fordította a fegyvert és öngyilkos lett. Az 
eset annak idején nagy feltűnést keltett és ennél: 
tulajdonítható az a legkülönfélébb kombináció, ami 
a gyilkosság titokzatossága körül keletkezett. 
Végre Lidonni néhány osztálytársa jelentkezett és 
elmondták, hogy a gyilkosság az érettségiző din­
kok bizottságának ítélete alapján történt meg. A 
diákok ügyeit egy héttagú bizottság intézi és ez 
Ítéltette el GheLlit.. E vallomás folytán a megvá­
dolt, tanulókat esküdtbiróság elé állították, a 
melyik azonban — mint Palermóból jelentik — a 
diákokat felmentette a vád alól.

KÖZGAZDASÁG.
Az uj Agrárbank megalakulása.

Budapest, augusztus 8.
A nehezítés állami adminisztráczió mellett fel­

tűnő gyorsan eljutott az alakuló közgyűlésig az uj 
állami parczellázó bank. a Magyar Földhitelinté­
zetek Országos Szövetsége, mely ma tényleg meg­
alakult. Ezzel az alakulással a hazai közgazdasági 
élet egy erős tényezővel gazdagodott, mely -— ha 
működésében is hiv’cn követi azon nemes cs altra- 
isztikus czélokat, amelyek papiroson az uj intézet 
feladatát képezik — nemcsak birtokpolitikai, ha­
nem nemzeti és szocziális szempontból is fontos 
■szolgálatokat tehet. Most, az uj alakulás bölcsőjé­
nél, természetesen még min'den aggodalom korai, de 
a hasonló üzletekkel foglalkozó magánintézetek 
még most is veszélyesnek mondják azt, hogy a 
bank szabályzata olyan, hogy az a mindenkori kor­
mányok eszközévé lesz felhasználható. Az alakuló 
illésen egyébként Lukács László pénzügyminiszter 
elnökölt, de részt vett azon gróf Serényi Béla fölcL- 
mivelésiigyi miniszter is. Az uj intézet elnöke dr. 
Teleszky János pénzügyi államtitkár, ügyvezető 
igazgatója Papp Géza orsz. képviselő lett.

Az alakuló gyűlésről a következő tudósításunk 
számol bo:

A Magyar Földhitelintézetek Országos Szövet­
sége ma tartotta meg alakuló közgyűlését a pénz­
ügyminisztériumban Lukács László pénzügymi­
niszter elnöklósével. A közgyűlésen megjelenít gróf 
Serényi Béla föl'dmivelésiigyi miniszter, Teleszky 
János pénzügyi és Bartóky József földmivelcsügyi 
államtitkár s a kormány képviselőin kívül a három 
alapitó intézet képviselői. A közgyűlést az elnöklő 
pénzügyminiszter hosszabb beszéddel nyitotta meg. 
Beszéde elején rámutatott arra, hogy az intenzív 
gazdálkodás, ha lassan és fokozatosan "fi. mégis 
mindinkább tért nyer s a termelés mennyiségileg 
és minőségileg javul. Azonban nem így vagyunk 

•—úgymond — a birtokmegosztás kérdésével és 
mindazokkal a kérdésekkel, amelyek ezzel szoros 
kapcsolatban vannak, a kivándorlással, a városi 
proletariátus szaporodásával, amelyek mind rend­
kívüli fontosságú politikai és társadalmi kérdések. 
Azok n jelenségek, melyeket e tekintetben látunk, 
nemcsak nem megnyugtatók, de igen sok tekintet­
ben aggodalomra adnak okot társadalmilag is po­
litikailag is. En nem élek abban az illúzióban, 
hogy ez intézmény létesítésével mi a kérdést. már 
gyökeresn megoldottuk. Nagyon sok és nagyon In­
tenzív és körültekintő munkára lesz még szükség, 
hogy e téren bizonyos eredményeket elérjünk. 
Azonban másrészről nem szabad kicsinyelni ezt. az 
eredményt sem, mert a legnehezebb ponton, a kez­
detén túl vagyunk, megtaláltuk az utat, amelyen 
haladnunk kell és sikerült megalakítanunk egy 
olyan organizmust, amely eddig hiányzott s amely 
hivatva lesz mind e problémákkal magasabb szem 
pontból, állami szempontból foglalkozni. Két-égat 
nem szenved1 azonban, hogy ama problémákon kí­
vül, melyek a törvényben és az alapszabályokban 
fel vannak sorolva, a gyakorlati élet uj és uj prob­
lémákat fog felvetni, melyekre nézve ma eljárási 
szabályokat felállítani nem lehet és amelyeknek 
teljesen czélszerü, az állam érdekében kívánaté# 
megoldása a megalakítandó intézet vezetőinek böl- 
cseeégétől és tapintatától fog függni.

Az elnök a gyűlés megnyitása után konstatálta 
a közgyűlés szabályszerű összehívását és határom 
zatkóncRsőgót. A jegyzőkönyv vezetésére felkérte 
dr. Wnlkó Lajos miniszteri titkárt, hitelesítésére 
pedig gróf Dessau'ffy Aurél titkos tanácsost, 
Imrédy Kálmán udvari tanácsost és Seidl Ambrus 
miniszteri tanácsost. I)r. Walkó Lajos jegyző fel­
olvasta az állam és az alapitó intézetek által jegy­
zett üzletrészek mennyiségéről szóló kimutatást

I és konstatálta a harmincz százalékos készpénzből 
fizetést. A közgyűlés ezután teljes terjedelemban 

i elfogadta az alapezabálytervezetet és áttért a meg­
alakulásra. Lukács László pénzügyminiszer aa 
3911. évi XV. törvenyezikkben adott jogánál fogva 
dr. Teleszky János pénzügyi államtitkárt az inté­
zet elnökévé, báró Korányi Frigyes dr. osztályta­
nácsost igazgatósági rendes taggá és dr. Agárasztó 
Miklós osztálytanácsost az igazgatóság póttagjává 
nevezte ki. Gróf Serényi Béla földmivelésügyi mi­
niszter ugyancsak az említett törvényben biztosi- 

I tott jogánál fogva dr. Bartóky József földmivo- 
j lésügyi államtitkárt az intézet alelnökivé, dr.
I Szomjas Lajos miniszteri tanácsost igazgatósági 

rendes taggá és dr. Koós Jenő osztálytanácsost 
igazgatósági póttaggá nevezte ki.

Gróf Dessewffy Aurél titkos tanácsos teje' 
lentette, hogy az alapítók az igazgatósági tagjaivá 
n következőket nevezte ki: Bernát István. Imrédy 

j Kálmán udvari tanácsos, Burghard-Bélaváry Kon- 
rád főrendiházi tag. gróf Károlyi Mihály ország­
gyűlési képviselő. Eubinek Gyula, az OMGE igaz­
gatója. dr. Rudnyánszky Béla, Seidl Ambrus mi­
niszteri tanácsos, gróf Semsey László dr. ország- 
gyűlési képviselő és Wekerle Sándor titkos taná­
csos. A felügyelő-bizottság tagjaivá gróf Hadik" 
Béla javaslata alapján a közgyűlés a következőket 
választotta meg: Babits József udvari tanácsos, 
Förster Aurél országgyűlési képviselő. Hellebrontti 
Kálmán és Simon Ignácz. Az eképen megtörtént 
megalakulás után gróf Dessewffy Aurél titkos ta­
nácsos mondott köszönetét a kormánynak és az il­
letékes minisztériumok főtisztviselőinek. Teleszky 
é» Bartóky államtitkároknak, akik’ az előkészítés 
munkájában nagy ügybuzgóságot és lelkességet ta­
núsítottak. Különös köszönetét mondott azután * 
kormánynak ezért a nagyjelentőségű birtokpoliti­
kái akcziónak kezdeményezéséért. Lukács László 
pénzügyminiszter, elnök a maga és gróf Serényi 
Béla nevében megköszönte az elismerést r kö-zöne-' 
tét mondva egyúttal mindazoknak, akik az intézeti 
megalakulása körül fáradoztak, az alakuló köz­
gyűlést bezárta. A közgyűlést követő igazgatósági 
ülesen Papp Géza országgyűlési képviselőt az inter 
zet ügyvezető igazgatójává nevezték ki. "' *

Harcz az argentínai húsért, "Az a sok huza­
vona, amely az argentínai husbehozatal tárgyában 
a bécsi tanácskozások körül tapasztalható s aa osz­
trákok komoly elzárkózása egyre jobban megerő- 
siti ama nézetünket, hogy Ausztria megkapja 
mindaat. amit kíván, ellenben a rekompenzáezió 
teljesen értéktelen lesz. A magyar gazdáik vezető 
köreiben már ma meglehetősen nagy idegességgel 
nézik a sok huza'vonát. Ennek ad hangot az 
OMGE köréből származó következő közlemény is: 
Az ország gazdaközönsége egyre nyugtalanabbul 
szemléli az argentínai hús körüli tárgyalásokat. A' 
nyugtalanságot fokozza, hogy a két kormány kép­
viselői állandóan tárgyalnak a további behozatal 
megengedéséről és az ennek fejében adandó kom- 
penzácziókről, amiktől a gazdaközönség a vám­
védelem integritását félti. A Magyar Gazda­
szövetséghez sűrűn érkeznek az ország minden ré­
széből levelek, amlyakben a gazdák a szövetséget 
a legerélyesebb fellépésre buzdítják. A lapok azon 
híradása, hogy Argentínából újabb husszlllitmá' 
r.yokat indítanak útnak Trieszt felé, a gazdakörön*, 
ség körében valósággal ingerültséget ktdtett. —< 
Ottlik Iván földmivelésügyi államtitkár és Lsrs 
Vilmos kereskedelemügyi miniszteri tanácsos, akik 
Becsben az osztrák szakelőadókkal az argentínai 
hús behozatala kérdésében tárgyalásokat folytat­
tak, holnap visszaérkeznek Budapestre. A tárgya­
lások ezúttal sem nyertek befejezést s valószínű, 
hogy a tárgyalások folytatására a jövő héiten, aa 
osztrák szakcladók érkeznek Budapestre.

A pozsony—bécsi villamos. Becsből jelentik 
nekünk: A becs-pozsonyi villamosvasút 1012, no­
vember 30-ára fog elkészülni.

A Hitelbank szabadkai palotája, A Magyar
Általános Hitelbank Szabadkán, a város legelő­
kelőbb helyén, közvetlenül az újonnan épült város­
ház szomszédságában modern, háromemeletes bank­
palotát létesít, melyre a napokban Írták ki a szii* 
kebbkörű árlejtést. A bankpalotát Hajós és Villá* 
nyi budapesti műépítészek tervezték A oea (k) 
méter utezni fronttal biró ingatlanon levő régi 
épület november folyamán kerül bontás alá és' at 
épület jövő év novemberében adatik át rendelteté­
sének. Az épület földszintjén a bank czéljait szol­
gáló helyiségek és nagyobbszabásu üzletek, mez-a- 
ninjában irodák, a többi cmeletserában pedig tyo-. 
dein nagy lakások terveztettek.
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14 EGYETÉRTÉS Szerda, augusztus 9,
Hause a Skoda-részvényekben. A tavaszi 

Skoda-láz — úgy látszik — ismét megismétlődik 
a bécsi tőzsdén. Néhány nap óta erős kereslet nyil­
vánul meg a részvényekben. A keresletet a speku- 
laczió azzal magyarázza, hogy a gyár a hadsereg­
től óriási megrendeléseket kapott, azonkívül sok 
a külföldi megbízatása is. Napról-nnpra bővítik a 
gyár üzemét s még igy sem tud megfelelni a tö- 
rrteges megrendeléseknek. Ezek a liirck — legalább 
ebben a formában — túlzottak s ha sokáig 
felszínen tartják magukat, a sokáig emlékezetes 
íe'akezió most sem marad el a tőzsdén. Máris ha­
sonlítanak jelek a tavaszi derűt szimptomáihoz.

Az 1910. év 135 millió korona behozatali több­
lettel zárult. Alapjában elhibázott, és nemzeti va- 
gyonosrodá-sunkat gyökerében megtámadó külkeres­
kedelmi és vámpolitikánk újabb lesújtó eredménye 
tt. hogy n már megállapított végleges adatok sze­
rint a múlt évben 135 millió koronával ismét pa.sz- 
sziv volt. külkereskedelmi forgalmunk. A magyar 
áruforgalmi statisztikai értékmegállapító bizottság 
ugyani:), e hó 8-án Vargha Gyula min. tanácsos el­
nöklete alatt a szakosztályai által az 1910. évre meg­
állapított egységértékeket jóváhagyta s igy a. vég­
leges adatok is összeállíthatók voltak. Ezen adatok 
szerint Magyarország összes behozatala 1910-ben i 
1852 millió koronát, összes kivitele 1717 millió ko­
ronát tett: áruforgalmunk mérlege tehát 135 mii- , 
ue koronával passzív. Árumérlegünknek ez a pasz- ' 
szivi.tása 27 millió koronával nagyobb, mint ez 
előző évben, noha akkor az in-'égés búzatermés nyo­
mán jelentkezett abnormis búzaimportért kerek : 
száz millió koronát fizettünk a külföldnek. A be­
hozatal újabb emelkedése ezúttal legnagyobbrészt 
az iparczikkekre esik, még pedig különösen gyapju- 
árukra, gépekre, konfeüsczicaált árukra, kikészített i fi’dcrt, Bábolnán 00 fillért, Gödöllőn 30 fillért.

a biztosítási kötelezettséget megállapító foglalkozá­
sukból való kilépésük után varrással foglalkoznak, 
szintén nem maradhatnak önként, továbbtizetö 
tagok. E rendkívül fontosságú elnökségi határozat­
nak indokolása az, hogy a szocziúlis biztosításnak 
n pénztár elnöksége szerint nem nz a ezéljn, hogy 
lehetőleg mindenkit levonjon a biztosítás körébe, 
hanem az, hogy azon személyek részesüljenek az 
általa nyújtott szolgáltatásokban, akik gazdasági 
helyzetüknél fogva erre reászorulnak.

Az amerikai magyar bank Ugye. Báró Korn­
feld Pál, a Hitelbank igazgatója — mint ismétel­
ten megemlékeztünk róla — hosszabb ideig New- 
yoricban időzött a sokat pertraktált uj magyar amo1 
rikai bank megvalósításának érdekében. Utjának 
eredményéről beszámolt Ullmann Adolf vezérigaz­
gatónak la, aki jelenleg Nauhcimban üdül. Ma az- | 
után egy kőnyomatos után egyik esti lap azt je- 1 
lenti, hogy a Hitelbank elejtette a magyar ameri- i 
kai bank felállításának kérdését, mert az intézet j 
prosperitását illetőleg kételyek merültek föl. Ez 6 
hir minden komolyabb alapot nélkülöz, mert — 
mint illetékes helyről közük velünk — a kérdés 
még erősen foglalkoztatja, az irányadó köröket és 
döntés még oemmiféle irányban nem történt.

Kincstári vetőmageladás. A kisbéri, bábolnai, 
ntep.'öbegyesi és fogarasi ménesbirtokok, valamint a 
gödöllői m. kir. korcmauradalom gabona- és egyéb 
terménykcszletilből nagyobb mennyiséget vetőmagul 
készpénzfizetés mellet: eladásra bocsátanak. Az el­
adási arat Kisbérre és Bábolnára, Mezőhegyesre és 
Gödöllőre nézve a budapesti tőzsdei, Fogarasra 
nézve pedig a fogarasi piaczon jegyzett piaczi 
árak szerint állapítják meg oly módon, hogy az 
elszállítást megelőző r.ipon jegyzett, tőzsdei, illetve 
piaczi arakból szállítási költségre Kisbéren S3
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Az osztfljysorejiltjk mai búzásán n 90.000 koronás 
főnyereményt a Ve nur TülMsUt It. T. (Budapest, 
V., JTUrrki utcza ,1.) által 8/S lian eladott 92070 szánni 
sorsjegy szerencsés vevői nyerték meg.

26752
30802
40203
(18528
88502

27458
.18203
5440a
00843
80700

bőrökre és bőrárukra, faárukra, vasárukra stb. i 
Mezőgazdaságunk fejlődésiének örvendetes jele az, 
hogy a gépek behozatalának többlete jórészt a me­
zőgazdasági gépeknél (gőzekemozdonyoknál. cséplő- j 
gépeknél; aratógépcknél stb.) mutatkozik. A kivitel j 
értékösszegének csekély változását az magyarázza, i 
hogy a marhaárak felszökkenévo, a lev an te i ezukor- ' 
kivitel nagy föllendülése s az 1910. évi jó byza- és ; 
rozstermés, okozta gyarapodást bőven ellensúlyozta j 
a lisztkivitvlnek — különösen értékben való -— j 

nagy, csökkenése, valamint a zab- és rozsexport ki- j 
sebbeclése. Meg jobban, mint. .az összes behozatalunk, 
emelkedett áz Ausztriából származó import. Az I
1909. évben 1310 millió korona értékű, 1910-ben eV i 
lenben 1395 millió korona értékű árut hoztunk be 
Ausztriából. Ez természetes következménye a már 
fent kiemelt két mozzanatnak, nz 1909. évi behoza­
talt legek-ö sorban a balkán búza szöktette fel. az .
1910. évi import emelkedésének ellenben nz ipar. 
czikkek behozatnia ad; a meg a jellegét,, melyeket 
légelsösorbán Ausztriából vásárlunk. Az Ausztriába 
kivitt áruk értékösszege nemhogy emelkedett, ha­
nem még csökkent is: 1253 millió koronáról 1280 
millió koronára. Ezt főleg az a körülmény okozta,

Mezőhegyesen pedig 1 koronát vonnak le méter- 
mázsánkint. Egy gazdának ugyanazon gabonanem­
ből 100 métermázsáig, egyéb magvakból pedig 10 
metermázsáig terjedő mennyiséget adnak át. A 
vásárolt vetőmag kizárólag csak vetésre fordítható.

Rcsncrék fizettek. A Posner ős Falud! c.zcg ki- 
egyezkedése értelmében, a tőzsdei hitelezői védegy­
let képviselője ma az első 25 százalékos részletet, 
összesen 145.000 koronát fizetett ki a czc'g hitelc- 

j í.öinek, a hátralékos összegekre pedig az 1919-ig 
í k.nlitott bonokat is kiosztotta, Posner egyébként 
j ma mór ismét megjelent a tőzsdén, de üzletet nem 

kötött.
Sörárpabem utatás Sopronban. A Sopron-

; megyei Sörárpatermelők Szövetsége folyó hónap 
1 >-cin. Sopronban förárpabemutatást és bonitálásí 
rendez. ,Az eddigi jelentések a bemutatás sikerét 
illetőleg jő kilátásokkal kecsegtetnek, mert. a «zir 
vétségnek eddig több. mint 5000 hold árpa területe 
van. A bemutatás alkalmával veszi meg a szövet­
ség art a . OOO—-800 métermázsa árpavetőmagot.

! melyet n földmivelósiigyi miniszter által nyújtott 
I kedvezmények áron osztanak ki a kisgazdáknak.

Parczellázás n Felvidéken. Mikor az állam a 
maga altruista elvekre épített parozellázó bankjá­
ról szóló törvényjavaslatot elkészítette, mozgalom

T Ő ZSD É K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 8.

A keszarupiaczon ma is szilárd volt az irány­
zat. Bőséges kínálattal szemben a malmok igou jó 
vételkedvet mutattak és mivel másrészt az árubir­
tokosok nem voltak tulkövetelők, igen élénk és 
nagyarányú forgalom fejlődött ki, amelynek a fo­
lyamán mintegy 70.000 q búza kelt el, előbb lő fii. 
lérrel, később már csak 5—10 fillérrel a. tegnapiak­
nál drágább árakon. A legdrágább eladási ár 11.90 
korona volt 82 r. kilós tiszavidéki búzáért, a legol. 
esőbb pedig 11.50 korona 73 kilós pestvidéki bu- 
zúért. Egyéb gabonanemiick közül a rozs változat­
lan, az árpa tartott, a zab hanyatló, a tengeri csen­
des. Forgalomba került : 2100 q rozs 7.70—7.90 ko­
ronás árakon. 500 q zab S.30—S.70 koronás ára­
kon, 1000 q árpa S.30 koronás áron, 1400 q tengeri 
i.SO—S.05 koronás árakon és 100 q cinquantin 
9.70 koronás áron. A határidöpiaczon a mai üzlet 
igen szilárdan os a tegnapi zárlatnál lóval maga. 
sabb jegyzésekkel indult meg. A megnyitás rop­
pant viharos volt, do alig hogy az első roham lo- 
osillapult, kitűnt, hogy a kínálat van túlsúlyban, 
mire aztán erősen visszaestek a magas kezdő ár­
folyamok. Később csendesebb hangulat mellett né. 
mileg újra felemelkedtek a jegyzések, do zárlat 
előtt ismét, visszaszorultak azok kevéssé. Az októberi 
búza 9 fillérrel a tegnapi zárlaton fölül, 11 45 ko­
ronán indult, gyorsan 11.29 koronáig hanyatlott, 
aztán 11.39 koronára javult és zárlatkor 11.34 ko. 
rónán maradt. A májusi tengeri 5 fillérrel a teg­
napi zárlaton fölül, 7.67 koronán indult, 7,70-ig 
tovább javult, aztán 7.G1 koronáig szorult vissza, 
de újra 7.C9 koronáig javult, zárlatkor pedig 7.65 
koronán maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképen ma nz októberi búza két fillér­
rel, az áprilisi búza három fillé-rrel, az októberi 
rozs hat fi'lérrel gyöngült, ellenben nz októberi 
zab négy fillérrel, a májusi tengeri pedig bárom 
fillérrel javult.

.A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kövei. 
kező volt:

hogy nemcsak li v.tkivitelünk hanyatlott, hanem a | indult, meg a vidéki pénzintézetek között, hogy tö- i
merülve nagyobb anyagi erővel továbbra is folytat- I 
has-'ák pnrezellázási tevékenységüket. Az eszme tu- ' 
lajdonképen a .1 fanyar Telepítő és ParrzeUázóhank- , 
tol indult ki es nz <S agitácziójára alakult, meg nz 
1 goesa- és Bereg.megyci pénzintézetek nagyszöl- j 
iősi szindikátusa. Rövid múltra tekint ugyan ! 
'issza szindikátus, do máris megszerezte az Uj■ 
fal ussy Lnjos-félc tasnádsznrvndi 1013 magyar hol. 
das birtokot 540 koronás egységár mellett, A szin­
dikátus a birtok értékesité •ével Guttmann Henrik ! 
nagyszöllősi igazgatót bízta meg.

Gyógyfürdő-vállalat Esztergomban. Eszter­
gom városának több hőforrása van. Újabban orvosi I 
'"■» vegyészeti vizsgálat megállapította, hogy a hő- j 
források gyugyerovcl bírnak, miért is most nz. Esz- i 
tergomi takarékpénztár finanszírozásával komor ! 
ezium alakul, mely a források kihasználására für- 1 
dötc-lepet létesít.

lisztárak is eiösen csökkentek.
A munkáspénztár önkéntes tagjai. Az Orszá­

gos Munkás Betegsegélyző és Balesetbiztosító 
pénztárhoz egyes vidéki kerületi pénztárak kérdést 
intéztek aziránt, hogy vájjon lehetnek-e a pénz­
tárnak önként továbbjiz:tő tagjai olyanok, akik 
házalással, űerynöfcüsküdfssel, varrással, háztartás" 
síi! foglalkoznak, kik önálló iparosok, vagy kis­
kereskedők lettek, végül olyanok, akik nyugdijat 
vagy kegydijat élveznek s avagy akiket a gyerme­
keik tartanak el. A té 11ott kérdést, az országos 
pénztár elnöksége „elnökségi határozattal“ ugv 

bőgj- a törvény intencziőja szerint a 
törvény 60. szakaszának negyedik bekezdése alap­
ján önként tovabbfizető tagja a pénztárnak csak az 
maradhat, aki -valamely biztosítási kötelezettséget 
megáH.ipi'tó foglalkozásból kilépve, foglalkozás nél- 
1 Íj m„nre^' -diholyt az ilyen egyén valamely fog* 
l.aiKOzá-hoz jut, arra való igénye, hogy tagságát 
önkéntes toyábbfizotés czimén fentarthassa, nv s* 
stfiflik. Az ilyen egyéneknek az országos munkás- 
bftegsegélyző és bahsetbiztositó pénz-tárhoz- vajé, 
viszonya mindenkor az uj foglalkozása sr-rirt 
bírálandó el. Ennélfogva azok, akik házalásai
ugynokoskö.léssel, háziért ássa! foglalkoznak, v.v-,y
alt:k ónálló iparosok, vagy kiskereskedők lrt'ck 
nz országos 1 énztár önként továM,fizet« tagjai nem 
maradhatnak. Ilyen önként továbbfizetö' tagok
maradhatjuk ellenben azok, akik „yUg. vagy 
kegyel unt élveznek, úgyszintén, nlkik’ ( „ gyermekeik 
tartanak el azon esetben, ha a családfő, illetve nz 
eltartó nőm biztosításra kötelezett tag. Azok, akik

Buza
listavidéki, uj

Fejér megyei, uj

Pestvidéki, uj

t IMS
75
76
77
78 
75 
70
77
78

ára 100 k

Az Oszlálysorsjáték negyedik osztályának mai i 
sorsolásánál a kövekvző nagyobb nyereményeket huz- 
tők ki:

Kilencfvcnetcr kormát nyert: 92079, 
líarminczczer koronát nyeri.: 05260,
11 nutzer koronát nyert: 45002 
Ötezer koronát nyert. s.1000.
KCtcter koronát nyellek: 1275S 15021 3111 

60104.
Ezer koronát nyertei 

80537.
Ötszúrj koronát nyertek: 206 435 23.18 2800 3200 

3459 613C 7817 7801 8082 81,10 8840

7320 11240 31021

15871

51201

76
» » 17
» , 78

Bánsági, uj 75
» » 76
rt v i <
. „ 78

Bácskai, uj 75
. , 76
» „ 77
, , 78

Roza I. rendit uj------■ — _
, kőzópmlnósógtl uj----------

Árpa takarmány 1. remii!------
II. „------

Zab I. ronilü — — —------

Tengeri bcllöldi uj--------------
ó--------------

Kölea------------------------------

kilós
7.7
80
81
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

Ara 100 1:®.
2275—23 0".
22- 9U—23-25
23- UÖ—23-35

22-55—22-80 
22-75—2 (-05 
22-85—23-15

22-55—22.80
22-80—23.10
22-85—23.15

22.65—22-90 
22-80—23-10 
23.---- 23-20

2 .65—23-— 
22-80—23-10 
22-95—23 Jő

17-85—18-Uő

17-20—17-80 
lCOu—17 — 
15-60—15.80

Köttetett:
Buzit. Tiszavidéki: 200 q 82.1 ]< 23.70 K, 100

0 SÍ.5 k 23.70 Iv. 1000 q 82 k 23.80 K, 1000 q 81 
h_ 23.80 K, 200 q 82 k 23,50 K, 150 q 81.5 k 23.70 
IC, 100 q 81.5 k 23.70 IC, 100 q 81 k 23.75 K, 1700 

lone , 81 k 23-70 TV -1000 q 81 k 23.65 IC, 500 q 81 k’
1—01 1-116 I 23.60 IC, 3500 q SI k 23.60 IC, 900 q SÍ k 23.60 K,

k



Szförrla, augusztus 9. egyetértés

300 n sí k 23.40 K, 600 q 80.8 k 23.60 K, 3300 q 
80.5 k 23.60 K, 3000 q 80.5 k 23.60 K, 3000 q 80 k 
23.60 K, 1000 q 80 k 23.60 K.

Tiszavidóki: 650 q 80 k 23.60 Ív. 1000 a SO Je 
23.45 K felső, 200 q 79.5 k 23.20 K felső.

Pestvidéki: 400 q 82 k 23,50 K, 100 q 82 k
23.40 K, 200 q S0.5 k 23.60 IC, 150 g 80 k 23.60 K, 
600 q 80 k 23.60 K, 700 q 80 k 23.40 K, 100 q 80 
k 23.20 K, 800 q 78 le 23 K.

Bácskai: 450 q 79.5 k 23.40 K, 3000 g 79 ki 
.23.40 IC. 100 q 78.5 k 23.30 IC.

Bánsági: 14.000 q 80 le 29 K, : !
Pádéi: 5000 q 80 k 23.45 IC.
Fejénnegyei: 800 q 81 k 23 IC, 200 q '80.5 1: 

23.35 IC, 1000 q 80 le 23.30 IC, 1000 q 80 k 23.30 
K, 14.000 q 80 le 23.10 IC, 100 q 78 le 23.10 IC.

Felső-magyar: 300 q 80 le 23.35 IC, 10Q q 80 
k 23.20 IC. !

■ T).-Földvári: 1000 q 80 k 33.50 IC.
Tolnai: 3000 q 80 le 23.40 Tv.
Szerem ségi: 2000 q 79.5 k 23.35 K-
Rozs: 200 q 17.80 IC, 400 q 17.75 IC, 100 q

17.40 IC, 100 q 17.50 K, 1200 q 17.S0 JC, 100 q 17.70 
IC kpf.

200 q 16.60 IC, 150 q 17.40 IC ab Epést, 
300 n 17.40 IC kpf.

Tengeri: 600 q 15.60 IC.
T.-árpa: 1000 q 16.60 K kpf.
-A határidőpiaczon köttetett;

^Délelőtt;
Előfordult kötések (50 kg.-kínt) 1811-rei

Búza 1912 áprilisra 11.60—48—55—52—53-----—
Búza olctóborre 1.45-46—29—39-31—34------ ,
Rozs októberre 9.29—30—14—21---------------
Zab októberre 8.30—21—31—28----------------- .
Tengeri 1912 májusra 7.67—66—70—62—69—65-----
Tengeri augusztusra 7.70—63-----------------------—

1 óra 30 perczkor zárulnaki
11.53—11.54 
11.34—11.35 

9.21— 9.22 
8.28— 8.30

Búza áprilisra 
Búza októborro 
Rozs oletóberro 
Zab októborro " 
Tengeri augusztusra 
Tengeri 1912 májusra 7.65— 7.66

Budapesti gabonaforgalom.
1911, augusztus 6 töl 1911. augusztus 7-ig.

Érkezett Elszállittatott 
mótormázsa

Búza 17990
Rozs 2v68
Árpa 725
Zab 0769
Tengeri 4180
Liszt 919
Korpa —

7 70 
6603 
1203

Értéktőzsde.
A tegnapi kiossz mozgalom ma tovább folyta­

tódott. A spekuláezió nagyszabású vásárlásai nyo­
mán az árnivó 2—3 koronával javult. A keszaru- 
piaczon is drágább áron folyt a vásár, a zárlat szi­
lárd volt. A déli tőzsdén igen sziláid volt a piacz 
iránya. A nemzetközi, úgyszintén a lokális értékek 
tovább amelkedt ?k. A kószárupiacz iránya igen szi­
lárd maradt. A járad'ckpiacz iizlettelen, a zárlat 
ízilárd és élénk volt. .

.4: c! őtüzedén előfordult leütések: Osztrák bitéi- 
rf-szvény oi,2—663, Magyar hitelreszvény 847 S.iÜ, 
U-ztiák magvar államvasut 747.50—748, Kimamurunyi 
vasmii 696—097, Magyar le.számiiolóbank 580—583, 
le,'zálogban!,- 403.75—194.50, Küznti va.-.pftlya 804.50— 
806, Városi villamosvasút 428-—430. Hazai bank 310.50 
—311.75, Magyar bank és kereskedelmi részvénytarsnlat 
714.50—746.24' Agrárba nk 519.50—522.50, Kereske­
delmi bank 4145—4147, Budapesti bank 489, Hazai ta­
karékpénztár 180.50—1.88, Diasebe ré.v.vény táv-ulat 
710—714. Aszfalt 93—94.50, Magyar általános kőszén- 
bánya 8:12—S39. Salgótarjáni kű-zénbnuya részvénytúr- 
s illat 691 — 695.50, Ganz-félo gyár 4330—4335. Czukor- 
ipar 2912—2950, Magyar villamossági részvénytársu.at 
513, Temesvári s/es " 434—136, Adria tengerhajózást 
részvény-társulat 509—511, Búr villamosrészvénytársu- 
lat 320—321.

.1 deli tőzsdén ,-lefordul' leülősek: Osztrák hitcl- 
lészvény 062.50—662, Magyar hit cl''ész.vény 848.75— 
852.25, Ilimamurány i vasiuil 696—697, Magyar lcszami- 
tidóhank 581 50—50—S0. Jelzálogbank 493.50—494.50, 
Közúti vaspálya 802.50—804.50, i arosi villamosvasút 
427.75—-428.25, Hazai bank 311.313.

Forgalomba került továbbá: Magyar bank és ke­
reskedelmi részvény-társulat 746—746.50. Tröszt 280— 
28-2. Agrár-bank 521—522.50, Kereskedelmi bank 4146. 
Kis« hazai takarékpénztár ls.100-13.30C, Dras, bc-féle 
téglagyár részvénytársaság 708—712, Aszfalt féle gyár 
03—04, Magyar általános kőszénbánya 833—9,38, Sal­
gótarjáni kőszénbánya részvény-társulat 691—094, 
Athenaeum részvénytiivsulnt 30B— 360, Budapesti álta­
lános villamos részvénytársulat öl 1 — -.> 1 • i, Magsai sd- 
Janios 512.50—-514. Cztikor-ipnr 2950, Hazai sorsjegy 
117.60, Lipótvárosi takarékpénztár 205, Országos köz­
ponti takarékpénztár 1725, Kerámiai gyár 20.>—2.L. 
Fegyver- és gépgyár 335--336.5(1, Ganz féle gyár 4335 
— 4337, Temesvári »"esz -135—412,

A prémiumüzletben dijbiztositásokért fizettek«'1 
Osztrák hitelrészvényekért holnapra 3—4 K, 8 napra 
6—8 K, 1911. aug. hé Végére 10—12 K.

Az uiútözsde iránya szilárd volt, kötés azonbau 
csak a Magyar Intelben fordult elő 853 és 853.75 K-án 
és zárult S53.75 Jván,

Bécsi gabonatőzsde.
Bócs, augusztus S. (Saját tudósítónktól.) A 

kínálat buzidban gyengo volt s mivel ezzel szemben 
élénk vásárlási kereslet mutatkozott, az árak 5 fil­
lérrel emelkedtek. Rozs és tengeri is megtartotta 
teljes árait és a forgalom csekély- volt. Zab a hőség 
miatt 5 fillérrel drágult.

Jegyeztetett búza-. Tirzavidéki 12.15—12.50, bánáti 
11.85—12.35, mosoui és győri 11.40—11.80, felsőma­
gyarországi 11.40—11.80, déli vasúti 11.40—11.55, alsó- 
ausztriai 11,30—11.60.

Rozs; Felsőmogjxtrországl 9.35—9.60, csepeli 9.25 
—9.50, pcstmegyei 9.35—9.60, délivasuti 9.30—9.55, 
különféle magyarországi 9.35—10.40, íclsőmagyaror-

Arpa: Morvaország! 0.35—10.40, felsőmagyaror- 
FZúgi 7.90—9.75, győri 8 20—9, északmagyarországi 
7.75—9.25.

Magyar tengeri 8.20—S.40. Ciuquantin 9—9,50.
Magyar zab 10—10.30, uj 9.15—9.55, elsőrendű 

9.50—10,

Bécsi értéktőzsde.
Eées, augusztus S. A tegnapi szilárd irányzat 

á. mai tőzsdére is átterjedt, a forgalom .azonban 
csak alpesi és Skoda-részvényekben volt élénk, 
egyébként a piacz nyugodt maradt. Korlátok közt 
érdeklődés mutatkozott egyes magyar értékek, kü­
lönösen szénbányarészvények iránt. A déli tőzsde 
általában nyugodt irányzattal és tartott árfolya­
mokkal nyílt meg. A hangulat barátságos volt, meri 
budapesti számlára nagyobb vásárlások fordultak 
elő hitelrészvényekben. Alpesi értékek ismét ja­
vultak. Berlin is tartózkodó irányzatot jelentett,

10 óra 45 perezkov: Osztrák hitel 662, Magyar 
hitel 848.50, Lacndcrbanlc 544.50, Union 632, Alíam- 
vasut 748, Délivasut 122 25, Alpesi 840, Rimamurányi
696.50, Skoda 678.50, Magyar leszámítoló 581, Török 
sorsjegy 255, Salgótarjáni 691, Magyar általános kő­
szénbánya 839, 3 százaiákos déVivasuti elsőbbség 27-14.25.

1 óra 30 perczkor: Osztrák hitel 662, Magyar hitel 
Söl. Anglo 329.25, Bankverein 552, Union 632, Állam­
vasut 737 75, Délivasut 122.25, Bustiebradi B. 1005, 
Orosz járadék 103.40, Török sorsjegy 255.50, Skodái
674.50. Keleti vasút 732, 3 százalékos délivasuti elsőbb­
ség 274.25.

Becs, augusztus 8. (Magi-/ar értékek zárlata), 4 száza 
lóko arany-járadék 111.60, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 308.—, Magyar hitelbank részvény 852.—, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 681.—, Rima- 
murányi 695.40, Magyar ezukoripar —,—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 514.—, Magyar koronnjáradék 
91.25, 4 százalékos magyar földtohorm. kötvény —.— 
Magy. nyorom.-kölcs. sorsjegy 438,—, Kassa-Odorbergl 
Vasutrészv. —,—, Magyar jelzálogbank —.—, Magy. 
koroskodolmi bank —.—

Bécs, augusztus 8. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza- 
ókos papir-járadók 92.25, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 116,37. 18G0-as sorsjegy 1600,—.Osztrák hitel 
sorsjegy —.—, Angol-osztrák bankrészvény 328.80. 
Bécsi Bankverein 551.75 Osztrák-magyar bank 19..62 
Déli vasút 122.10.Dunagözliajózási r.-t.ll88.— Dohány 
részv. 527.—, Cs. k. arany (vert) 11.36. Német bankv. 
117.45. Osztr. Lloyd f80.— 4.2 száz. ezüst jár. 92.20
95.75. Osztr. koronajáradók 92.20, 1864-os sorsj. —.—
Osztrák hitelintézeti részvény 661.60, Union-Band 631.95 
Osztrák Länderbank 544.60, Osztrák-magyar államvasu 

747,10, Iilbovölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 841.75 
20 frankos 19.05. Londoni váltóár 240.35, Lipótkoiió £ 
627.— Török sorsjegy 255.20

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, augusztus 8. (Tőzsdejelentés.) A 

tőzsde a" szilárdsága a jaxült n»wyurki jelenté­
sekre támaszkodott és a politikai helyzetben beál­
lott nyugodtabb felfogás is hozzájárult Vhhez. A 
forgalom azonban igen szűk korlátok közt mozgott. 
Nagyobb forgalom volt egyes kohó, villamossági 
és szállítási értékekben. Különösen varsó-bccsi rész­
vényekben voltak folytatólagos véleményvásárlások. 
Orosz bankértékek is szilárdak voltak. Belföldi 
bankrészvények el voltak hanyagolva. A további fo­
lyamatban a bánvapiaezon futólagosán könnyű 
reakezió mutatkozott, később azonban szilárdulás 
állott Le. Phönix és golsenkiraheni előnyben része­
sült. Zárlatkor alig volt forgalom, csak bányá­
én lékek voltak kissé élvnkebbek. A készárupiacz 
ipari értékei löbbn.viro szilárdabbak' voltak. Napi. 
pénz 3—2 és fél százalék, magáukamatláb 3 száza­
lék, egynyolez'ui százalékkal magasabb.

Boriin, augusztus 8. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—.— 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.25 osztrák 
hitelrészvény 207,60 Déli vasút 23,40 orosz bankjegyek

216.45, 4 százalékos uj orosz kölcsön —.—, Discontó 
Commandit 188.75. Dinamittruszt 187.25, Harpent 186.25. 
Uniflkált török járadék 9.'.40, 4.2 százalékos ezüst jár 
92.10. 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.75, Magya 
koronajáradók 91.25. Osztrák-magyar államvasut 91.10 
Bécsl váltóár 85.10, Olasz járadék —.— Ált. villamos- 
sági Edison 275.—, Gelsonkirchonl 204,—, Laurakohó
177.50

Frankfurt, augusztus 8. Zárlat. 4.2o/c papirjáradék' 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99,— Magy. ar.-jár. j 

93.80 Osztr. hitelint. részv. 208,12 Osztrák-magyar 
államvasut 159.75. Északnyugati vasút —.—, Bustieh 
radi vasút —.—. Londoni váltóár',: 204.35, Bécsi Bank 
verőin 139.50 Villamos részvény —.— 3 százaióko- 
magyar aranykölcsön77.30, 4.2 százalékos ezüstjáradők 
—.—. Osztrák koronajáradék 92,25, Magyar korona- 
járadék 91,15 Osztrák-magyar bank 140.40. Déli vasút 
részvény 29,62 Elbavölgyt vasút —, Bécsi váltóár
850.75. Párisi váltóár 81.—, Union bankrészv. —.—•

Hamburg, augusztus 8. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 95.60, 1860. sorsjegy —.—. Déli vasút 23.50 
4 százalékos aranyjáradók 98.90, Osztrák hitelrószvóny
207.75, Osztrák-magyar államvasut —.—.Olasz jára 
dók 102.60, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.—

London, augusztus 8. Angol consol 78.1/«.
Pária, augusztus 8. (Zárlat). 3 százalékos franczla já­

radék 94.90. Osztr. aranyjáradék 99.90 Magyar arany 
járadék 96.—. 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről
507.50 33/4 százalékos Olasz járadék —. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 289.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 521.— 4 százalékos 1890. román köles 97,éo. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 94.25, 5 százalékos 
orosz járadék 104,45 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 100,85 4 százalékos spanyol jár. 94.77 
4 százalékos uniflkált török jár. 93.75 Török sorsjegy
217.50 Török dohányrészvény —.—. Osztrák földhitel­
intézet 13.90 Osztrák Landerbank587.— Magyarjelzálog­
bank 522.—, Banque de Paris 17.58 Banque Ottomane 
691,—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút 
—•—, Meridionalvasut —.—, Hartman gépgyár 706.— 
Rio Tinto 17.15, Sucrerio d'Egypte 75.—, Tula 494.— 
Urikányi kőszén 184.—, Chartered 39.75, De Beers460.— 
East Rand 118.-, Jagersfonton 190.50, Trans. Land 
Comp. 47.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.—, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.37, Váltó Becsre (rövid 
105.—, Váltó Belgiumra (rövid) 5/ia, Olasz arany­
váltó rövid 7/16, Váltó Svájczra (rövid) »/w. Csekk 
Londonra 25.26, Magánkamatláb 2,V<w

Üzleti tudósítások.

Budapesti szeszgegyzés»
Milyen időre? Nyer« Finomltot*

Azonnali szállításra, 60 — 64.—
Szeptember—deczemberre 59.75 63.75
Szeptember—augusztusra 59.50 63.50
Szeptember—máj usra 59.— 63.—
Irányzat: Úgy a magyar, mint az osztrák szesz-

készletek rohamos csökkenése, valamint a szesziőzési
anyagok ugrásszerű és a kiviteli piaczok 
méltó emelkedése miatt igen szilárd.

figyelemre*

Bécsi nyersszesz jegyző» 55-50 56.58
Prágai w 54.50 55.50
Lembe rgi „ 52.— 52.25
Trieszti exportszesz (finom]!] 23.— 24.—

Kőbányai sertéspiacz.
Augusztus 8. Árjegyzés. Hízott sertésárak: Magyar 

elsőrendű Fiatal nehéz (páronkint 320 kgron felül)
150— 152 fillérig, közép (páronkint 251—320 kgr.);
151— 156 fillérig. Magyar szedett; Közép (páronkint 
240—2S0 kgr.) 164—168 fillérig. — Sertéslétszám: 
1911. augusztus 6-án volt készlet 2801P 7-én felhajta­
tott 223 drb, 7-én clszállittatott 298 tirb, S-ára marad 
készlet 27041 drb. A bízott sertés üzletirányzata vál­
tozatlant

Sertcslronzumvásári jelentés.
(A Székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz- • 

gatóságátől.) Aug. 8. Előző napi eladatlan maradvány 
220 drb sertés, 54 drb süldő. Mai felhajtás 629 drb 
sertés, összesen S49 drb sertés, 54 drb süldő. Eladatott 
577 drb sertés, 9 drb süldő. Mai maradvány 272 drb • 
sertés, 45 drb süldő.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. redii 350 klg. felül) 
éleisulylevonással 146—150 filer. Fiatal nehéz 300 klg. | 
felül életsulylevon ássál 156—162 fillér. Fiatal közép 
220—300 klg.-ig életsulvlevonássaV löt—166 fillér. Fia­
tal könnyű 120 klg.-ig életsulylcvonással 159—168 fil­
lér. Süldő belföldi élősúlyban 136 fillér. A vásár irány-■ 
zata votatott. Az árak változatlanok.

Budapesti szurómarhavásár.
Augusztus 8. Fclhnjtatott 667 drb élő borjú. Ár­

jegyzések: Elsőrendű élű borjukért 116—124 fillérig, 
kivételesen 126—132 fii ér, krtzépminőségtt élű Kórjukért 
106—114 fillérig, silány borjukért 80—90 fillérig. Az 
irányzat élénkebb volt, az árak 4—6 fillérrel kgrkint 
emelkedtek.

Felelős szerkesztő:
FURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A SCagyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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EGYETÉRTÉS Szerda, augusztus

- Augusztus S. — '
Kinevezések. A földniivelósiigyi miniszter ilr. 

T/offnnum Ferencz gazdasági akadémiai segvdtunárL 
g ízdasfigi akadémiai rendkiviili tanárrá, Jftrmay Ká- 
íoly ■"«••'twvdijívs gyakornokot a budapesti m. kir. ál­
latorvosi főiskola jár vány tani tanszéke meló?, 2 év tar­
tamára, a XI. fizetési osztályba tanársegéddé, Galamb 
.István nyirespusztai lakost szőlészeti és borászati gya­
kornokká ;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Nagy láván 
és Bajos Lajos kir. közalapítványi segédfel ügy élőkét 
kir. közalapítványi íeüigycVőkké, dr. Imrei Lajos fo­
galmazót pedig kir. közalapítványi segédfelügyelővé, 
Dávid Allhály, Hibik Aladár, Fodor István és Horváth 
fstvfln gyógypedagógiai tanítókat jelenlegi minőségük­
ben a X-ik fizetési osztály J-ik fokozatába, Horváthné 
Sle/.ák Mária törökbevsei álVami polgári leányiskolái he­
lyettes tani tőnőt a zólyomi állami polgári leányiskolá- 
lioz a XI. fizetési osztályba segédtanitónővő, Horn 
Ádámnv. szül. Yass Búza okleveles kisdedúvúnőfc az 
apatini IV-ik számú á/lami kisdedé vöd ához kisdedóvú- 
nővé;

az ignzságügyminiszter Márk Gábor zólyomiipcsoi 
árvaliázi tanitót, Köb>-zár József szegedi Árpád otthoni 
fiiinevdőintézetd családfőt é.s Kallós Kinő nádorudvar- 
noki elemi iskolai tanítót a kassai kir. javitőintézethez 
— egyelőre ideiglenes minőségben — családfősegédekké, 
i.Tnger Nándor >zá-zk a bányai járásbirósági dijnokot a 
bil.’édi járásbírósághoz Írnokká;

a közös pénzügyminiszter Svara Ferencz I. oszt. 
államücycs/.helyiettest a sara. j óvói államügyészséghez 
államügyészszé a Vil. fizetési osztályba nevez.te ki.

Az állami számvevőszék elnöke Jankura Sándor 
főszámtanáesosi czimmel és jelleggel’ felruházott állami 
számvevőszéki számvizsgálót a Vll. fizetési osztályba 
állami számvevőszéki főszámta-nácsossá;

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter dr. Pap Illés kassai állami fűreáliskolai rendes 
tanárt a budapesti X. kor. tisztviselőtelepi állami fíi- 
gimndziumhoz, Babits Mihály foga.ra.si fllVami főgimná­
ziumi r. tanárt az újpesti állami főgimnáziumhoz 
helyezte át.

Az. igazságügyminiszter Kustár Dániel ilVavai or.sz. 
fegyintézet i református lelkészt saját kérelmére a váczi 
orsz. fegyintézethez helyezte át.

Véglegesítés. Az igazságügyminiszter Koszko- 
esák György illavai orsz. íégyintézeti ideiglenes fő- 
íegyőrt véglegesítette.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Meitner 
Gyula budapesti illetőségű ugyanottani lakos családi 
nevének Martosra, Weingartner Jakab posta- és táv- 
iradsegédszolga, budapesti lakos családi nevének Vá­
ráéira kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A zer.ggi fövámhivntalnál vám- 
gxmkoruoki állásra lí nap alatt; a .salgótarjáni járás­
bíróságnál telekkönyvi átaVakitő dijnoki állásra 2 hét 
alnitr Nádalján postamesteri állásra augusztus 25-ic; 
a budapesti postatakarékpénztárnál tizennégy (14) hi­
vatalszolgai állásra augusztus 20-iél szeptember 20-ig 
lehet beadni a pályázatot.

VÍZÁLLÁS.

fnn
Duna

fllorva
Vág

Rába

augusztus 8. augusztus 
m 6 t er 

1.85 1.32 
1 94 1 98 
0.80 ü.7o 
0.85 0.89 
0.68 0 92 
1.74 2.—
1.20 1.26
0 6) J.68
1.50 1.72 
2.18 2.41
1.51 1.38 
0.—
1*22 
0.36 
C.04 
0.12 
0.40

augusztn 8, augusztus 7

Schärding;
Pa ss au 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pan csöve

Morva falu 
Zoolna 
Trencsőn
Szered -----
Szt.-GotthárC 0*40 
Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány

Eszék 
M.-Szerdala. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szntmúr

Kraszna N.-Mnjtény 
LatorozaMunkács 
Laöorcz Homonna 
V»fl Pereoseoy

Haza

0 50 
1.25 
0.39 
0.08 
0.03 
0.45 
O.i

Ondóvá
Topoly
Bodrog
Sajó
Hernád

Dráva

Bura
Száva

0.o5 0.03 
1.68 1.92 
1.60 1.5o 
0 59 0.59 
0.02 0.02 
0.95 1.—
0.3d Ü.—
0.96 0.— 
0.67 0.66 
0.82 0.84 
0.12 0.02 
0.62 0.9C 
0.82 0.8o 
0.08 0.10 
0.20 0.27 U.lo 0.10

M. -Sziget 
Telte háza V.-Namóny 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongr&d 
Szeged 
T.-Becse 
Titel 
lioór 
Bánfa 
Ladmóoaa 
Zsoloza

-----  II.-Németi
BerettyóMargitta 

B.-Uj fala 
Csúcsa
N. - Várad 
Belényes 
Te nke 
Guraboncs 
IlorosjenŐ 
Békés 
Gyom a 
Gy.-Fehérvár 
Branyicska

Makó 
Lugos 
K.-Kostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Bucskurck

Kőről

flsros

Temet

Béfl»

m ó tae
0.87 Ü.44
0.38 0.59
0.12 0.49
0.3G 0.02
0.24 0.48
0.68 C.92
1.02 1.08
0.80 0.40
0.24 U.02
0.30 1.33
1.10 1.10
0.14 0.20
0 34 o.i 8
l.lti 1.20
U.— Ü. 04
0 24 U.30

0.59
0.61 0.72
O.ol 0.03
0.30 0.35
O.08 0.08
0.42 0.42
0.52 0.43
().— 0.32
0.46 0.82
0 80 Ü.S4
0.18 0.10
0.— 0.6 )
0.36 0.18
0.40 0.40
0.34 0.12
0.48 0.46
0.72 0.6J
1.30 1.28

IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának áttekintés»« " '
Hazánkban tegnap a délkeleti megyékben 

esett kisebb-nagyobb cső és itt-ott zivatar is for­
dult elő. A hőmérséklet tegnap már keleten 6$ 
északon is a normális fölő emelkedett; a maximum 
34 fok O volt Nagytagyoson és a minimum S fok 
C Árva váraljám,

Prognózis a következő 2-'/ órára:
Meleg és túlnyomóan száraz idő várható, -i 
Sürgöny-prognózis: Meleg, száraz.

Állomás
$pS
3 B ■<5

A Székoly-féle Ja 
vuslat küszöbén

Jogászok! ÜgyvétíjelSBtek! 
" An siessünk

Erős Vilmos 
jogi szemináriuma segítségével
Budapest, Dohány-u. 78. Ilfl.em.

TELEFON 118-07.

gyorsan, sikersssn leíEnni a szigarioíokaf is ez

ügyvédi ¥izsgáti
„A jegi vizsgák wcrérfonola“ nélkülözhetetlen

fomiocod A - • ■ M —s —. - -- —__ ■ ■ ■ »r ■ '» - - —

j A.-Szlatána —
Ungvár -------
Késmárk— — 
Loson ez — _ 
ógyalla — — 
Budapest
H erény____
Keszthely ^
Péos_______
Zágráb _ _ 
Fiume — __ 
Szeged — 
Temesvár _ 
Nagyvárad _ 
Kolozsvár „ 
Nagyszeben—
Szat már-------
Eger ------------
Ai'vaváralja— 
Sóim czbánya 
Komárom 
Magyaróvár
Sopron -------
Eszék..._____
CirkvenicA __
Debreczcn — 
Kecskemét — 
Orosháza —
Arai------------
Zsombolya __
Versccz — — 
Orsóvá _ —

0e.4
65.1 
67 3 
66 1 
6C.2
65.8 
07 4
66.4
66.2 
(6.9 
65 5
65.4
64.4
64.8 
64.8
62.4

Államadósság:.

M. kir. állami pénztárj. adóm. 4V«Vo
Magyar aranyjáradék —__ 4°o
Magyal* koronajáradék —______4°/o
Államkölcsön vas&apu czéljára a°/o
1870. évi nyereménykölcsön—____
Horvitir-szlavon reg. kárt. kötv. 4l/*0/o 
Magyar földteherment. kötvény 4°/o 
Horvöá-szlavönföldieherm. köiv. 4°/o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°/o 
Egyesitett járadék papírban 4,/ion/o 
Egyesített járadék ezüstben 4a/io°/o
Osztrák aranyjáradék_______ 4°/o
Osztrák korona járadék ... — _ 40/0 
Osztrák államsoisjáték i860 4°/o
Osztrák államsorsjáték i860 — 4*0
Osztrák államsorsjáték iöG4____
Bpest szekesfőv. kölcsöö adóm. 4®/o 
Bvest szökesföv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz államkölcsön 1906. évről 6°/o 
Temes-Bégav. szab. kölcsön — 4°/o

Záloglevelek, elsőbbségek.

»-Ö- -------- -•.-'é.s **-'■■■1 *•« íJuiKuiuznuiutn
tanácsadó .nindeu érdakiödőnek ingyen 1

16.0
17.8 
17.0 
18.1 
‘20.0 
2 .9
21.9 
22.0 
23.0 
23.0
22.5 
21.2 
20-1
21.5
18.7 
18.U
22.8 
2v .0
13.4
19.8
22.4
21.0

L1:4
27.8
21.1

29.4 
20.1 
21 8

3
tr
if

1

3
£

E
E

1

1
a a

N 2 0 26 13
N í ! 30
N J I ! 2G 12
N 1 2 3i 13

1 32 17
31 37N 8 0 30 19

N 2 0 31 19
K 0 30 20SE l 0 31
NE 2 0 35 21
NE 0 30 18
N 1 0 3 ) 17
NNE 0 29 12\v 1 1 26
E 1 2 14 22 15NE U J
KW 3 1 83 ittlí 2 1 08NVV 1 ab 16N 1 32 15
N\V 1 3 3 ) 18W 1 1 — 33 14

0 37 16SE 1 0 32 26
NE 2 2 — 3o 14
NW 2 0 28 16
A E 0 3) 17
NE 8 0 — 31 15
NE 2 0 -
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Budapesti értéktőzsde

„EGVETERTÉS«
poUttkei napilap.

KlexIóWvfiM toasgsté: PAJOR 83 AVVá %

Mai záró árf.

Belvárosi takp. r.-t. w 41/28/0 
Belvárosi takp. r.-t, ... _ ... 41/40/9 
Egyesült budapesti főv. takp. 41/í°/o 
Egyesült budapesti fuv. takp.... 4% 
Ganz és társa kölcsönkötv ... 4,/tn'o 
Hazai bank r.-t. 65 é.4VaO/o kam. kötx'. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelül!, o°;fi 
Kisb. orsz. földhitelint. 6OV2 é. 41/a° o 
M. agrár- és járadéki), szölökötv. 4°/o 
M. agrár- és j ára db. Járj. vfiz. 4V)°/o 
A. agrár- és jtiradb. záloglevél 4Vi°/o 
Magyar ált,, tnkarékp. r.-t. 60 évre
Magyar ált. takarékpénzt, r.-t 4 ° o
Magyar földhitelintézet____ __ 40/0
Magyar földhitelint. sz., talaji_ 40/0 
Magyar jelzáloghitelbank _ 4’ vn-. 
Magyar jelzáloghitelbank „ 4i/ao> 
M. jelzáloghit, lb. közs. kötv. 4Va0/<> 
M. jelzáloghitelbank közs. kötv. 4' -
M. jelzálogkitelb. nyer.-kőtv,_ 4°.r,
Magyar orsz. közp. Uikp..„ _
Magyar orsz. közp. takp_____ 40 0
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4I/V,>
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4 o
M. takp. közp. jelzb. köze. kötv. 4Va°/o 
jí. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4a/o
Orsz. közp. jiilo’szüv. kötv._c0'
Osztrák-magyar bank ... __ 4o' 
Pesti hazai takp. közs. kötv. 41/u°.o 
Festi hazai takp. közs. kötv. _ 4%
Pesti hazai takp. záloglevél_4'.
Pesti in agy. kérésit, bank _ 41/30/,
Pesti m. keresk b. közs" ktitv^ 4,7*°/°

Mflcsz'im. és pénzváltók. 60 évre 40/Ő 
A. leszára. és pénzvb. zálogl. 4i/an-0 
Adria m. tengerhajózási r.-t. 4*/a0'o 
Budapesti közúti vnsp.-társ. w 40,, 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. _ 4^ 0
Budapest-pécsi vasul__________ 4o/0
Kussa-odcrbcrgi vasút 1889. nr. 4«/o 
« , ", » 1801. p. 4O/0
ai- folyam- és teugerh. r.-t. 4*/*°/o
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92 
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02 00 
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02 —
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00.50
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92.50
92 50

Pénz Ara

100165 
11118(> 
VJ,77|5C

1Ő0I5O
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95j— 
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96 
96 i

II
92Í60 
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310 — 

91 50 
0l|50 

104(25 
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90.25 
93 50 
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02 25 

100 40 
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1031 
98,75 
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08 00 

ICO — 
l(K)j—~ 
99 75
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95 50 
92 50 
09 50 
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07 10 
19 75 

02175 
U2;50 

1WI50 
68! 2?, 

118 50 
94: — 
93| — 
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100 50 
04! - 
9J 50 
92 - 
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93150 
90—

llS

18.
33.—

16.-

13.— 
28.— 
42.— 
25.— 
38.— 

105.— 
30.— 
12.— 
32.— 
90.30 

170.— 
32.—

t#\

4I6.667Í 240 
2O.OOO; 50.) 
33.334! 300 
12.500 

160.000 
Ifi .000* 
30.000 
60.000 

200.000 
200.000 
150.005-1 4<X> 

7.2001 5fi0 
125.000 400 
lOO.OOOl 2(X) 
468.750, 820 
150.000 1400 
50.000 KXX) 

175.000

200
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36.-
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32.-
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16.-
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32. cm

401.)

14.000 500 
40.000 200 
6O.OOO 400 
25.000 600 
60.000 500 
80.250 Cl*) 
10.000 2000 
10.0ÜO! 2‘JO

Bankok.

Angol-osztrák bank „
Budapesti bank részv. társ. ____
Első magyar iparban!; r.-t._______
Fiumei hitelbank —............ __ _
Hazai bank részvénytársaság____
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t_____
Horvát-szlavón orsz. jelzálogb. _ 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. _
Magyar ált. hitelbank______________
Magyar jelzáloghitolbank ________
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztúlysorBj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet______________
Osztrák-magyar bank___ ________
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Union báni;________________ _____

Takarékpénztárak.

10.000I 400 
7.500 4« 10

27.-
10.—
80.—
20.—
12.—
18.—
20.—
40.—

4.000
20.000
15.01X1
5.000
3.200
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6.000 
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3.200 
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io.Of>;)| 2(K) 
80.000 20 ) 
15.0X)1 :>oo 

110.00(1 200 
20.00J 
20.000 

7.500

15.—; 18.00C

Belvárosi takarékpénztár______
Budapest-erzsébetvftrosi tkp.____
Bődap ’st-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti föv. takarékp. _ 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar ofsz. közp. takarékpénztár
Pesti hazai clnö tkp.egyesület____
Kőbányai takarékpénztár r.*t. _ _

Biztosító társaságok.
jBécsl biztosi tó társaság____
Bécsi élet- és jár.-biztositó int__~
EUő magvar ált. biztositó társaság 

j.Fonciére pesti biztosító intézet _ 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
-Nemzeti“ baleset biztositó r.-t. 
Pannónia viszontbiztosító intézet .

Gőzmalmok.
Borrod-misltolcl gőzmalom r.-t.
Concordin-güznialom r.-t. _ _ ~
Első budajiesti gőzmalom r.-t._ _
];rzs6het-g.>zmalom-társ:es ig _ ^
Luiza-gőzmalom r.-társasAg____ 2-
Vcstl hengermalom-társaság____
Pesti nu.Inárok és siitöi; gózm. r.-l 
Pesti Viktória gőzmalom . L.

Iparvállalatok.
Egyesült tégla- én czementgyár 
Boocsini ccmenfgyáii Unió r.-t. 
Budapest-szent 1 őrinci tégiagvár 
Észak magyarországi kúszó» hánya ~ 
F-magyarorsz. lánva- és holmin ,
-István -gőztéglagyár r.-t.____
Kőbányai göztéglagyár r.-t________
Köszénbúnya és té.glaf?yúr r.g_____'
Magyar aszfalt ré:;/.vénytársaság 
Magyar általános köszénbánya r 
Magyar kerámiai gyár r.-t. ... _ 
Salgótarjáni küsz.énnánya r.-t‘. _
Ugyanaz ion.*, évi kit.,____
Újlaki tégla- 6a mészégető r.-t 
i’;Isö n?agyar gazd. gépgyár r.-t.

Fegyver- és üépgiár részv.-társ

1 Mai záró ár- 
1 folyam

g Pénz Áru
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, 48.000

15.8Sl 118.205

V-anz és társa vasöntöde r.-t, w
,Nicholsonu-gópgyár r.-t.__ _ __ _
iiniamurányi S.-T. vasmii r.-t. _

• iilick-fé.lo vasöntöde én gépgyár 
Ceu llofT és Dittrich gépgyár r.-t.
• s írugyár r.-t. Sopron-<)frácz

V\ oitzor J. gép- és vaggongvár r.-t. 
> theuaeum irodaimi és nyomdai r.- 
Franklin-társnlat elővét. jog néiki: 

vunyvvs Kálin.“ múkindó r.-t. cls.
'‘alias Írod. é.s nyomdai r.-t. __

sti könyvnyomda r.-t_________ ~
; óval testv. írod. int. részv.-társ
; ihír-Szilágyi olajipar r.-t. ____
üudnpcsti Alt. villamossági r.-t.
l-isö magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapjumosógvár r.-~t
I Is'i magyar részvényserfőzdo____
i .'.su magyar scrWshizlaló r.-t_____
Első magyar szálloda r.-t.________

isii pesti spúdiumgyár r.-t. _ Z
.'inme rizsliár.toló _ __ __ Z
II sebwindt féle szeszgyár . 
Hungária“ mütrágvagyár — — Z

Á öliányai polg. ser/uzó r.-L____ _
94gyár cukoripar r.-t. _______"
lágy. fém- és lámpa ár úgy ár r.-t.

M igynr ruggyantuárugyár r.-t.
: igyar vasúti forgalmi r.-t.____
l-gyar villamossági r.-t, __

Mezőgazdasági ipar r.-t.____
Nemzetközi villamossági társulat 
! .gyesült izzólámpa és villám, r.-t.1 írVftrui'/ 1 nnn A.. 1 )■ J l.Ugyanaz 1909. évi kib._____

Közlekedési vállalatok.

6.-
20.-
34.-

60.(KXI

ni. Kir. tengerhajózási r.-t 
x'.lantte.a tengerhajózási r-r 

Budapesti közúti vnspálya-társá.sv- 
..uÁapcsti villamos var. vasút r -i 
i.pcst-r.zt.-lőrinci h. é. vili. v r‘-t 
iipest-ujpest-rákosp. vili. v. r-t '
Deli vasút ____ ______ ___ __ _
Első es. Kir. szab. dnnagősh. társ
hftssa-oderbergi vasút...________
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t 
Magyar helyi érdekű vasutak r -t 
Osztrák-magy tg- állam vasút_____

4335 
270! 
6961 
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200 
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1.35* 
2201- 
400- 
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Borsjegyak.
Bazilika____ ______

n oszir. felülb. 
Bécsvár. nyer.-köl.
Buda városi aorsj__
Erzsébet kir szán.
„Jó szív“—____ _

n „ osztr. íeliilb. 
Magyar vörösU.r. — 
_ » , °. f.
Olasz vőrösker.

r „ usztr f.
Osztrák vörösker.. 
Osztrák hitelintézet
Pál ff y____ ______...
Szerbiül nyer.-köles 
M. jel. hitclb. ny.-k. 
M. j 1. hitclb. nv.-k

33 — 
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11K 
112
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Peati ház. tp. ny.-k. 
Pcnznorr.sk ós váltók. 
M. v. oszt. nr. vert 
20 frankos arany 
20 márkán arany ... 
Nétn. bírod, bankj. 
Francia bankjegy 
1‘apirrubel drbkéüt
Homán bankjegy _
Szerb bankjegy _
Amsterdam________
London 10 f. stcrl. 
Német bankpiacok 
Dlasz bankpiacok ... 
Pária íoo frankért
Szentpétervár____
Newyurk 100 dollár
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KÜLÖNFÉLÉK.
Hangok a nyárból...

rényezikas, himljfilfis, Ugycscvegéstt viz 
Csendesen foly körül nyűrvirSgos mezöt- 
.Mcleg sóhaj szel lő némán, reszketősen 
Ingatja az erdőt.

Üreg, iromba rom, unottan néz alá,
Köhátá'v érczcugár izzasztja aranyra,
Fáradt, dalos népe a kőrügös tőidnek- 
Pihen most alatta.

Piros, égő nrczezal siilyed a határba,
I.ankasztú mosolyiyal simogat meg a nap 
Pitcsusugnrnil szerteszét omlassza,
Kstkonczcrt hangja kél az erdő alatt,
Dalosán ballagnak dévajon nútázva,
A nyár munkásai be az éjszakába.

Unió Elemér,

eSzellemi munka ideje.) Dr. Nécsajev orosz 
»rvos megkísérelte mcg.V.lapitmii, hogy mennyi 
tzellemi munkára köpés a normális omber, mennyi 
munka után fárad e! úgy, hogy a gondolkodása 
arái nem rendes, az érdeklődés megszűnt. Arra az 
eredményre jutott, hogy átlag naponkint hat ós fél 
órái ind dolgozni agyával az ember ós pedig négy 
én egynegyed óráig teljes munkaképességgel. A hg- 
jobb munkanapoknak szerda és csütörtök bizonyul­
tok. a legross?.abbaknak hétfő és péntek. Azonkívül 
kitűnt az is, hogy- legelőnyösebb hetonkirit 58 óra 
alvás és 10 óra mozgás és a legtöbb ember heien- 
kint 37 és fél órái képes egészen intenzive dol­
gozni. Természetes azonban, hogy ez az óraszám a 
munkától magától is nagy mértékben függ. mert 
kevésblv megerőltető s produktiv munkával akár 
kétszer annyi ideig is foglalkozhatunk. Ila közben 
szünetek is vannak, akkor a munkaképesség fel­
halmozódik és hosszabb pihenés után sokkal inten" 
.iveiben és hosszasabban tudunk dolgozni. Ncc-n- 
iov doktor önmagán azt 1 »pusztulta, hogy napi hat 
h egynegyed — tiz és fél ára között változott a 
üiimkakén: ssége. Az egyéni hajlamok természete­
ién mindenkinél másképpen állapítják meg az, idő­
beosztást. és mindenkinek más és más tartalmú 
pihenésre, meg mozgásra van szüksége ahoz, hogy 
tzellemi munkát tudjon végezni.

(Szikratávíró-főállomások Olaszországban.) 
A szikratávirás ma már az, egész világon nagy ha­
ladást mutat, Olaszország se marad el ebben a ver­
senyben. Ma már nemcsak egyes nagyobb városok 

, között létesi tenuk összeköttetést, hanem oly állo­
másokat is állítanak föl, melyek léghajóból érkezett 
távirat fölfogására is alkalmasak. Ezek az állomá­
sok az eddigi "jtlarconi-rendszer helyett Jacoviello 
tanár módszerét fogják átvenni; ugyanazt a mód­
szert. alkalmazzák az olasz tengerészet torpedó­
naszádjainál is. Rádium-főállomás van Turinban, 
énül Milanőhn1), Bolognában és Firenzében.

(Az életsugarak.) Amerikában megint olyas­
mit produkáltak, amit egyelőre kételkedéssel kell 
fogadni, habár nem lehetetlen, hogy teljesen1 uj 
utat nyit a kutató elme számára. Nem kevesebb­
ről van szó, mint arról, hogy Patrick 0‘Donnel 
dr. ehikágúi orvos fölfedezte volna a;: óletsugara- 

1 kát. Ezek az életsugarak az emberi test elektromos­
ságából származék és az emberi test belsejéből 
áramlanak kifelé, sőt G‘Donnel félénk állítása szó" 
riut ezek az ö felfedezte életsugarak egyenesen a 
lélekből szállanák elő. Legimpozánsabb kísérlete az 
volt, amikor egy chikágői kórházban fotografikus 
úton felfogta azokat az élotsugaraknt, amik a 
beteg halála perezóben vették körül a testet. 
O'Donnel az elektromos kisugárzás természetének 
Vizsgál ás á-val már évek óta ismert Amerikában és 
kísérleteit régóta figyelik a szakkörök. O'Donnel 
rétoógbevonhatíi.tlamil bebizonyitottnak hiszi, hogy 
az. ember testét állandóan elektromos természetű 

I fénysugárzás veszi körül. Nemrégiben maga köré 
gyűjtött egy sereg amerikai orvost ós azoknak 
bámulatos módon igazolta be, hogy az emberi test 
elektromos fénysugárzása szabad szemmel is lát­
ható. Kísérleténél a mozgófényeknél használatoshoz 
hasonló filmet használt, ám ezt előbb két lepecsé­
telt iivogíi, bizonyos kémiai elemekből ossz; tett ke- 

i verébben preparálta. Amikor az orvosok keresztül 
I néztek a preparált filmen, csakugyan1 láthatták a 
I kísérletezésre kiválasztott ember testén az elektro- 
I ntos fénysugarakat. Ekkor ezt mondotta O'Donnel:
] „Nem akarom azt állítani, hogy ez a fénysugárzás 

a leiekből származó, ám az bizonyos, hogy itt rej­
telmes radioaktiv erőről van szó, ami a ozólnnk 
megfelelő eljárással, aminő az enyém is, rövid időn 
belül teljesen megismerhető." Az amerikai lapok 
minden fentartás nélkül O'Donnel pártjára álla­
nak és hosszú ezikkekben magasztalják a lefoto- 

; gmfált. életsugarak jelentőségét, amiben egyébként 
azért is hihetnek, mert több neves amerikai orvos 
is tapasztalta, hogy fénysugarak törnek elő az

(Az automobil-kápolna.) Az „English Me­
chanic" szerint legközelebb megsauparodik az autó. 
mobilok fölhasználásának módja, ami eddig is, elég; 
változatos volt. Automobil-kápolnáról van sző és az1 
eszme a westminrteri érsek jó szemét dicséri. A 
templomi czclokra használatos automobil kívülről 
postakocsihoz lesz hasonlatos és mindkét oldalán 
két széles ablak lesz. Belsejében oltárt állítanak 
föl és az ez. előtt elhelyezett zsámolyokon tizenkét 
személy foglalhat helyet. A zsámolyokat és az ol-' 
tárt hordozni Tehet és az istentisztelet végeztével a 
sarokba állítják ezeket. Az automobil-kápolna kül­
seje ekkor olyan lösz. amilyen egy szaloukesié és 
ilyen is marad a következő istentiszteletig. Este le- 
bocsátják a két falra függesztett pnmlagokat és az 
automobil-kápolna ekkor hálókocsivá vedlik. Ezek" 
a két pap neszére valók, akik e vándorló kocsiban 
teljesítik papi hivatásukat, A föltaláló azt hiszi, 
hogy Angliáiban, ahol kevés a katolikus és ahol 
amúgy is igen szétszórtan élnek, az automobil 
kápolna jő szolgalatokat tesz a katoliczizmusnak, 

(Cserebogár kiveszőben.) Minden földmiVe- 
lóssel foglalkozó országban feltűnt, hogy évröl- 
óvre kevesebb osevebegarat" látnak. Mi az oka 
annak, hogy a cserebogár, mely egy emberöltővel 
ezelőtt még milliószámra rajzóit a levegőben, ply 
feltűnő módon fogyi Egy tapasztalt mezőgazda 
ezt a választ adja erre a kérdésre: A cserebogár 
lárvája tudvalevőén a földben,' különösen a szántó­
földben' fejlődik. A mezőgazda a földjét ősidők óta 
istállótermékkel trágyázza, melyben a lárva kitü­
nően érezte magát. Hatvan évvel ezelőtt bukkan 
föl a mesterséges trágyázás. Akkor kezdték Peru­
ból a madártrágyát., az úgynevezett peru-gunnút 
áthozni Európába. Ez sem ártott a lárvának, mert 
úgy keverték a földbe, ahogy volt. Mikor azonban 
a guanót kénsavval föleresztve juttatták a földbe, 
mind nehezebb lett a lárva megmaradásának kér­
dése. ITarmmcz év" előtt csilisalétrommal, újabban 
pedig mindenféle sóval növelik á föld termő erejét, 
már pedig mindkettő gyilkos mérge a lárvának. 
Ami a növényre nézve életföltétel, ami a termést, 
megkétszerezi, m'egötrzörüzi, az biztos halál a lár­
vának, tehát pusztítója a cserebogárnak.

(Cz' thalak és a viz alatt járó hajók.) Egy 
amerikai tenger alatt járó naszád legénysége je­
lenti. hogy Block-Island közelében egy buvárkisér- 
let alkalmával egész sereg czethal vette körül a 
hajót, mert a hajót is czethalnak nézték. Kiilönö. 
sen a fiatal, czrthalak követték állandóan a hajót, 
mintha anyjuk után mentek volna. A hajó tisztjei 
szerint a czethalak komoly veszedelmet jelentenek 
a lengpralntti hajókra nézve.emberi te

REJTÉLYES ÜdY.
— ANGOL REGÉNY. —

Irta: BILLY fV|ARSN.
---- 8

Itt a két virrasztó szolga egyiké jött 
elébe és bámuló, ijedt arczczul kérdezte, hogy 
mi történt.

— Beteg vagyok ... mindjárt eláju­
lok ... levegőre kod mennem — felelt Sarah 
nkmlMva és zavartan. — Nyissa ki a kert- 
ajtót és bocsásson ki.

A szolga enged ■‘Imesketletf. ámbár ha­
bozva. mert úgy vélte, hogy nem lesz jó így 
magára hagyni Saraid.

— Mind furcsább bogarai vannak — 
Szólott s miután Saraid- kiengedte a szabadba, 
visszatért társához. — Nos most, hogy az 
úrnő meghalt, valószinüleg máshol kell szol­
gálatot keresni. En a magam részéről nem 
nagyon bánkódnék utána. Azt hiszem, te 
sem.

A kort. liiis. enyhítő levegője felfrissí­
tette Saralit s izgatottságát is csökkentette. 
Mollékutra fordult, mne'v egy terraszra vitt, 
«honnan kilátás nyílott a szomszéd falu 
tömj ifi inára.

Már világosodni kezdett különösen kinn 
a Szabadban, A napfelkeltét megelőző ködös 
féhy békésen és kedvesen derült fel a fekete- 
barna tömeg-földek fölött a keleti égen. A 
kis templom mirtusbokraival, melyek dúsan 
koronázták a kis temetőt is, mind világosab­
ban és jobban vált el a hajnali égboltról.

Sarah bágyadtan támaszkodott egy kerti 
székre és a templom felé fordult. Szeme a 
kis épületről n temetőre tévedt; sokáig ma­
radt ott s látta, mint lesz minél melegebb és 
melegebb a világosság a holtak békés magá­
nyos nyughelye fölött.

— Jaj a szivem, a szivem! — tört ki

belőle a keserűség. — Miből van, hogy nem 
törik össze?!

Vgy maradt egy darabig a székre tá­
maszkodva és fájdalmasan nézte a temetőt. 
Azokra a szavakra gondolt, amit Trcverton 
kapitány az imént intézett gyermekéhez. Úgy 
látszott, hogy összefüggésben vannak azzal a 
levéllel, moly Trévertön asszony halálos 
ágyán íródott. Sarah újra elővette és hara­
gosan gyürto össze ujjai között.

II.
— Még mindig az én kezcmlxm van! 

Még mindig nem látta más szem, csak az 
enyém! — szólt gyűlölettel nézve az össze­
gyűrt papírlapot. — "De az cn hibám? Ha 
úrnőm még élne, ha látta volna, amit 5n lát­
tam, Ha hallotta volna, amit én hallottam .. . 
Kívánná még tőlem, hogy átadjam a levelet?

Ez a gondolat, melyet öntudatlanul 
hangosan fejezett ki, mintha megnyugtatta 
volna. Elgondolkodva ment tovább, át a tor­
nászon, néhány lépcsőn lefelé és az ültetvé­
nyeken keresztülvágott útra lépett, mely a 
ház keleti oldalát az északival kötötte össze.

Az épületnek ez a része több mint fél- 
század óta lakatlan ós elhagyott volt.

A kapitány annak idején egész sor 
északi szobát fosztott meg legszebb festmé­
nyeitől és legszebb bútoraitól, hogy a nyu­
gati szobákat diszitso, amelyek most egye­
dül lakott részei voltak n. háznak és amelyek 
tökéletesen elegendők voltak a családnak és 
n vendégeknek, akik kis időt töltöttek itt.

A várkastélyszorii épület eredetileg 
négyszögletű volt és erős falakkal volt kö­
rülvéve. Az erőd forma hely sok védősdneza 
közül még cs-nk egy volt meg, egy ormótlan, 
alacsony torony, amelytől, valamint a közel­
ié vő falutól kapta a ház ezt a nevet • 
Por tilgen na Tawer. Ez a torony a nyugati 
homlokzat déli sarkán állott.

A déli oldal maga istállókból és mellék­
épületekből állott, előttük omladozó fallal.

amely hátulról deszkaszögben csatlakozva az 
északi oldalhoz, kiegészítette a négyszöget.

Az elvadult, elhanyagolt kert és az 
északi szobák állapota világosan elárulta, 
hogy sok év múlt el azóta, hogy emberi lény 
lakott benne. Az ablakok sok helyütt ki vol­
tai; törX'e, máshol pedig vastagon feküdte 
a por és piszok őket. Egyik helyen egészen 
nyitva állottak aa ablakszárnyak, másutt 
pedig csupán félig. A vadul burjánzó lroros- 
t-yán, a falak hasad okaiban gyökerező nö­
vényzet, a pókhálók, a fii törnie lékből, téglák­
ból, mészből, üvegcserepekből, rongyokból és 
szövetdara bekből összevegyült lim-jom, mely 
az ablakok alatt feküdt, rombolástól és pusz­
tulásról beszélt.

A ház e része árnyékban volt s ennél­
fogva Sötét, hideg és télies, még olyan napos 
augusztusi reggelen is, mint mikor Lecsón 
Sarah az elhagyatott kertben bolyongott. 
Mind jobban elmerülve gondolatai tömkele­
gébe, lassan haladt el a régen kipusztitott 
virágágyak mellett a vad burjánokkal körül­
nőtt udvaron.

Szeme gépiesen futotta át a vidéket s 
lábat olyan gépiesen vitték, akár merre ment 
is az utón.

Urának a gyennekszobában mondott 
szavai annyira megrendítették, hogy szoron­
gatott lelkében végre felébredt az erkölcsi 
bátorság, hogy végleges ós kétségbeesett esz­
közhöz nyúljon.

Amint oszmemenete mindinkább eltávo­
lodott a külső dolgoktól, lassan vándorolva 
a kort utain, végre önkénytelenül is megál­
lóit egy szabad helyen, amely azelőtt jól 
ápolt, pázsitos tér volt s amelyből még most 
is szép kilátás nyílott a kastély északi ol­
dalára.

— Mi kény szőri thet arra, hogy a levelet 
eg\ általában átadjam uramnak ? — kérdezte 
ismét önmagától és álniadozva simította is­
mét tenyerével a gyűrött papirost,

I (Foljt küv.t
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FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

(BUDAI SZIWKO«)

Hégi jó idők.
WHEN líNIGIlTS WEHE BOLD 
Komédia 5 kénben. — rta: 
Marlowe Charles. — Fordította: 

Salr-ó Ernő.

Kezdete */s 8 órákéi««

augusztus 9-ón.
gtflrosi Varoslfgall Szfnfiái
Az ártatlan Zsuzsi.

Operette s elvonásban. Írták; 
Antoni Mars es D’Esvalliótes. 
Zenéjét szerzctio: Gilbeit. Fordí­

totta: Méret Adott.

Kezdete V« 8 órakor*

ZZeti műsor:
J
1 Augusztus im

Fővárosi nyári 
Színház

(Budai Színkör)

Fővárosi Város­
ligeti Színház

10 Csütörtök A dollárkirálynó Az artatlan Zsuzsi

11 Féntoii _ A d" arkirálynö Az ártatlan Zsuzsi

12 kzomuat A koldnsdiík Az a tatian Zsuzí

13
Vasárnapja A drvtostot Az á> eu ás zsidó

A c irány \z árta ‘lan Zsuz i

VÁROSLIGE r. TELEFON: 107—46.

a legvidámabb német nő

Thaa Degen kabaré sztár, Ferenezy Károly, Richard 
Godai, Louis Sialler, Pallay Rózsi, Frida Ltíhry, Mary 
Sunlight, Eile;i lsenla, Fd’Osairos, Ein angebrochener 
Abend, német bohózat. A eicec, Szalma vagyok szalma, 
magyar bohózatok. „A szani,“ Kiikoricza Sára, 
Meislerdueite stb. stb. A Tabarinban Tony and Chica, 
The 3 Keddy’s és 48 táncszám. A kertet T-kor nyitják.

Kiváltunk

ZÁL08BAH
levő arany- és ezilstékszerokot, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

HHEin SIMON ÉS FIN
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.
iiiiimii (Föpostaval szemben) i:í::i:ii:

rf BUDAPESTI „

•TANINTÉZET
Alapítási év 1853.

,Tanulóit száma eddig 19820

a) felső kereskedelmi iskola, M;18ivesif,ak rá8*'5re-ettsógi hizonyitvá- 
nyai az egyéves önkén­
tességre jogosítanak.

» Frtfrl IrtHa, ÍWiair. ■
c) Nevelá-intarnátus, s2^e° benalakő n8vendék ré-

A nm. vall. 6a közokt. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Br. Bafizfalvy I. Z. óváros legelső 
FOGORVOSI BMTEZETE
áíftűij'BlVl: Károily-körut 3. sz. aSá.
FAjes fograk megrgyógryitása I Szájpadláanélktili müfog-ak, 

Tartó. fogtöMések. I arany hidak, koronák.
_ .__ . . .. , , , v I Jól használható togr&orofc
Zogbnzasok (altaUsbaa 1*0 j elkóetitése ói behelyexéso.
Jótáttás me,lett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnan alatt meskapják műfogaikat.

BEKETOW CIRKUSZ

Balra.ások auj. 30-tól ar-ept. e-ig-. Értesítőt küld:

Roser János ígaz^ó Budapest, Aradi-utca 10,

2988 millió frank vagyon.

Festi és knczepr
„Pftliclyaliikiúíól mejjSosztolt amorf nnya • hói. mint 
P*4*- íjrufitból, festouiiyagbál vajiy más efivléhöl és 

! nem v zes kozeifhÖl mint pld. olajból, kenő ből vaijy 
I más oficlébói álló keverék valamint eljárás annak 

előállításai a66

czimü 43340 sz. magyar szabadalom óladé, ilotve 
gyártási engedély vehető. Bővebb felvilágosítást nyújt, 
Fehér Dezső oki. gépészmérnök, hites szabadalmi 
ügyvivő. Budapest, VI., Gróf Zichy-Jenö-u. 10.

EyaraSé&iali 
: pianinót: 
kölcsönöz

valamint Javítást és 
hangolást szakszerűen és 
lelkiismeretesen intéz el a

MUSICS
RÉSZVÉNYTAKSA SAG

:: BUDAPEST :: 
üL.TerMriií I. sz.
TELEFON 4-81. SZÁM.

ífliiüŰEMKI I
aki irodákban, hivatalokban, üzletekben 8 gyárakban » tiszta- 
Ságot, kényeimet és czi'lszeriiséget szem előtt tartja u ti l

AZ „A. E. S.“-NÉL í
bygien. tisztított költoöntörlllközSknak, poniirlSknek, padlő- 
mhäkimk Levezetésit, migyon olcsó ltölcsiindij melle ! ház­
hoz szállítva és hetenként pontosan cserélve, okvetlen meg-

KEZD8.
„Ä. B C.“ Egyeseit Fehérnemű Kölcsönző Vállalat,

Efitvös-utcza 30. szám. Telefon 46—86.
Külön osztály vendéglők részére.

45-0» Cí

Ma és minden estei

Htóiicim mtósa 11 érííií Mittel
a világ legizgalmasabb mutatványa. *

Henrickson mutatványai vad tigriscsordájával,
Nansen kapitány Eugen csoport
mesésen idomított fókáival szenzációs akrobatainutatványai

Csütörtökön d. u. 4 órakor lélhelyárak, családi elSadás. 1 
Vasárnap délután 4 érakor ünnepi előadás, gyermekek­
nek téihalyárakkal. — A délutáni előadásokban a 
teljes műsor: Henrlcksen, Hansen, Eugen csoport.

main de pm
VII. KÉR., ERZSÉBET KIKALYNÉ-UT I. SZ.

Sz augusztusi uj műsor. Kezdete 9 ónkor.

I1SIÍ01
képes gyermek botilap, szer­
keszti Pésa Lajcs. — Millió 
és millió gyermek olvassa

üztmáBom
A szülő is, a gyermek is 
úgy megszokta, mint az isko­
lát. Ahogy a gyermek ol­
vasni kozd, a táskájába korul

AZ ÉN U3SÜBÖM
is, mert kell neki

Az itt bemutatott vaságy sodrony nyal és
rézdisj i léssel b«ir»mely 
színre emajílirozva 16 ffrt.

Mindennemű vas- és rezbutort legolcsóbban szállítr » g a imuuunnumu vas- es ruzuutort legoicsoüijaa szalut

I Ö3SÍ1B0M 1 ÉUHKíllS!:
Abból olvas, tanul, abból szó­
rakozik. Képekben gyönyör­
ködik, a rejtvényekkel, a tré­
fákkal mulat. Előfizetési ára 
negyedévre 2 kor. ól) till. Tes­
sék mutatványszámot kérni

■ llSflülffl
kiadóhivatalától: Budapest, 
VL kor., Andrássy-ut 10. sz.

Finom úri fehérnemuek 
legmodernebb kivitelben

uridiv.it czégnél
VI., Budapest, findrássy-ut 50. sz.

Pályázatok.
Több száz pályázatot min­
denféle szakmából közöl 
az Országos Pályázati 
Közlöny mai száma. In­

gyen mutatványszám. 
IX., Üllöi-ut 55. (ezelőtt 
JózBof-kíirut 38.)

a
hiwrtlFilUigíinim r-iigé«,.'.—

legjobb benzimnotaros magán járókat
a vil ghiril angol „Camp- 

, *.'811“ motorgyár ogyodiili 
vozórképviselőjo

Korányi Vi tor/xt&si í

Kézimnnka
hímzésekhez, butorhop 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Pasz» 
mánygyár, Kagymozó-tt 
46. szám.

r>V szállítja. A legtartósabb, 
a legjobb szorkezetU, a 
legbiztosabb it::omil.
Olooo urnM Olcsó tizem' Kedvező jj 
fue usi fo t te löki i übi ovi Jit- 
áhásl Vevőkul n motor .oztiosoen 
oijniuniesen oktatunk Kii Kivi 
muri 'lijiiiciHva hóit ;ágvpt*sR.tul 
éd fl i vilitgO-SilAsOlxkal szolgál :
KORÁNYI VIKTOR
Bpest, Liszt Ferenoz-ter 9.

«I
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PÉlZ-EéMSON
sorsjegyekre,érlókpepirckra ásvidáki tak.-pónzt. rószv.

É
Sbet sorsjegyre 16.-- K
ív _ * 12.—

lka „ 23.—
v■ t . . 30—

Olasz v. t sorsjegyre 50 K
Osztrák v. t 55
Hazai n |(jij
Kun-. Jelzálog * ISO

A kulcson apró részletekben liirlesztheiő. Ha sorsieirvei bárhol 
zálogban vannak, úgy a leiétjegy beküldése ellenében a köl­
csönt a tömi összegre fölemeljük. - Részletfizetésre vásárolt 
de még ki nem fizetett sorsjegyeket kiváltunk és rájuk fSnti 
kölcsönt adjuk. — A sorsjegyszámokat a zálogjegyre rávezet- 

jult. — Olcsó kamat és azonnali elintézés. «

BEIFELD BANKHÁZ EnÄÄutI1

jEGYETÉRTÉS

MEGHÍVÓ
19

Esőn speczial sta legjobban ajánlható szerfelett 
gasdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
bugyim óa bnjakóro; osztályán való működése 

alatt ttziiuoB óvón át szerzett.

1MYI
speczlalista nemi bajokban 
emcriuit korházi orvos

gyökeres-in ós rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

líHiletegsíiEt
(Imgycsőfolyást, sebeket, syphilist és önfertö- 

zésböl támadt idegbajokat.)
Meglepd az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotentia) még öregebb 

egyéneknél is.
Biztos slkf folytán a honorárium utólag li fizethető. 
Levelekre díjtalan^ válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Bondclcs déleittt 9—3 ig, éa este 6—7-!g.

Badapesten, Eákóczi-ut 8;A. szám.
(A'Járóház a Pannónia izállodával szemben.) 

Lépcsőházi bejárat. Külön várószobák.

„“War fa- óa kefeipar részvénytársaság* Budapesten» ! 
ttUíjUÉJztus hó 18-án délután 3 órakor a részvénytársaság j 

irodájában (Budapest, V., Bodor-utcza ll.) tartandó

rendes közgyűlésére, j
melynek tárgysorozata a következő: |

1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése. {
2. A zárszámadások előterjesztése és a mérleg megállapítása.
3. A relmentvény megadása az igazgatóság és a felügyelő- >

bizottság részére. |
t4r* A részvénytőke lcszállitása es egyidejűleg felemelése • 

400.000 K-ra uj részvények kibocsátása utján.
ß. Az alapszabályok 5. és r,. g-ainak módosítása, 

lapitása6* választása és díjazásának megái- j

7. Esetleges indítványok.
Budapest, ion, augusztus hó 8-án.

Az Igazgatóság.
Az alapszabályok 10. §-a értelmében a részvényesi jogok 

csaR oly részvények alapján gyakorolhatók, amelyek a társaság 
pénztáránál r> nappal a közgyűlés megtartása előtt, elismervény 
ellenében letéteményeztettek.

Mérlegszámla íoio. deczember 3l-én Vagyon: Be nem 
fizetett részyénytóke K oo.ooo*—..Gépeltés berendezések K 345.378-oi. 
iénztáregyenleg K 6727*12. Árukészlet, ív 408.688-51. Adósok 
£ 129.015-62. Veszteség K 107.407-76. Összesen: K 1,148 407-02. 
lelier: Részvénytőke: K 250.00-—. Hitelezők K 808.407-62. 
Összesen: K 1,148.407*62. Jelen zárszámadást megvizsgáltuk és 
az1 a könyvekkel ós a felvett leltárral megegyezőnek találtuk* 
Budapest, ion. Julius 30-án. A felügyelő bizottság.

Málnaszörp
Gessler

Budapest

. Mindennemű lórii ós női

NEMI BETEGSÉGEK
H úgyszintén vár-, bőr-, Idegbajok, bujskór a 
» (siphilis) és férfigyöngeség (impotentia) j 
■ alapos gyógyítására legjobban ajánljuk H

Or. KAJDACSY
rendelő intézetét

BUDAPEST, VIII., József-körut 2. sz.
Rendel 10 órától 4-ig ós este 7—8-ig. Levél utján is biz­
tos t|yőf?yuJűst találnak azok, kik személyesen 
meji nem jelenhetnek vn$iy távol a fővárostól 
laknak. Gyógyszerek utasítással kívánatra küldetnek.

DjpáLgráfcilb lett a dolxBiKay I

- ....mHISZEM

HaÚANHA
ÓRÁKRA |VIE65ZUNT£T

DOHÁNYZÁSI INGERT
CSBN a vörös kirAlvival euAtott

vWovom.« váöUEQV
1 doboz ara 40 fillér.

KaphäM Törö!: József Ryógytárában Királv-mcza 12. Lux 
MihAlynál Muzcnm-kórut 7. Delsinyl Károlynál Fiirdö-utca 10 
Nemfia Nándornál Kossuth l.njos-utcza 7. és minden gyóev- 
szortárban, drogériában 4s jobb czukorkaüzletbcn. — Viszont- 

elndóirnak árkedvezmény.
rllorikat; Budapest, l„ Bercsónyl-iitcza 12. — Tolofon 162—87

Szenzácziós találmány,
Szabadalmazva: 
3956. sz. a.

Tflnr. védve. 
*41. sz. a.

Páratlan hatású szer a lovak kólilta botogségónek megszüntetésére. 
Ezen Anticol ezerrel az 1. sz. huszárezrednél két éven folytatott 

kísérletek teljesen beigazolták, hogy ennél jobb szór nem létezik a kólika 
gyors és biztos megszüntetésére, mórt minden esetben már egy
adag után is a baj teljesen megszűnt.

Egy dói oz (moly 2 Anticol adagot tartalmaz) ára 4 korona; négy 
adag 8 korona, hat adag 12 korona.

Megrendelhető a feltalálónál:

„ANTICOL“ -láb oratórium
IVIayeic* Igyr&f&oa: kir. főálla,torzosnál Brassó»

Knlnetl nini Kilnlffb £|5s 7T! f?ri*ény«
IIusarc‘ii-Uc||írnciti Uulfter Nr. 1.

Alulírott, a Mauer Igndcz kerületi m. kir. állami állatorvos ur által 
lovait kálikat megbetegedései ellen feltalált is Összeállított gyógyszert úgy a 
saját, mint az ezred lovainál meglepő gy'igycredminynyel használtam, ugyan 
azért azt gyors es biztos hatásánál, valamint alakjánál is könnyen kezelhető­
ségénél fogva mindenkinek melegen ajánlom,

Brassó, 160ú. április hó 21-én,
(P, H.) Littke, Oberst a. k.

A A. A A A A A A A A

Illusztrált korrajz 
a párisi kommttnrőll
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 
Regényes korrajz

Ára fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

Kapható
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianor F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-űt 21 óe 
minden könyvlter-sskodósbcn.
▼▼▼▼▼vvvvv

Or. Kapitány Kálmán 
níikönyveí:

ás osztrák császárság.
11 térképpel és 6 városi
tervrajzzal. Kötve % K

Bécs,
B6cs város tervrajzéval 80 £

Karlsbad.
Három térképpel 80 L

Borán és Arco.
Két térképpel 801

Kaphatók:
LAMPRl, II. könyvkereeke- 
déae (Wodianor l'\ és Fialj 
r.-t.-nal, Budapest, VI. kér.,' 
fcndráasy-út dl. sz. és mlndos 

könyvkereaked Sebez,

r r un ee?

FONOKOK
ezre! eddig hiába vártak arm, hogy könnyű szerrel 

jussanak Írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
irásu, vissz váltós, taViulátoros, összeadóbillentyüs, auto­
matikus sorváltós, csupa aczélhól és vasból gyártott, 

rendkívül turtós, univcrzál-klaviatunls

Újlaki-írógépet.
Nőm Írnak alá váltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerű használt Írógépet legmodernebb Újlaki 

írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

öiLÄBlI BÉL® 5$ndapo>t. VII. kér., KSLriLB Erzsébet kiírat 28. se.

JßSmam Telefon 122-60.

Vidéki hivntaliKkok, kik kömayll mellék- 
keresetre reflektálnak. kSzdljék eslmfiket. 

BSF0 Vidéki képviselek kerestetnek.

Sajnos de való,
hogy u mai korban föltűnően sok az olyan ombor, aki­
nek vóro és tostnedve meg vannak fertőzve és aki 
fiatalkori könnyelműség cb ros.-z szokások által ideg­
rendszerét és szellemi erejét tönkretette. Ezen ször­
nyű állapoton csak úgy lehet gyökeresen segíteni, ha 
az illetők olyan lelkiismeretes spocziálista ' orvoshoz 
fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi életre 
vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon is 
tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

ilyen magasztos hivatása Er. Palócz v. kórházi 
orvos speczlalista országos liirü intézete (Budapest, 
IV., Mnzoum-körut 13), ahol a legnagyobb titoktartás 
mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül 
alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év óta még 
a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket, 
húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgorinczb..jokat az önfor 
tőzés és szililis utóbajait, magömlést, e'^yengüit férfi­
éről, (impotenciától) kezdődő olmczavait, aranyeret, 
sérveket, vérbajokat, hörbotogsegekot és a női nemi 
szervek minden betegségeit. Nők részére külön váró­
torom és külön kijárat vau. Ila valaki bármi oknál 
fogva személyesen nőm jöhetne el, akkor szívesen 
adnak levelére kimerítő választ (a levélben csak vá- 
laszbélyogot kell mellékelni.) A gyógykozolós befeje­
zése után a leveleket elégetik vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat.' Az intézet a szükséges spo- 
czláiis gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés na­
ponta: d. o. 10—12-ig, d. u. 3—5 óráig, vasárnap déli 
12 óráig. Ehrlich 606 kúrát is végzünk.

Czim : Ur. Palócz v. kórházi orvos spocziálista, 
Eudapost, IV., Muzoum-körut 13.

ISiiil

bIfSBfTi
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Ujrendszerü hnfor-hitel,
Azon kollomos holyzot- 
hon vagyunk, hogy a 
tisztelt butorvásárló kö­
zönségnek a legna­
gyobb kedvezményt 

nyújthatjuk.

Hitel esetén kész­
pénzárakat számí­
tunk, csupán a tartozás 
után rfSOf

£0 kamat 
fizetendő.

A kamat negyedévenként 
fizetendő és pedig min­
dig csak a hátra­
lékos, csCkltenö 

tartozás után.
Nagy választók asztalos-, kárpitos-, vas- ós rózbutorokban, tov.bba szőnyegek, (Uggönyök, ágy- és asztalterítőkben
BALÁZS és TÁRSA BÚTORÁRUHÁZA BU ÚAPEST, VI., VÁCZI-KÖRUT 43. (Saját ház.)

@8

TtirSesztés«
minden 100.— korona 
után havi 3.— korona 
vagy minden 100.— 
korona után V« évi 

9.— korona.
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E iin-dotesi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
palit betűkből 4 lillurrol, kompakt 
lieiükböl si'odro 6 fll.-rol fizetendő. ETÉSEK

K hirdetési rovatban miden mó 
egyszeri beiktatása UozÖnségos 
peiit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
botük bői szedvo (i fil.-rel fizetendő.

Fémszekrények,
sLmányszol.vények, iiasz 
nftltfik és ajak, rendkívüli 
eleső áion kanhatók a 
budapesti péiizszokrény. 
raktárban, Budapest, V. 
Baivány-ntcza ti—C.

.Várlak“.

Hi vesns nőül
20 éves csinos, teljesen 
egyedülálló árva leányt 
QoL'Güü kor. va-yonnal? 
Csakis komoly ajánlkozók 
(ha vagyontalanok is) Ír­
janak "o cziinre: Fides, 
Boriin 18, (Deutschland).

Férjhezmenünfiőurhöigypk
előjegyezve tizennyolcz- 
évtől feljebb, hozomány- 
összegalegkülönbözőbb fo­
kozatokban, 10,000,30,000, 
60,000, 120.000 és maga­
sabb összegig. Bővebbet 
Faragó Jenő elsőrangú 
házassági irodája, Rákóczi­
ul 86., L em. 1. (Diszkrét, 
lépcsőházi bejárat.)

Akar
8n szellemes ionul? Akai
a társaságban tekintély 
hoz jutni? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák? Olvassa el a „Tár­
salgás Művészete1- (.Ellen­
állhatatlanság titka‘)rend- 
kivűl érdekes könyvet. 
Megtudja ebből, mint visel­
kedjék, hogy férfit, nőt, 
alattvalót, feljebbvalót 
egyaránt meghódítson. 

Korrekt útmutatója lesz 
az élet minden helyze­
tében I Tartalomjegyzé­
ket ingyen küld Deák, 
Budapest. Eákóczi-nt 86.

Tátrai máhaszörp
5 kilós postakosarakban
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Falka (Szepes- 
megyo),______________

Pénzszekrényskat
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár, 
Rákos-u. 4/h.

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors­
írás! (Gabolsborger-llarko- 
vits rendszerű) és gépírás! 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható lrásu író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Beiratásl dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba- 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWFKY és TÁRSA, 
Andrássy-nt 12. és Révay- 
ntcza 6. szám.

Ki akar
egyéves önkéntes lenni 
érettségi nélkül ? Kér ion 
prospektust Járossy Lajos 
tanintézetétől Dobroczcn. 
Tanfolvam augusztus hó 
22-én nyílik. Állami fel- 
figyolot I Átlag 80% siker. 
Vizsga már deczemberben.

Híz és telektulajdonosok
figyelmébe! Mindenfélomü- 
szaki munkák elvégzésére 
vállalkozik Ipari Vállala­
tok Műszaki Irodája. Há­
zak átalakítását, azok 
rendbe hozását, jókarbon 
tartását vállaljuk. Úgy­
szintén az ingatlanokat 
terhelő tartozások konver­
tálását, olcsóbb kölcsönök­
kel való kicserélését ki­
eszközöljük. Ipari Válla­
latok Műszaki Irodája. 
Budapest, VI., Eötvüs- 
uteza ."5. szám.

33 koroiiáori
kés/.umek saját műhelyem 
bon mérték után romok 
szabásban, finom kivitel­
ien divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szö­
vetekből László Sándor 
íéríiszabómostor, Budapest 
Erzsébet körnt 1. sz., I. era. 
Vidékre posztóminták bor- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 08.-.02

Feast
akar Ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedő Imi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezóghez, Bnross-tér 17. sz. 
Telefon: 149—00. Fióküz­
let: Iílauzál-tór 2. Telefon 
78—97. 29387

MÄGAimWULOm
polgári iskolai, gymná- 
Kinuii-, kereskedő Imi- 
iskolai magánvizsgála­
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Wngpar Tanügyi Intézet
Roticnblllcr-utca hja. mm

Saját gyártmánya fürdőká­
dak 14 kor.-tó] feljebb; füthető 
kádak 60 kor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutsziva’tynk 
és házi vízvezeték-berendezése* 

két legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényi.u. 51/E 
Telefon I13-tc. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

BÚTOR
30°/° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferenezteb-tere 3 
félemelet. Vétel es eladás 
használt és uj 
polgári, arasági lakbérén- 
dezesekneb, mahagóni éa 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telefon 82—13. 2859P

Singer varrógépek
Kerékpírok, 
gramofonok, 

hanglemezek
legolcsóbban 

kaphatók

Halait József
Budapest, Almásay-tér 14.
javításokat olcsón készít. Ké­
pes árjegyzőket ingyen küld

„uáiona/
ldtilnő zamatu limonádé 
készítéséhez, adag 6 fillér. 
Készíti RctV.y Béla Békés­
csaba. Mindenütt kapható.

ZiHopÄlilfi
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
A It-Wien porczellánt, 
régi bronz esonttár- 
gyakat, szobrokat és 
olaifostményoket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

ingyen nmim
november i-töl két h napon át
kereskedelmi szn ktiir-
Újakat, iiépiriiet, jjjorsi 
Iviist, helyesírást, szépii ást, 
német nyelvei, Klaujar 
rniiQ{jji intézet, Rotten- 
biller-iitezn ö/n. *». Tani- 
lás napi három órán át. Nappali 

ód esti tanfolyamok.

ZáloitzÉiittiStat
veszek. Elzálogositott 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ókszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
Xsaballa-utoza sarkán.

Hh

Lónczliütohat
nagy vízmennyiségek szál­
lítására, házi és gazdasági 
czélokra újonnan javított 
szerkezettel, szilárd kivitel­
ben legelőnyösebben szállít

MagyarLánckutgyár
Thököly-ut 133. sz.
Tessék prospektust kérni.

Zálogcitiáht
veszek. Elzálogositott 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes értékétkifizatem. 
Ugyanitt aranyi.inezok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
éhszcrücrcakcdS

Budapest, Sip nteta &
Telefon 54-74«

Halló!
I Egy remekhangu hang 

verseny

gramofon
10 drb dupla nagy le­

mezzel

20 fr»t.
Ne mulassza el rendo- 
lésót mielőbb feladni.
Cabuska, Czlgényszere- 
lom, Palkó, Trombitás, I 
Bukj el. Naprágszoknya, j 
stb lemez, újdonságok j 

óriási raktara.

! A lemszekdbja 1.25 írt |
' Nagy raktár Path6 tü- 

! nélküli gépek és lemc- 
; zokból.'Tedoti Eufonok 
I valamint az ö'-s/es mi 
I ját készítményú hang­

szerekből.

Marni íz Frigyes
mühangszcrkészitö

BUDAPEST
lózsof-kurut 37-39 

Hangszer, gramofon 
I és lemezjegyzók, kii 

lön-különingyen

üresedésben
levő számos kölönfólo 
állás jel öntetett bo, molyok 
teljes czimmcl olvashatók 
az Országos Pályázati 
Közlönyben. Ingyen mu­
tatványszám. IX., Üllüi-ut 
65. (ezelőtt tlúzsof-körut 
88. szám.)

Asztalosok
uj jövodolmi forrását Ioiró 
köpés nagy árjogyzókot 
kívánatra inryen küld a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nasymoző-utcza 
E. 40.

107o.j£al OlGöÓbK,
mint bárhol, legolcsóbb, 
legjibb és legnagyobb bn- 
toiáiChéz, 320 szobabútor 
a levogyszeriibbtől a leg­
finomabb kivitelig válasz­
tékúi készen áll jótállás 
mellett. Varga Bti'.ály cs 
Társa, Kns.óí-tér 8., I. em.

■^-Sosnnpság™|»
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer »
dr.’,V:;lnm Hartley tanár 
amerikai i-rchp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testhlomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., István-ut 11. D/l.

Telelőn 156—80.

Butorhitel
legújabb rendszer szerint. 
Azon- kellemes helyzetbon 
vagyunk, hogy mindenféle 
bn torok at készpónzárak 
mellett, meghatározott idő­
re, részlotro eladhatunk, 
m nthogy a kellemetlen 
bank-eljárásokat mellőz­
hetjük és csupán 5 száza­
lékos kamatot a mindig 
esökkonö összeg után szá­
mítunk fel. Bútorválaszték 
a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig jótállás 
mellett. Bővebbet Liszt 
István IV., Krhtót tér 8., 
L em. Butarraktár.

készpénzért
vagy hitelképes egyé­
nek nek kedve ő feltéte­
lek mellettbzüllitok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat éa 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nein kap modern 
haló, bédld, úri és sza­
lon szobákat stb# Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

ul at, itt jutányos au

vehet
a legegyszerűbbtől n 
legdiszes.bb kivitelig 

minden fajta

00T0RT
Nagy Imre
lakberondezéal vállalkozó 

őzé a
BUDAPEST, 

Váczi-ktirut 9. szám
(Bejárat Szerccscn-utoa 
1., I. em.) Árjegyzék in­

gven. Album 1 K.

Bavonképv selök
ügynökök és represen* 
ulbilis viszoutelái usitók 
kiknek nagy ösmeret- 
ségük van jobb izr kö­
rökben, egv szabadal­
mazott kegyeleti újdon­
ság értékesítés bez ke- 
rc.su-tnck. Csakis jó 
megjelenésű knuezió* 

képes ncqaisiteu rótt 
lesznek figyelembe véve. 
Havonta lóoo—VJOO kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Itottenbiller-utcza 
IP Mo. — Prospektusok 

Ingyen.

Telektulajdonosok
ügyeimébe, Építünk tobor- 
montos telekre bank köl­
csönnel kórházakat, csa­
ládi házat stb. minden 
elölogos költség nélkül. 
Iparvállalatok .Műszaki 

Irodája Budapest, VI., 
Eötvös-utcza 35.

Vajat,
zsírt teljesen pótol főzés­
hez, sütéshez, kitűnő,szag­
talan, szapora, kóser kó­
kusz-zsírom. Ötkilós posta­
doboz frankó 7'50 korona. 
Kókusz-vaj 8 kor. Klein 
Sándor, Wien, Darwin- 
gasso 22. 6105

Csemegeszőlőt
vagy válogatott ösziha- 
raczkot 5 kilót 4 koro­
náért, almát, körtét,szilvát 
ringlót 2t/s, zöld paprikát, 
paradicsomot, ananász és 
turkosztán dinnyét 2 ko­
ronáért szállít Milliói- Jonó 
szöllötolope Kiskunhalas,

Bjtdli, SbisKolt,
I vasredőnyök, használtak 
! és újak, bármily méret- 

bon és alakban, igen ol­
csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-1ST 123. 

Teloton: 62—83.
A.lapittat ott HdStí-ban.

Perlantsii i
gyorsírók által vezetett 
magyar német gyorsíró is­
kola. Gépírás és maayar- 
némot levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Keroskedolini aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. AzOr- 
Sí gos Biatyar Gyorsiró- 
Lgyeslilet miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alarltolta Barkó- 
Vics Iván 1863-ban. Biztos 
állás közvotitós, Közcrvó- 
nyíl egyesületi oklevelek. 
Nyitva szopt. 1-től juh 1-ig. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájckoztatótküid a Babels­
berger szakiskola (Csak 
Liszt Forenc-tér 10., május 
1-töl Hegedűs Sándor-n. 7.) 
Cziinre vigyázzunk ! — Az 
agyesület ezon kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
czógektöl s más hirdeté­
sünket utánzó njnbb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68

I Szász királyság

1 echnikum 
Hflitiwaida. I létezett

Igazgató: A. Holzt, tanár. 
Magasabb technikai tanintézet 
elektro- 6s gépészmérnökök, 
technikusok ós művezetők ki 
képzésére. Gazdagou felsze­
relt elektrotechn. és gépépí­
tő laboratóriumuk. Gyáii ta­
nuló műhelyek 3610 haliga. 
— tó a 36.‘Iskolai —

Programm stb. 
latiul a titkár 

Ság által

Budapestkörnyékén
családi házak építkezésére 
alkalmas tolektömböket, 
úgyszintén az ország bár­
mely részén naayobb bir­
toktestek parezollázását 
vállalja az Ipari Vállala­
tok Műszaki irodája. Buda­
pest, VL Eötvös-utcza 35.

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­

dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern Iakberend9- ü 
zésl vállalat
Budapest,

Szerecsen-ntca 10. sz.
Díszes butor-

album I kor.

Ili

Fürdöfeádafo
magy. kir. szab. fülessel 
jégszekrények, fűteniI ég 
gyormekkádak kaphatók
Wiesel A d e(J
Váczi-körut 47 Podma- 
niczky-utca sarok. Telefon 
Bl—20. 28793

„Hungária1'

beszélő-gépek
tölcsérnélküliek is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, l é z. 
letfizeiése-e is olcsón 

kaphatók,

lányi És Társa
Eutiapest, Vl„ Terez-körul 4,
CHS?" ILerjen árjegyzéket , u

Nemi betegek 
Firíhk, nő:c
trippertől c.-tik n valódi 
ós világhírű Lnrleln 
Cnpsulától (dr. Klein) 
gyógy ulhitnaU ravg a 
legbiztoaribban. - TMlib 
mint íoo orvosi hizo- 
nyiivftny tanúskodik •• 
gyi-ryszor kiváló h tA- 
Káról. Kapható utrtnv t 
molh tt kiz'irólug a !;■ - 
szil ónéi -j K 50 f.-i'rt 111 •'s 
Antal gyógyszertáriI :m, 

/.ABAIHvA. Bu'hjh t 
förn! * ros : Nyl'n sy 
Gusztáv gyógy 

ohópest. I’chérvAri
UtánzntoktjI óv?ik"t'i

t.

Mjomatott a Llazai Llirluj.kiadó Rcszvénitársaság körfurgó gépein Duduyueten. V„. lleuvéil uli-ia 10.
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